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PRESENTACION 

Señores del jurado y público en general, ponemos a vuestra disposición la tesis titulada 

“ENTRE DOCUMENTOS Y TRABAJO DE CAMPO: PRESENCIA Y MEMORIAS DE 

LA VIOLENCIA POLÍTICA, EN LA PROVINCIA  DE PARURO  DISTRITOS DE 

ACCHA Y OMACHA 1985-1995” para optar al título profesional de licenciado en 

Historia. 

 

 

Para la elaboración de nuestra investigación fue de mucha ayuda el análisis de 

documentos, periódicos y textos referidos al tema; así mismo fue imprescindible la 

búsqueda de fuentes orales base de esta tesis. 

 

Esta investigación trata sobre la violencia política desarrollada por los grupos 

subversivos (Partido Comunista Peruano Sendero Luminoso y el Partido 

Revolucionario Túpac Amaru), las fuerzas contrasubversivas de la Policía Nacional, 

Fuerzas Armadas, y las autoridades jurisdiccionales en la población alto andina de los 

distritos de Accha y Omacha de la provincia de Paruro; proceso que fue analizado 

desde sus causas y consecuencias. 

 

Estos pueblos antes al accionar subversivo del PCP-SL y el MRTA, fueron asediados 

por los abigeos que atentaron contra el patrimonio de las familias rurales de los distritos 

de Accha y Omacha y sus comunidades causando desorden y violencia fracturando el 

orden económico y social; esperando que el presente trabajo de investigación de tesis 

cumpla con satisfacer las exigencias de todo trabajo de investigación de carácter político 

ideológico para alcanzar los fines de esclarecimiento del problema investigado. 
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INTRODUCCIÓN 
 
 
 

La presente investigación titulada: Entre documentos y trabajos de campo: 

presencia y memorias de la violencia política, en la provincia Paruro y sus distritos  de 

Accha y Omacha 1985 - 1995, da testimonio sobre la violencia política en que sucumbió 

el Estado Peruano desde los años de 1980, suscitándose diversos escenarios y 

acontecimientos de violencia subversiva en las diferente regiones, esta violencia 

terrorista tuvo estrategias de expansión ideológica y militar desarrollándose en espacios 

sociales, culturales, académicos, políticos, pero principalmente su estrategia era 

acrecentarse en las zonas rurales donde el Estado Peruano no tenía presencia de 

gobernabilidad plena, más sobre todo en aquellas regiones con altos niveles de 

pobreza, asociadas a la condición sociodemográfica. Por ello, es necesario estudiarla a 

partir de contextos que nos den a conocer toda una complejidad de situaciones 

acontecidas, por parte de estos grupos subversivos. Como el Partido comunista del Perú 

sendero luminoso PCP – SL, que se dio a conocer en la década de los años 70 

conformado por un cuadro de senderistas que inició sus estrategias subversivas en el 

ámbito nacional, con predominio en la zona rural, tomando como instrumento 

fundamental el proyecto pedagógico - ideológico, base para el nacimiento de esta 

corriente con pensamiento revolucionario se dio en las aulas universitarias de la 

Universidad Nacional San Cristóbal de Huamanga captando a maestros, estudiantes y 

jóvenes egresados para ejercer la docencia y propagar esa ideología en todos los 

espacios rurales posibles, que por ese entonces era el máximo intérprete de esta 

ideología el docente de filosofía Abimael Guzmán Reynoso. Por otro lado, tenemos la 

organización subversiva el Movimiento Revolucionario Túpac Amaru - MRTA, bajo la 

dirección de Víctor Polay Campos que se dio a conocer en 1982 con una ideología de 

incorporación de la violencia para abrir camino hacia el poder. Estos mencionados 

grupos subversivos buscaron en cada espacio regional aprovecharse del abandono de 

estado que genero conflictos sociales que evidencia la marginalidad, la pobreza, el 

reclamo por la redistribución de tierras, obras de infraestructura de servicios básicos, 

así como otros problemas sociales, esto para adquirir sectores importantes de la 

población hacia su proyecto; cabe mencionar que estos dos grupos   subversivos 

tuvieron una ideología en común usar la violencia para llegar al poder. 
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En el departamento del Cusco y sus zonas alto andinas en los años de 1980, 

sufrían el abandono por parte del Estado Peruano, donde estos pueblos carecían de 

servicios sociales básicos como son salud, alimentación, educación, generando una 

marginación a la población rural, y por ende se convirtió en un espacio propicio para 

los actos subversivos del PCP-SL y MRTA. 
 

Tras estos acontecimientos se consolidó en los años 1980 una ideología de 

cambio radical, como ocurrió con estos grupos subversivos. Es entonces que se ve una 

frustración perenne que se fue arrastrando a lo largo de la historia del Cusco, que creo 

un sentimiento de fiasco en el pueblo indígena por toda la marginalidad que se fue 

tejiendo alrededor de estos siglos posteriores a la violencia política. 
 

En la región de Cusco se identifican tres lugares del conflicto interno dispersado 

en sus respectivas provincias: 
 

En primer lugar, destaca las provincias altas de Chumbivilcas, Espinar, Canchis, 

como centro de concentración de estos grupos subversivos, En segundo lugar, se 

encuentra la provincia de la Convención en ambas zonas se declaró el estado de 

emergencia instalando bases militares para la autodefensa de la población, 

finalmente.Un tercer  escenario principal es la ciudad del Cusco y las provincias 

circundantes de Anta, Paruro, Paucartambo, Calca y Urubamba. 
 

Según menciona la Comisión de la Verdad y Reconciliación (2003), la dinámica 

interna de los conflictos armados en la región del Cusco tiene antecedentes en  las 

décadas del 50 y 60 del siglo XX donde era clamor del campesinado la reivindicación 

de tierras por parte de los hacendados y el estado, ello genero una lucha constante de 

las organizaciones campesinas bajo ideología marxista-trosquista   que estuvo aliada 

a los movimientos guerrilleros de Luis De la puente Uceda, Hugo Blanco Galdós; 

acciones que demuestran que la población rural campesina del departamento de Cusco 

mantenía viva y latente la lucha o la reivindicación social que de alguna u otra manera 

enlazaba con la ideología subversiva del momento de Sendero Luminoso y el MRTA. 
 

El proceso del conflicto armado interno del departamento del Cusco se caracterizó 

por que se desarrolló en los escenarios más alejadas, en la zona rural en donde el 

Estado no evidenciaba su presencia, generando pobreza extrema, carencia de servicios 

básicos, y poca presencia de políticas públicas en las zonas rurales, ante tal realidad 

los grupos subversivos se acoplaron a esta población rural abandonada y necesitada 
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de soluciones a sus álgidos problemas como el abigeato en especial, ante esta falencia 

del estado dieron rienda suelta a sus estratégicas ideológicas, alzándose en armas y 

con consecuencias sangrientas; por este motivo esta investigación tiene como principal 

objetivo conocer a profundidad el proceso de violencia subversiva acaecido en la 

provincia de Paruro y sus distritos de Accha y Omacha en los años de 1985-1995. 

 
La investigación está dividida en tres capítulos desde el aspecto geográfico hasta 

el desenlace de las consecuencias de esta violencia. 
 
En el primer capítulo aborda sobre los inicios de esta violencia subversivas 

desatadas por el PCP-SL y el MRTA a nivel nacional, sus antecedentes históricos como 

base fundamental de esta investigación. 
 
El segundo capítulo desarrolla la violencia politica a nivel regional y local; los 

problemas económicos y sociales antes de la llegada de dichos grupos subversivos 

como es la lucha contra el abigeato y el maltrato hacia la mujer campesina, la 

participación de las Fuerzas Armadas, Policía Nacional y Comités de Autodefensa 

contra dichos grupos. 
 
El tercer capítulo trata sobre las consecuencias, memorias y secuelas que dejo la 

violencia subversiva entre ellas las migraciones, muertes y orfandad en la población de 

los distritos de Accha y Omacha, y resaltar los testimonios recolectados de los 

afectados por esta violencia, tomando como pilar fundamental de nuestra investigación. 
 
Es así que ponemos a vuestra disposición  este trabajo  de investigación  con 

el propósito de contribuir al mundo académico y la sociedad, quienes a partir del análisis 

generaran esclarecimientos y afirmaciones sobre la violencia subversiva sufrida por el 

Estado Peruano desde 1985 al 2000. 
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PROYECTO DE INVESTIGACION 

III. PROBLEMA DE LA INVESTIGACIÓN  

III.1. Planteamiento del problema 

La república peruana en los años de 1980 a 2005 padeció una ola de violencia 

interna protagonizada por dos grupos alzados en armas como Sendero Luminoso - 

PCP SL y el Movimiento Revolucionario Túpac Amaru - MRTA, como también por parte 

del Estado Peruano a través de las Fuerzas Policiales (GC, GRP y PIP) y las Fuerzas 

Armadas (EP, FAP Y MGP), las mismos que protagonizaron acciones de violencia 

antisubversivas y represivas en el espacio rural y urbano. 

Desde sus inicios en los espacios rurales de la sierra, costa y la selva del Perú se 

perpetró con mayor intensidad la violencia política, problema que requiere un mayor 

estudio y análisis que abarque desde los años 1985 al 2000. Así, por ejemplo, tenemos 

un caso específico ocurrido en la provincia de Paruro entre los años 1985 a 1995. Es 

necesario identificar las causas y el impacto que produjo este suceso en la sociedad: 

las acciones extrajudiciales, las migraciones forzadas, los traumas psicológicos, la 

disminución de poblaciones enteras, entre otros, como producto del accionar de estos 

grupos subversivos y las fuerzas del orden (FF. AA Y PNP). Para afrontar esta difícil 

situación los habitantes de la provincia de Paruro distritos de Accha, Omacha comenzó 

a organizarse en rondas campesinas (ronderos) y los comités de autodefensa. Hasta 

la fecha sus habitantes mantienen recuerdos colectivos sobre esta dramática violencia 

subversiva. 

Entre documentos y trabajo de campo: presencia y memoria de la violencia 

politica, en la provincia de paruro distrito de Accha y Omacha 1985-1995. 
 
III.2. Formulación del problema 

 

III.2.1 Problema general 
 

• ¿Por qué se generó los incidentes de violencia politica en la provicia de 

Paruro distrito de Accha y Omacha en los años de 1985-1995?  
 

III.2.2. Problemas específicos 
 

• ¿Cuál era el contexto político, social y económico en la provincia de Paruro, 

en sus distritos de Accha y Omacha entre los años 1985 -1995, durante el 

accionar subversivo del PCP-SL y el MRTA? 
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• ¿Cuáles fueron los argumentos políticos y las estrategias militares utilizados 

por PCP-SL y MRTA para justificar su accionar violento en la provincia de 

Paruro distritos de Accha y Omacha 1985 -1995? 

•  Ante el accionar subversivo de PCP-SL y el MRTA en la provincia de Paruro 

distritos de Accha y Omacha entre los años de 1985-1995, ¿cuál fue la 

respuesta del Estado ante esta accion terrorista? 

• ¿Cuál es el panorama político, social y económico en la provincia de Paruro 

y sus distritos de Accha y Omacha después de las acciones subversivas de 

PCP- SL y MRTA 1985 - 1995? 
 

III.3. Justificación de la investigación. 
 

Esta investigación se encuentra enmarcado dentro de la historia política y social 

del país, específicamente del departamento del Cusco y en especial de la provincia de 

Paruro en sus distritos de Accha y Omacha. En ese sentido, evidenciamos y explicamos 

en función a las memorias colectivas y los hechos suscitados en los distritos de Accha 

y Omacha de la provincia de Paruro, los protagonistas directos son los pobladores de 

estos distritos. Por tanto, la información se basa en hechos ocurridos y en los 

testimonios revelados por los protagonistas, las mismas que fueron interpretadas por 

las tesistas. 
 

En el desarrollo de esta investigación logramos recopilar información basada en 

memorias colectivas que no fueron investigadas anteriormente. Por ello, existe la 

necesidad de esclarecer y dar a conocer el alcance e impacto de violencia política 

ocurrida en la provincia Paruro en sus distritos de Accha y Omacha entre los años 

1980-1995. Al respecto hay vacíos de información,  toda vez que  no existe una 

investigación concreta que determine en forma objetiva la violencia política ocasionada 

por los grupos subversivos alzados en armas. Las razones pueden ser múltiples, como 

miedo de sus protagonistas por relatar y la falta de información u opiniones sesgadas 

que hicieron que la información “verdadera” y “objetiva” se quede solamente en la 

memoria particular y colectiva de los que fueron afectados directamente. Al rescatar 

estas memorias consideramos como una fuente de información que conlleve a nuevas 

investigaciones e interpretaciones, muy respetuosamente especulamos que existió 

muchas contradicciones por parte de la Comisión de la Verdad y Reconciliación en sus 

investigaciones. Por lo que, pretendemos llenar los supuestos vacíos, sobre la historia 
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de la violencia política acaecidos en el departamento del Cusco y concretamente en los 

distritos señalados. En consecuencia, con este trabajo de investigación nos 

proponemos resarcir los errores  y  la  información  importante  que  omitió  la  

Comisión  de  la  Verdad  y Reconciliación. 

La tesis aportará al Estado Peruano, la verdad de los hechos y acontecimientos 

ocurridos en la provincia de Paruro en los distritos de Accha y Omacha entre los años 

de 1985-1995, durante el periodo de violencia subversiva protagonizado por los grupos 

subversivos levantados en armas como el SL-PCP y el MRTA. 

III. 4 Definición del problema. 

 

El problema de investigación nace al efecto de dar cuenta y exponer la violencia 

política acaecida en los distritos de Accha y Omacha   de la provincia de Paruro 

departamento del Cusco durante los años de 1985-1995 toda vez que la violencia 

política en esta zona en específico ha sido muy poco estudiada, ya que, según la 

Comisión de la Verdad y Reconciliación (2003), solo se registran cuatro sucesos que 

no explican a profundidad las particularidades del conflicto armado como, por ejemplo, 

el papel de los habitantes afectados por la violencia política, las acciones 

desmesuradas de las Fuerzas Armadas, los grupos subversivos, las rondas 

campesinas y otros, como también el impacto que causó dicha violencia y la manera 

en que los implicados del conflicto armado han procesado la violencia. 

III.5 Limitación del problema. 

Esta  investigación tuvo  como  principal  limitación  la escasa  información  sobre 

violencia política en los distritos de Accha y Omacha. Tampoco en las investigaciones 

realizadas de la CVR se encuentra suficiente información acerca de la violencia 

acontecida en este contexto. Por otro lado, también existe demasiada confidencialidad 

y hermetismo en el manejo de la información y la documentación relacionado a este 

tema; además es escasa la información bibliográfica especifica respecto de la violencia 

política en los distritos materia de estudio de la presente investigación. Además, las 

fuentes orales son abundantes pero por temor de los testigos en revelarlos estos se 

convierten en limitadas, porque creen los testigos presenciales que estos testimonios 

pueden generar repercusiones que peligre la vida de los testigos, pues, asumen que 

aún existen grupos subversivos que podrían ejercer algún tipo de venganza. 
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IV. OBJETIVOS DE LA INVESTIGACIÓN 

IV.1. Objetivo general. 

• Explicar porque se generaron los casos o incidentes de violencia politica que se 

sucitaron en la provincia de Paruro  en los distritos de Accha y Omacha en los 

años 1985-1995 protagonizados por los grupos alzados en armas PCP-SL Y 

MRTA. 
 

IV.2. Objetivos específicos. 
 

• Describir el contexto político, social y económico en el que se encontraba 

la provincia de Paruro y sus distritos de Accha y Omacha durante la violencia 

subversiva generada por el PCP-SL y MRTA en los años 1985-1995. 

• Identificar los argumentos políticos y estrategias militares utilizados por 
PCP- SL y MRTA para su accionar violento en la provincia de Paruro y sus 

distritos de Accha y Omacha en los años 1985-1995. 

• Describir la respuesta del Estado ante el accionar subversivo de PCP-SL y 

MRTA en la provincia de Paruro y sus distritos de Accha y Omacha en los 
años 1985-1995. 

 

• Conocer el panorama político, social y económico de la provincia de Paruro 
y sus distritos de Accha y Omacha tras las acciones subversivas  del PCP- 
SL y MRTA de 1985-1995. 

V. MARCO TEÓRICO. 

V.1. Antecedentes de la investigación. 

La violencia política generada por los grupos subversivos de PCP-SL y MRTA, así 

como por las Fuerzas Armadas, la policía (Guardia Civil, Guardia Republicana y Policía 

de Investigaciones) y las rondas campesinas ha sido analizada e investigada 

extensamente por los organismos de los Derechos Humanos, la Comisión de la Verdad y 

Reconciliación y las ONGs. Actualmente se cuentan con trabajos sobre los orígenes, 

accionar, desarrollo y consecuencias de la violencia política en el área rural peruano, 

sobre todo, correspondiente al departamento de Ayacucho. Estas investigaciones 

explican el fenómeno subversivo en el Perú entre los años de 1985 al 2000. 
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En lo concerniente a los antecedentes de la presente investigación se pudo 

identificar y realizar una búsqueda de información bibliográfica de los estudios que se 

mencionan a continuación: 

Los autores como Aranda, López y Salinas (2009) tratan de relacionar el 

surgimiento de Sendero Luminoso con una visión incásica milenaria, ya que, aclaran 

que el surgimiento de Sendero Luminoso se da como continuación de la revolución de 

Túpac Amaru, es decir, según estos autores la existencia de Sendero Luminoso en la 

ciudad del Cusco es debido al pasado histórico y al legado de Túpac Amaru. Así mismo, 

mencionan que la población peruana en el transcurso de su historia vivía expectante 

de la llamada de un líder salvador, o conquistador de una nueva grandeza colectiva. 

Este fue el motivo por el cual Sendero Luminoso tuvo una cierta acogida en sus inicios. 

Por otro lado, Klaren (2007) refiere que Sendero Luminoso decidió iniciar la guerra 

popular en las regiones más remotas, olvidadas y atrasadas de la zona sur de la sierra, 

donde la pobreza extrema había profundizado la ira y el resentimiento de los 

campesinos. Entonces, se podría entender que el estallido de la violencia tenía 

antecedentes históricos que se inició a finales del siglo XVI. En efecto, las historias de 

levantamientos sociales y violencia de diferentes grupos constituyen los antecedentes 

de la subversión surgida a partir del año 1980. 

Además, se procedió con la revisión de fuentes bibliográfica de alcance nacional, 

como las de la Comisión de la Verdad y Reconciliación (2003), donde este informe 

final fue dado a conocer en agosto de 2003, en el que se da cuenta acerca de los 

hechos y efectos causados por las fuerzas subversivas, así como de la situación 

política, social y cultural en la época de la violencia. Por otra parte, en el tomo VI del 

informe titulado “Asesinatos y masacres”, nos menciona que la estrategia de las fuerzas 

subversivas es siempre la misma en todas las regiones, esta se inicia con el trabajo 

político en el ámbito educativo el cual permite agregar a los docentes y estudiantes a 

su organización. Además, las fuerzas subversivas buscaron en cada zona regional 

aprovecharse de los conflictos como la exclusión, pobreza, la ausencia de las 

instituciones y abandono de estado; son algunos de los aspectos en los que se basaron 

las fuerzas subversivas para sumar grupos importantes de cada población para su 

proyecto de edificación de un nuevo Estado. Es necesario recalcar sobre la cantidad 

de muertes que hubo a nivel nacional ocasionado por parte de estos grupos 
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subversivos, tal como menciona la Comisión de la Verdad y Reconciliación, PCP- 

Sendero Luminoso ocasiono del 54% de las muertes civiles.  Las fuerzas del Estado 

son responsables del 28%; lo restante se atribuye a grupos paramilitares (13%). El 

MRTA, habría provocado el 1,5% de las víctimas. 

No menos importante tenemos la intervención de la Guardia Civil, Policía de 

Investigaciones, la Guardia Republicana en delito de terrorismo. Según el periodista 

Patricio Ricketts, algunos participantes de Sendero Luminoso habían aceptado la 

clandestinidad y la acción de todos los actos terroristas acaecidos en el país desde 

mayo de ese año, y además les dijeron que Sendero Luminoso es, hoy por hoy, el grupo 

más resaltante en cuanto a ideología de la revolución mundial. Los documentos del 

partido, le aseguraron, son los que mejor han desarrollado el pensamiento de Mao y el 

Marxismo-Leninismo. Los grupos subversivos habían sostenido que las luchas 

armadas son el único camino para acceder al poder, y que no les preocupaba la opinión 

del resto de la izquierda porque la lucha clarificaría la situación (Caretas, 1980). Los 

senderistas consideran que existe una situación revolucionaria en el Perú y que sus 

acciones son la chispa que encenderá la todavía seca pradera peruana (DESCO, 1989) 

Se debe tomar en consideración que, durante las dos décadas, desde 1980 al 

2000, el Perú sufrió una guerra interna que marco la vida de muchas personas, de la 

zona rural que se vieron invadidas por la violencia. Cuya violencia se presenció de 

manera multitudinaria, ya que, venía siendo atacada por dos frentes en el conflicto 

armado interno, por un lado, los grupos subversivos, y del otro lado, las Fuerzas 

Armadas. Los pobladores de la comunidad no tenían con quien resguardarse para buscar 

protección, ya que, también las transgresiones, vulneración de sus derechos provenían 

de parte de las Fuerzas Armadas. Los pobladores, casi siempre, eran acusados, de 

manera injusta, de terroristas por lo que les ejecutaban de manera extraoficial. De manera 

que, los pobladores de las comunidades afectadas se sentían amenazadas por 

cualquier foráneo. Con el transcurrir del tiempo, la inseguridad surgió desde lo profundo 

de las comunidades. Respecto a este punto la Comisión de la Verdad y Reconciliación 

fue quien mejores datos obtuvo, según su informe la provincia de Cusco estaba 

protegida por organismos internacionales, dado que, bastaba la sola muerte de un 

visitante extranjero para ocasionar problemas diplomáticos internacionales. 
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Otros de los temas emblemáticos fueron que, en la región del Cusco, se registraron 

el 7 de abril, dos atentados terroristas que causaron destrozos en el local de la Prefectura y una 

dependencia del Ministerio de Agricultura. El ministro del Interior José María de la Jara advierte 

que los actos vandálicos ocurridos al iniciarse el año escolar no volverán a repetirse porque se 

ha redoblado la vigilancia en los centros educativos, confirmando la detención de una buena 

cantidad de integrantes de Sendero Luminoso (DESCO, 1989, p. 66) 

La mayoría  de personas al día de hoy viven con las huellas emocionales de la 

violencia. Como el sentimiento de miedo, desconfianza, tristeza, deterioro de su 

autoestima y de sus relaciones interpersonales. En ocasiones la violencia ha generado 

el desarrollo de trastornos mentales más graves. Asimismo, existen secuelas a nivel de 

la comunidad,  Ministerio de Salud, en su informe del 2004 señala como secuelas 

psicosociales problemas de alcoholismo, violencia familiar, pandillaje juvenil, etc. 

Llegada la década del ochenta, los grupos izquierdistas que generaron la lucha 

armada, postularon a la Cámara de Senadores y de Diputados. Por otro lado, grupos 

como el Partido Comunista del Perú bajo la dirección de Abimael Guzmán Reynoso y 

el grupo Puka Llacta vieron este momento favorable para iniciar la lucha armada. 

Por otra parte, Gorriti (2013) afirma que: 

(…) sendero historia de la guerra milenaria en el Perú, en donde resalta la formación, 

inicio y participación de sendero luminoso en el Perú, así mismo acciones armadas 

y consecuencias de las mismas realizadas, además de cómo ingresan a la ciudad 

en su plan denominado del campo a la ciudad. Es importante resaltar algunos 

escritos de este autor que menciona “para sendero la acción fue la primera chispa 

del fuego del destino. La génesis del incendio de las praderas simbólicas de la 

burguesía y de las revoluciones traicionadas. , (p.50) 

Asimismo, Gutiérrez (2015) sostiene que el sendero alumbró mediante la 

profusión de documentos y la precisión en el detalle logrado a través de años de 

cobertura y centenares de entrevistas a los personajes, los guiones y los hechos de 

una lucha intensa que destruye desde las sombras. En la historia de levantamientos 

armadas pocos libros han desarrollado con precisión su difícil inició. 

Es trascendental mencionar que los grupos subversivos tuvieron una acogida 

positiva hacia su ideología a principios de la guerra de guerrillas por parte del 
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campesinado. Sullca (2019) sostiene que: “durante los primeros años de la violencia, 

algunas comunidades campesinas mostraron una actitud de identificación y apoyo al discurso 

de los senderistas un periodo que algunos autores denominan la luna de miel”. (p. 10). 

Sullca Tito en su tesis titulada los senderos de la violencia: historia y memoria de la 

violencia politica en Haquira 1898-1994 hace referencia a la frase luna de miel nos 

menciona que esta buena relación que se dio al inicio en los grupos subversivos y la 

comunidad campesina acabó por deteriorarse debido a una serie de contradicciones en 

las que habían caído los grupos subversivos. La imagen de protector con la que habían 

iniciado los grupos subversivos sufrió una ruptura a consecuencia de la incursión de 

las fuerzas armadas en la zona. El PCP-SL y el MRTA comenzaron a ser percibidas en 

las comunidades campesinas como grupos sanguinarios, insensibles, violentos, 

capaces de sacrificar a cualquier persona que se interpusiera en su camino y enrolarlos 

por obligación al frente de la guerra de guerrillas (Sullca Tito, 2019). Degregori, (1996) 

hace tres preguntas fundamentales: ¿qué era sendero luminoso? ¿Cómo surgió? 

¿Por qué actuó violentamente? Su principal objetivo del autor fue responder a sus 

preguntas. Degregori, entonces, pretende analizar el surgimiento del PCP-SL desde los 

actores políticos y sociales que conllevan a un movimiento social, en Ayacucho que se 

tiene como causa los sucesos de 1969. 

A nivel regional tomamos como referencia a la CVR (2003) que menciona a los 

sectores afectados por la violencia política como la Universidad San Antonio Abad de 

Cusco, Federación Departamental de Trabajadores de Cusco, Federación Agraria 

Revolucionaria Túpac Amaru de Cusco, Sindicato de Construcción Civil de Cusco, entre 

otros. En el caso de la región del Cusco este proceso ideológico también se dio en las 

aulas universitarias de la Universidad San Antonio Abad del Cusco, ya que, sus 

acciones se dan desde la universidad en mayor medida, incluso se podría decir más 

que en los sectores obrero campesino, en tanto que estos sectores mostraron apatía 

en participar de una lucha armada, es decir, ‘’muchos campesinos mostraron desacuerdo 

con el accionar y el pensamiento de Sendero Luminoso debido a su falta de respeto por la 

cultura indígena y sus instituciones’’ (Del Pino, 1999, p. 179)  

Asimismo el contexto social de la presencia de PCP-Sendero Luminoso en la 

ciudad de Cusco estaría marcado por la visita del Santo Padre en el año de 1985, quien 

no solo visitó Cusco sino también ciudades como Callao, Arequipa, Trujillo, Piura e 
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Iquitos, lugares en los cuales lo acogieron con banderas blanqui amarillas del Vaticano 

y reunió a multitudes que coreaban ‘’¡Juan Pablo, amigo, el Perú está contigo!’’. Este 

suceso podría considerarse como una acción humanitaria o como parte de la lucha de 

la contención comunista, ya que, la presencia del papa, podría avivar esperanzas como 

también frenar las acciones senderistas que se dan en las regiones declaradas como 

objetivos estratégicos de Sendero Luminoso.  El papa Juan Pablo II visita el Cusco, 

debido a que en esta región crecían las acciones senderistas. Pero, en Ayacucho hubo 

un encuentro más emotivo que sostuvo el Papa dado los acontecimientos que vivía el 

pueblo de Ayacucho, que en ese entonces era el principal blanco de una feroz agresión 

subversiva, así como de las fuerzas estatales que enlutaron cotidianamente a miles de 

hogares. En 1985 estos grupos subversivos habían ampliado su accionar en toda la 

región Ayacucho, también en otras regiones; como Apurímac, Huancavelica, y también 

en las zonas altas de Arequipa, Cusco y de la región de Puno. 

No obstante, como había surgido la violencia política en el Perú muchos hablan 

sobre los hechos ocurridos entre los años 1980-1993 como una guerra interna y 

terrorismo, cuya consecuencia es la denominada violencia política, ya que, son las 

poblaciones las que se encuentran en dos frentes, por un lado, los grupos subversivos, 

y por otro, las fuerzas del orden (PNP y FFAA). 

Una manera de activismo, propaganda, y persuasión entre muchos otros menos 

discutibles según criterios éticos, como el rol de la desobediencia civil o la no violencia 

han sido investigados por: teólogos, filósofos, historiadores, politólogos y sociólogos 

como Tomas de Aquino quien autorizó en el siglo XIII el levantamiento popular contra 

los gobiernos tiranos. Asimismo, en el siglo XVI Nicolás Maquiavelo defiende que, en 

razón de Estado, a veces, se puede realizar el mal menor para evitar el mal mayor. La 

crueldad puede ser justificada en un buen gobierno, debido a que, la política es una 

realidad lejos de toda moral. 

V.2 Base teórica 

Para abordar la investigacion es importante ahondar en una aproximacion teorica 

sobre la historia oral. En principio debemos precisar que la historia oral; es la 

especialidad dentro de la ciencia historica que utiliza como fuente principal para la 

reconstruccion del pasado los testimonios orales, que trabaja en base a las memorias 
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individuales y colectivas. Asimismo, reconstruir la historia a traves de fuentes orales 

demanda un esfuerzo arduo, ya que mayormente las historias orales se encuentran en 

zonas altoandinas donde la existencia de documentos escritos es escaso. En estas 

zonas lejanas el testimonio es la materia prima de la memoria social y una categoria 

indispensable para reconstruir el pasado sobre los hechos en este caso de la violencia 

politica en los años 1985 a 1995.  

Shwarzstein citado por Aroni(2009) en su tesis campesinado y violencia politica 

en Victor Fajardo; refiere que:  

La historia oral nos brinda elementos para comprender las maneras en que la gente 

recuerda y construye sus memorias. Se trata de un método que crea sus propios 

documentos, documentos que son por definición diálogos explícitos sobre la 

memoria, con el entrevistado triangulando entre las experiencias pasadas y el 

contexto presente y cultural en el que se recuerda. (p. 22) 

GwynPrins (2003) sobre la historia oral refiere que: 

La tradición oral se distingue del recuerdo también de otra manera. La transmisión 
de grandes cantidades y formas específicas de información oral de generación en 
generación requiere tiempo y un esfuerzo mental considerable; por lo tanto debe 
tener un propósito. Generalmente se piensa que este propósito es de carácter 
estructural. Algunos teóricos, como Durkheim, consideran que el propósito en la 
creación y transmisión de la tradición oral se halla sistemática y de 
dependientemente relacionado con la reproducción de la estructura social (p.153). 

Entonces la peculiaridad de la historia oral no es propiamente reconstruir un hecho 

del pasado con datos presisos, si no ir mas alla, entender la interpretacion de los 

hechos, que esta acompañados de silencio, errores, y contradicciones. 

Por otra parte, para abordar la violencia politica es necesario e importante 

ahondar en el concepto de violencia. Sabemos de antemano que existen varias 

definiciones, por eso, consideramos algunas citas generales que fueron tomadas en 

cuenta por distintos autores. Claude citado por Blair(2009) afirma: 

La violencia, en sentido estricto, la única violencia medible e incontestable es la 

violencia física. Es el ataque directo, corporal contra las personas. Ella reviste un triple 

carácter: brutal, exterior y doloroso, lo que la define es el uso material de la fuerza, la 

rudeza voluntariamente cometida en detrimento de alguien. ’’. (p.13)  
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La segunda definición proviene de otro autor importante que abarca estudios 

sobre violencia política es Stern (1999) quien: 

(…) contribuye desde otra perspectiva al mencionar aspectos más de violencia 

donde con toda seguridad, la memoria del pasado reciente y violento no se ha 

desvanecido, en salones y esquinas circulan historias de seres queridos torturados 

o desaparecidos por militares, terco rechazo a rendirse ante los decesos oficialistas 

por erradicar el uso del terror de la memoria colectiva. Esto es un claro ejemplo de 

que aun en el pasado persiste en nuestra generación y que las personas afectadas 

sienten, recuerdan, el dolor de las secuelas de la violencia política.(p. 224) 

Domenach citado por Blair(2009) quien denomina violencia “al uso de una fuerza 

abierta o escondida, con el fin de obtener de un individuo o un grupo eso que aquello no quieren 

consentir libremente’’ (p.16)  La última definición es de Tomas Platt citado por Trujillo 

(2009) quien habla de al menos siete acepciones del término violencia dentro de las 

cuales la que menciona como más precisa es “fuerza física empleada para causar daño’’ 

(p. 20). Asimismo, para Keane citado por Sullca(2019) la violencia ‘’es la agresión gratuita 

y, en una u otra medida, intencionada a la integridad física de una persona que hasta ese 

momento vivía en paz’’ (p. 13). 

Por otro lado, es importante también definir el termino de política, en este sentido, 

una de las definiciones es que la “política en términos generales hace alusión al grupo de 

actividades calificadas como políticas, es decir, acciones humanas que se refieren a las cosas 

del Estado de ahí que también se les señale como doctrina o ciencia del Estado” (Fragoso, 

2020, p. 3). 

 Como también, la Real Academia Española menciona que la política: “es el arte, 

doctrina u opinión referente al gobierno de los estados”. 

Ahora bien, una vez definido los conceptos de violencia y política, conviene 

referirnos al sentido global de la expresión “violencia política”. Con relación a este 

concepto Sullca (2019) sostiene que: 

Los estudios sobre la violencia política en el Perú han puesto escaso interés en 

conceptualizar el término como tal, sin embargo, de manera implícita entendemos 

que la violencia política es un medio para la destrucción o la defensa del sistema 

democrático peruano. En el presente estudio, consideramos a la violencia política 
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como un estado de crisis del poder, en el que se enfrentan dos fuerzas (insurgentes 

y contra insurgentes) que buscan por un lado destruir e implementar un nuevo 

estado y,  por  el  otro,  mantener  el  estado  y  sistema  democrático  vigente,  

alterando  la convivencia pacífica de los ciudadanos’’ (p. 14). 

Marx citado por Ramos(2020) mencionaba que “la violencia es la partera de la 

historia” (p.1) Es así que existimos en tiempos de mucha violencia donde nada llega a 

asombrarnos por distintas reacciones y manifestaciones de violencia que ocurren a 

diario en nuestra sociedad y que como sociedad estamos acostumbrados a la difusión 

de noticias por medio de las telecomunicaciones. 

Esto significaría entonces para estos grupos alzados en armas, que para realizar 

los grandes cambios había que realizar violencia organizada, utilizando ideologías 

extranjeras en este caso la ideología comunista que en la década de 1980 a 1993 

estaban en boga tanto en la universidad como en los gremios sindicales. Por eso,  el 

propósito principal de este trabajo es llegar a profundizar y dar cuenta en un sentido 

histórico sobre la violencia política acontecida en la provincia de Paruro entre los años 

1985-1995. 

En este contexto social mencionamos a la memoria colectiva como base teórica 

para el acopio de las fuentes orales. Páez (2007) refiere:  

La memoria colectiva es el conjunto de representaciones del pasado que un grupo 

produce, conserva, elabora y transmite a través de la interacción entre sus 

miembros. No se trata sólo de las huellas que el pasado ha dejado en nuestro 

presente, sino de lo que se ha producido precisamente para ser transmitido a 

generaciones sucesivas. (p. 3) 

Por otro lado, tenemos a Manero y Soto, (2005) quienes refieren que:  

La memoria colectiva existe fundamentalmente en relación a los movimientos y 

procesos institucionales en los cuales cobra su sentido…algunos autores confunden 

la memoria colectiva con la memoria social…La memoria colectiva se refiere a cómo 

los grupos sociales recuerdan, olvidan o se reapropian del conocimiento del pasado 

social. La memoria social se puede concebir como la influencia que ciertos factores 

sociales tienen en la memoria individual, o memoria en la sociedad (pp. 11-12)  
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Asimismo hacemos mencion a la memoria individual porza mostrar la continuidad 

del pasado a travez de la memoria. En la memoria, la historia, el olvido, Ricoeur (2004) 

hace un estudio sobre la memoria individual resumiendo en dos aspectos el carácter 

privado de la memoria.  “Mis recuerdos no son los vuestros. En cuanto mía la memoria es un 

modelo de lo propio, de posesión privada. El segundo aspecto, es que en la memoria parece 

residir el vínculo original de la conciencia del pasado. En este sentido la memoria es del pasado, 

y este pasado es el de mis impresiones. Viéndolo desde este punto de vista, la memoria 

garantiza la continuidad temporal de la persona” (p. 128) 

También estudió este fenómeno el sociólogo George Sorel en sus investigaciones 

sobre violencia (1908), quien autoriza de alguna manera el terrorismo con fines políticos 

y sociales. Como resultado, personas, grupos, religiones y algunos gobiernos políticos 

suelen creer que todos los diferentes tipos de violencia política no sólo están  

justificados, sino que son transcendentales para objetivos políticos y algunos 

gobiernos. La pasividad de un gobierno también puede ser tomada como una manera 

de violencia política. En el transcurso de la historia, el siglo XX ha sido posiblemente el 

siglo con más violencia. Reafirmando lo anterior, Lawrence (1970), refiere que la 

violencia es: “Todo género de acciones que resulten o sean intentadas para provocar un serio 

perjuicio para la vida o sus condiciones materiales” (p. 35) 

Evidentemente la violencia es una conducta humana, basada en un esquema de 

poderes desiguales, cuya intención es someter y controlar a una persona o grupos de 

personas Corsi (1995) plantea que es: “Una forma de ejercicio de poder mediante el empleo 

de la fuerza (ya sea física, económica, psicológica, política), implica la existencia de un arriba y 

un abajo simbólicos, que adoptan habitualmente formas de roles complementarios: padre-hijo, 

hombre-mujer, maestro-alumno, joven-viejo, jefe-subordinado” (p. 16)  

Esta concepción tiene que ver con el proceso por el que pasó el PCP-SL para su 

creación como tal, ya que, se dice que hubo deslindes ideológicos con otros partidos 

comunistas ya sea pro chino y pro albaneses. El PCP-SL fue, pues, de corte marxista, 

leninista, maoísta cuyo aditivo era el pensamiento Gonzalo.  
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V.3 Hipótesis 

V.3.1 Hipótesis general. 

• En los años 1985 a 1995 el conflicto armado protagonizado por el PCP-SL y MRTA 

en la region del Cusco, se expande llegando a la provincia de Paruro y más aún a 

sus distritos de Accha y Omacha, que limitaba con lass provincias de 

Chumbivilcas, Acomayo, Canchis y la provincia de Cotabambas departamento 

de Apurimac. Pues, la provincia de Paruro fue uno de los focos de la violencia 

política por su ubicación estrategica, en especifico los distritos de Accha y 

Omacha llegan a ser focos de concentración de la violencia en la red de caminos 

que unían a las provincias antes mencionadas, como consecuencia del 

abandono del Estado Peruano, autoridades departamentales y provinciales, en 

cierta manera la prescencia de los grupos subversivos resultó ser una solución 

al gran problema que sufrían estos distritos por la presencia del abigeato que 

atentaba contra el patrimonio ganadero de las familias de estos distritos. 

V.3.2 Hipótesis especificas. 

• En 1985 a 1995 el contexto político, económico y social de la provincia de Paruro 

y sus distritos de Accha y Omacha se encontraba en un estado de abandono 

por parte del Estado, generando ausencia en el control interno por parte de las 

fuerzas del orden (Guardia Civil, Guardia Republicana y Policía  de 

investigaciones). Acción  que  condujo a  un  desorden  social (delictivo) y 

político relegado, centrado en el abigeato, el amedrentamiento de estos grupos 

a la población y  a ello se sumo la inercia manifiesta de las autoridades políticas 

y policiales, acción que repercutió negativamente en las economías de las familias 

de los distritos de Accha y Omacha generando la pobreza en las familias 

campesinas, que poco o nada podían hacer ante la proliferación del abigeato,  

robo de sus productos agrícolas, ante tales hechos la presencia de los grupos  

subversivos como el PCP-SL y el MRTA se vio como una alternativa de  combate 

y solución ante la ola de delitos cometidos por los abigeos y los  ladrones. 

• El conflicto armado desarrollado en la provincia de Paruro y sus distritos de 

Accha y Omacha por parte del PCP- SL y MRTA, se ajusta y guarda relación con 

los argumentos politicos perseguidos por estos grupos alzados en armas, ante 
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el abandono de estado y la falencia de las autoridades jurisdiccionales y 

policiales frente a los delitos como el abigeato y robo de ganados, enceres 

domesticos y algunas veces dinero en efectivo de los cuales eran vicitimas las 

familias rurales, estas falencias generaron espacios vulnerables para que estos 

grupos subversivos se aprovechasen de estos conflictos; el estado de 

marginalidad, la pobreza, la ausencia del Estado, asi como las falencias por 

parte de los Ministerios de Agricultura, Salud, Educación. Situación de los cuales 

se valieron estos grupos subversivos para aprovecharse de la ingenuidad y 

necesidad de la población de los distritos de Accha y Omacha de la provincia de 

Paruro. 

• Los pobladores del distrito de Accha y Omacha de la provincia de Paruro en 

los años 1985-1995 se vieron en una situación de perplejidad, ya que, fueron 

atacados por las fuerzas del orden como la Guardia Civil, Guardia Republicana 

y la Policía de Investigaciones y el Ejército Peruano como consecuencia del 

accionar de los grupos subversivos que se habian compenetrado con la 

población y que estos en un momento se habían convertido en la solución al 

problema de abigeato que asolaba a los distritos Accha y Omacha y que 

posteriormente ante el accionar represivo de las fuerzas del orden estos, se 

mostraron contrarios a las politicas represivas del Estado generando caos social 

conducente a la violencia e involuncrando a la población en el enfrentamiento 

armado contra las fuerzas del orden, autoridades políticas. Como consecuencia 

de estos hechos se vieron obligados los moradores de dichos distritos a migrar 

a zonas urbanas por el temor y para salvaguardar sus vidas. Asimismo, este 

impacto de violencia género en los pobladores que se quedaron en estos 

distritos a crear sus comités de autodefensa, rondas campesinas con la finalidad 

de hacer frente a los grupos subversivos. 

• Después del conflicto armado los distritos de Accha y Omacha a causa de las 

migraciones por la violencia armada de los grupos subversivos y las fuerzas del 

orden, se generó un déficit economico que repércutio en las precarias 

economias de los pobladores de dichos distritos, generando que los campos de 

producción agrícola fueran abandonadas, se generó el decrecimiento de la 

actividad pecuaria en general, siendo estas la actividad principal del sustento 

económico de las familias rurales de los distritos de Accha y Omacha. Además, 

en el aspecto social se advierte una población disminuida y afectada 
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psicologicamente, ademas a ellos se suma la desercion y reubicación de  los 

profesores  y alumnos a otros centros educativos fuera de dichos distritos 

generando un analfabetismo e ignoracia a escala mayor. 

VI. METODOLOGÍA DE LA INVESTIGACIÓN. 
 

VI.1. Tipo y nivel de la investigación. 
 

En cuanto al tipo y nivel de investigación, este estudio tiene una orientación 

cualitativa. Asimismo, se recurre a la investigación histórica oral del distrito de Accha y 

Omacha de la provincia de Paruro e incorpora perspectivas de lo histórico documental. 

También, de manera cooperativa tomamos los aportes de la etnografía, ya que, 

determinaremos una localidad y registraremos los fenómenos ocurridos. 

El nivel de investigación es descriptiva explicativa porque nos permitirá describir y 

explicar según los datos orales que conforman los testimonios para expresar el proceso 

histórico de los acontecimientos en los distritos de Accha y Omacha a raíz de la violencia 

política, puesto que, pretende detectar las causas y consecuencia de dicho evento y 

cómo se halla en las memorias de las personas afectadas. Y por último tomamos en 

cuenta el nivel aprehensivo, que implica la búsqueda de aspectos no tan evidentes en 

el evento de estudio, sino más bien aquello que parece oculto y subyace a las acciones 

interna del evento. En efecto, es una investigación cualitativa que recurre a varias 

disciplinas de las ciencias sociales y se emplearán varias técnicas de recolección de 

datos: como la observación, las entrevistas dirigidas a informantes claves y la revisión 

de documentos históricos y contemporáneos.  

VI.2. Materiales y fuentes 
 

a. Materiales 
 

●   Laptop. 
 

●   Celular. 
 

●   Cámara fotográfica. 
●   Materiales de escritorio. 

 
b. Fuentes 
 

• Primarias: Documentos de archivo, Hemeroteca, entrevistas, revistas, 
diccionarios, actas, Resgistro civil. 
 

• Secundarias: textos, informes de la CVR, libros, artículos, tesis. 
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VI.3. Métodos. 

 

La investigación utiliza varios métodos científicos de las ciencias sociales para 

analizar e interpretar el hecho histórico. 
 

• Método histórico:  dentro del método histórico es importante realizar el 

proceso de la heurística el cual se aplicará en la recolección, revisión, 

contrastación y selección de las fuentes de primera mano cómo son los 

periódicos, revistas, de igual modo se aplicará la hermenéutica durante la 

investigación, interpretación y análisis de las fuentes documentales de 

hemeroteca, este método nos permitirá ubicar la investigación en el tiempo y el 

espacio en que se produjo la violencia política en la provincia de Paruro y sus 

distritos de Accha y Omacha. 
 
 

● Método dialectico: este método nos permitirá ver los cambios que se han 

producido en las relaciones sociales de los habitantes de los distritos de Accha 

y Omacha de la provincia de Paruro como consecuencia de la violencia política. 
 
 

● Método inductivo-deductivo: este método nos ayudara a analizar el problema 

de la lucha político ideológico de poderes del Estado y los del Partido Comunista 

del Perú a partir de su confrontación. 
 
 

● Método analítico - sintetico: utilizaremos este método para analizar el 

problema de investigación, con mayor minuciosidad y precisión cada una de los 

hechos para poder tener una idea cabal. Ademas realizaremos un 

razonamiento sintetico, resumido y relevante de un proceso del cual se esta 

estudiando. 
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VII. PROYECCION ADMINISTRATIVA 
VII.1. Cronograma de actividades. 
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VII.2 PRESUPUESTO 

Presupuesto 

1.  Recursos humanos Cifra en soles 

o Investigador 

2.  Recursos materiales  

o Útiles de escritorio  

✔  Dos millares de papel bond (reciclado) S/ 100.00 

✔  Ocho cartuchos de tinta para impresora S/ 700.00 

✔  Media docena de lapiceros S/ 20.00 

✔  USB, grabadora S/ 500.00 

✔  Cámara fotográfica S/ 1500.00 

✔  Libros de consulta y especialidad S/ 1500.00 

o Servicios  

✔  Obtención de carné de biblioteca S/ 200.00 

✔  Fotocopias S/ 500.00 

✔  Materiales de fotografías S/ 500.00 

✔  Anillado de ejemplares S/ 500.00 

✔  Encuadernado de ejemplares S/ 800.00 

✔  Transporte S/ 1500.00 

✔  Viáticos S/ 3000.00 

✔  Imprevistos S/ 1000.00 

Total S/13,320.00 

 

VII.3. Financiamiento 
 

La  investigación será autofinanciada en su totalidad  por las tesistas. 
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CAPÍTULO I 

GENERALIDADES 

I.1 UBICACIÓN GEOGRÁFICA. 
 

La provincia de Paruro está localizada a 64 km. del departamento del 

Cusco; su localización geográfica exacta se remite a las coordenadas: 71° 

50´52” de longitud oeste, entre los 13°45´42” latitud sur del meridiano de 

Greenwich, comprendiendo zonas alto andinas y valles interandinos.  
 
La provincia de Paruro limita por el Norte con las provincias del Cusco y 

Anta, por el Este con la provincia de Quispicanchi y Acomayo, por el Sur con 

la provincia de Acomayo y Chumbivilcas y por el Oeste con la provincia de 

Cotabambas departamento de Apurimac.  
 

Cuenta con una extensión territorial de 1984.42km2 que representa el 27. 57 

% de la superficie total del departamento del Cusco; respecto a la altitud, varía 

de acuerdo con los pisos ecológicos presentes en la provincia, Colcha está 

entre los 2800 m.s.n.m. y Omacha llega hasta los 3910 m.s.n.m.; la capital de 
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Imagen 1: Mapa: ubicación geográfica de la provincia de Paruro. Fuente:  
Plan De Acción Provincial de Seguridad Ciudadana Paruro 2021.  p. 18. 

 

la provincia se encuentra a una altitud de 3043 m.s.n.m. Por otro lado, el 

territorio de Paruro esta atravesado por los ríos: Apurímac, Velille, Santo 

Tomas, Paruro y Corca, que, conforman las subcuencas hidrográficas del río 

Velille, Santo Tomás y Molle Molle.” (Municipalidad Provincial de Paruro, 

2017, p. 17) 
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La provincia de Paruro fue fundada por decreto supremo durante el 

gobierno de Hipólito Unanue, subsiguientemente fue reconocida por ley N°683 

el 21 de diciembre de 1907 en el primer gobierno de José Pardo y Barreda; y 

muestra la siguiente división política administrativa, que comprende nueve 

distritos: Paruro, Accha, Ccapi, Colcha, Huanoquite, Omacha, Paccaritambo, 

Pillpinto y Yaurisque, según plan de desarrollo concertado de paruro 2030, 

municipalidad provincial de Paruro: “el directorio de Comunidades Campesinas 

(Ministerio de Agricultura- ex PETT, Dirección de Titulación y Saneamiento 

Legal Área de Comunidades Campesinas), “la provincia de Paruro cuenta con 73 

comunidades campesinas que tienen resolución de reconocimiento; de las cuales, 63 

comunidades campesinas están inscritas en registros públicos y 10 comunidades 

campesinas no tienen inscripción de registros públicos.” (Municipalidad Provincial de 

Paruro, 2017, p. 14) 

 
Imagen 2: Mapa. División política de la provincia de Paruro. Fuente: Plan de 
prevención y reducción del riesgo de desastres de la provincia de Paruro al 2021. 
p.13 
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Imagen 3: Mapa del distrito de Omacha. Fuente: 
https://drive.google.com/drive/folders/1oVhjVNH833o3JIbJm4oe3QAw8SmiO
WzX 

  

 
Imagen 4: Mapa del distrito de Accha. Fuente:  
Imagen 5: Mapa del distrito de Omacha. Fuente: 
https://drive.google.com/drive/folders/1oVhjVNH833o3JIbJm4oe3QAw8SmiO
WzX 

  

https://drive.google.com/drive/folders/1oVhjVNH833o3JIbJm4oe3QAw8SmiOWzX
https://drive.google.com/drive/folders/1oVhjVNH833o3JIbJm4oe3QAw8SmiOWzX
https://drive.google.com/drive/folders/1oVhjVNH833o3JIbJm4oe3QAw8SmiOWzX
https://drive.google.com/drive/folders/1oVhjVNH833o3JIbJm4oe3QAw8SmiOWzX
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Imagen 6: Mapa del distrito de Accha. Fuente: 
http://sigrid.cenepred.gob.pe/sigridv3/storage/biblioteca//6191_plan-de-prevencion-y-
reduccion-del-riesgo-de-desastres-de-la-provincia-de-paruro-al-2021.pdf  

 
 
 
Imagen 7: Mapa del distrito de Accha. Fuente: 
http://sigrid.cenepred.gob.pe/sigridv3/storage/biblioteca//6191_plan-de-prevencion-y-
reduccion-del-riesgo-de-desastres-de-la-provincia-de-paruro-al-2021.pdf  

 
 

http://sigrid.cenepred.gob.pe/sigridv3/storage/biblioteca/6191_plan-de-prevencion-y-reduccion-del-riesgo-de-desastres-de-la-provincia-de-paruro-al-2021.pdf
http://sigrid.cenepred.gob.pe/sigridv3/storage/biblioteca/6191_plan-de-prevencion-y-reduccion-del-riesgo-de-desastres-de-la-provincia-de-paruro-al-2021.pdf
http://sigrid.cenepred.gob.pe/sigridv3/storage/biblioteca/6191_plan-de-prevencion-y-reduccion-del-riesgo-de-desastres-de-la-provincia-de-paruro-al-2021.pdf
http://sigrid.cenepred.gob.pe/sigridv3/storage/biblioteca/6191_plan-de-prevencion-y-reduccion-del-riesgo-de-desastres-de-la-provincia-de-paruro-al-2021.pdf
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I.2. LA VIOLENCIA POLITICA EN EL PERÚ 
     

En los 80s y 90s del siglo XX, el Perú, vivió una oleada de acciones 

terroristas, por dos grupos subversivos: Sendero Luminoso y el Movimiento 

Revolucionario Túpac Amaru (MRTA), estos grupos terroristas desencadenaron 

una larga lucha a nivel nacional, generando elevados costos de vida humana, 

violaciones a los derechos humanos, daños económicos y, desestructuración 

política y social del Estado Peruano. 
 

 Manrique (2002) menciona:  
Según los datos que ahora se manejan, fueron afectadas por la violencia 

política entre un millón y medio y dos millones de personas. Entre 1980 y 

1992 hubo 30 mil muertos, 600 mil desplazados, 40 mil huérfanos, 20 mil 

viudas, 4 mil desaparecidos, 500 mil menores de 18 años con estrés 

postraumático y 435 comunidades arrasadas, según los datos del 

Promudeh. Diecisiete departamentos del país fueron afectados por la 

violencia política: 9 gravemente afectados (38%), 4 medianamente 

afectados (17%) y otros 4 con baja afectación (17%). Las pérdidas 

materiales se estiman en 25 mil millones de dólares, un monto equivalente 

al total de la deuda externa peruana (p. 95).  
 

No obstante, es necesario resaltar, que independientemente de que la 

violencia fue iniciada y desencadenada por estos grupos terroristas (PCP- SL Y 

MRTA), el Estado Peruano (gobierno de turno) es responsable por el accionar 

de las fuerzas del orden (EP, FAP, MARINA DE GUERRA, GC, GR, PIP) tal 

igual que los grupos subversivos mencionados, de manera que, la 

responsabilidad es compartida  en las masivas violaciones de los derechos 

humanos, como señala la Comision de la Verdad y Reconciliacion (CVR). 

Según los casos informados a la CVR, los agentes del Estado (Fuerzas Armadas 

y Fuerzas Policiales), los comités de autodefensa y los grupos paramilitares, 

fueron autores del 37.26% de los muertos y desaparecidos; de acuerdo con la 

fuente manejada por la CVR (2003: 56), sólo los miembros de las FFAA son 

responsables del 28.73% de muertos y desaparecidos. En definitiva, en el Perú, 

los agentes del Estado no están excluidos de graves responsabilidades, como lo 

muestran las denuncias de graves violaciones a los derechos humanos por parte 

de las fuerzas auxiliares del estado, estos hechos cuando fueron investigados, 
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no generaron sanción alguna a los responsables, y si lo hubo, fueron benignos 

y no se cumplieron dichas sanciones impuestas. 

La violencia política desatada por estos grupos subversivos tuvo bases 

ideológicas foráneas importadas de tendencia comunista, dentro de sus ideas 

establecen que para un mejor manejo del sistema revolucionario es necesario 

un equilibrio estratégico; así Abimael Guzmán líder del PCP-SL señala, la 

finalidad era cercar las ciudades desde el campo, tomando este último como 

base y el primero como complemento. Por lo tanto, los grupos subversivos 

alzados en armas querían manejar la zona rural y obtener bases de apoyo en 

las comunidades campesinas tanto por razones de estrategia militar como 

política. Esta estrategia fue asimilada por los pueblos olvidados del Perú que 

se encontraban en estado de desamparo por parte del Estado; situación 

aprovechada por los núcleos revolucionarios que forjaron nuevas ideologías 

para la lucha armada.(CVR).  

Según la CVR (2003), las posibles causas de la violencia política son: 

Económica política y social dando a conocer las principales causas el 

descontrol y la crisis económica, carencia de recursos básicos y el abandono, 

principalmente en el campo, desigual distribución de las riquezas, abandono 

de la población por parte del Estado, centralización política y administrativa por 

parte del Estado, falta de solidaridad e insensibilidad del Estado, marginación 

social por parte del Estado, discriminación étnica y racial.  

 

I.2.1. La violencia politica de PCP-SL 

El PSP “fue fundado, el 7 de octubre de 1928, por José Carlos Mariátegui 

con el nombre inicial de Partido Socialista Peruano, posteriormente llamado 

Partido Comunista (PC). En 1965, Manuel Rubén Abimael Guzmán Reynoso, 

profesor de filosofía de la Universidad San Cristóbal de Huamanga, Ayacucho, 

forma la «línea roja» (sector Bandera Roja en el que también participa Saturnino 

Paredes) del PC, ideológicamente aliado a su similar chino y al pensamiento de 

Mao Tse Tung”, (Aranda, & Salinas, 2009, p. 155)  
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Tabla 1: Cronología de Sendero Luminoso. Fuente: Elaboracion propia de las 
tesistas a base de  CVR TII (Reconciliación, 2003: 94) 

 
ANEXO  1: Diario el Sol de Cusco; miércoles 7 de octubre de 
1993.Tabla 2: Cronología de Sendero Luminoso. Fuente: Elaboracion propia 
de las tesistas a base de  CVR TII (Reconciliación, 2003: 94) 
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En la tabla 1, se sintetiza las etapas por las cuales atravesó el Partido 

Comunista del Perú, y así consolidarse como Partido Comunista Sendero 

Luminoso, encabezado por Abimael Guzmán Reynoso conocido como 

presidente Gonzalo, quien, además de ser el presidente del partido, 

desempeñaba los cargos de presidente de la comisión militar y la comisión 

organizadora de la república y nueva democracia. Sendero Luminoso, 

concebía la idea de obtener el poder a través de una guerra popular prolongada 

basándose en el supuesto esencial: “la violencia es la ley universal sin excepción 

alguna es la ley que permite resolver las contradicciones fundamentales a través de la 

guerra popular y el ejército propio” (Aranda, López , & Salinas, 2009, p. 157) 
 

Es así como, para Abimael Guzmán, derrumbar un viejo orden y 

sustituirla por un nuevo poder se vuelve un fundamento principal del PCP-SL 

Partido Comunista Peruano Sendero Luminoso que, para construir el nuevo 

poder, fue necesario derrumbar las fuerzas contrasubversivas (fuerzas 

policiales, fuerzas armadas, organizaciones populares, etc). Desde la posición 

de Aranda, Gilberto, y otros (2009), mencionan que el PC-Sendero Luminoso, 

sostuvo cinco condiciones fundamentales para el éxito de la guerra popular: 
 

1.- Lograr que la gran parte de la población no sólo esté de acuerdo con la 

victoria de las fuerzas armadas populares contra las fuerzas armadas 

reaccionarias sino que, al mismo tiempo, como demostración de lo primero, 

participen activamente en la guerra revolucionaria. 
 
 

2. La convicción ideológica para que esa población identificada plenamente con 

la revolución tenga, sin embargo, la fuerza moral para seguir adelante frente a 

los peligros, adversidades y derramamiento de sangre que se produce durante 

el desarrollo de la guerra revolucionaria. 
 

3.- La existencia de una organización revolucionaria que sea «núcleo dirigente» 

tanto del frente único como de las fuerzas armadas populares. “O sea el PCP 

convertido en una maquina capaz para la toma del poder: reconstituido. Este 

núcleo revolucionario deberá estar, por tanto, sumergido dentro de la direccion 

nacional del frente único y del ejército del pueblo” (p.159) 
 

4.-La existencia del frente único que agrupe a todas las fuerzas 
revolucionarios y no solo a los partidos. 
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5.- El ejército popular revolucionario. 

 
 

En la madrugada del 17 de mayo, un día antes de las elecciones 

generales, cinco encapuchados accedieron al registro electoral del distrito de 

Chuschi, departamento de Ayacucho amarraron al registrador, incendiaron el 

libro del registro electoral y las ánforas listas para la votación del día siguiente. 

La acción inicio al promediar las dos de la madrugada y finalizo en menos de 

media hora. El registrador consiguió desamarrarse y la campana batiente lanzó 

la alarma. La comunidad se organizó después de una fugaz asamblea y 

peinaron los alrededores; sabían a  quién  buscar, ya  que  el registrador 

había reconocido que sus agresores, eran los mismos individuos que lo habían 

amenazado con la operación del 15 de mayo, y también con violentar su oficina. 
 
 

Entre las siete y las ocho de la mañana, cuatro individuos fueron capturados 

en una casa abandonada cerca del pueblo, dos de ellos eran de la comunidad 

vecina de Quispe Llacta. Los individuos negaron haber realizado el asalto, pero 

a uno de los susodichos se le encontró un sello de registro electoral el ataque 

había sido dirigido por  un  profesor extranjero,  quien  eludió  la captura.  Las  

autoridades  del  pueblo notificaron a Cangallo, capital de la provincia de lo 

ocurrido, y un camión del ejército llegó poco después a llevarse a los detenidos. 

Los cuatro jóvenes fueron llevados a Cangallo, y ahí pareció terminar el 

incidente. La propia prensa ayacuchana lo mencionó cuatro días después, sin 

darle importancia. (Gorriti, 2013, p. 49), Refiere que esta fue la primera acción 

del grupo subversivo Sendero Luminoso que marco el inicio de  su lucha  

afirmando  que  en  el  Perú existía  una: “situación  revolucionaria  en desarrollo” 

(CVR, 2003, p. 29), fue así como arrancó la guerra que trajo innumerables 

consecuencias para la población vulnerable del Perú, secuelas que han quedado 

impregnadas en la memoria colectiva. 

En consecuencia, si nos enfocamos en la realidad, resaltan las 

siguientes cuestiones: ¿por qué sendero decidió atacar Chuschi? ¿Será acaso 

que Chuschi reunía todas las características para empezar su lucha armada? 

Gorriti (2013) menciona que dicho pueblo de Ayacucho era un centro 

importante mercantil, administrativo y ceremonial que, en fechas importantes, 
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reunía a todas sus comunidades para conmemorar cualquier tipo de actividad; 

tal vez esta fue la atracción social que Sendero vio, para tejer su red de 

comunicación y expandir su ideología a través de la educación y aprovechar 

cualquier aspecto de socialización, llegando así, hasta los más profundos 

rincones del Perú. 
 
 

En mayo de 1981, hubo dos acuerdos para la génesis de esta lucha 

armada: la primera, es la denominada cuota “de sangre” que, según Guzmán, 

era trascendental para el éxito de la revolución, así mismo instigo a sus 

militantes a dar sus vidas como ofrenda, pero sobre todo a matar de las formas 

más crueles por la revolución; esta demencia comienza a manifestarse con el 

ataque a los puestos policiales y más que nada a autoridades y regentes 

comunales. La segunda fue “batir el campo” (arrasar y no dejar nada), en ese 

momento la violencia fue dirigida contra la sociedad altoandina generando 

vacíos para crear comités populares que se hicieran cargo e instaurar el nuevo 

poder. 
 
 

En la tercera sesión plenaria, llevada a cabo el 4 de enero de 1981 por el 

comité central del PCP-SL, se dialogó como incrementar las operaciones en la 

zona rural y urbana; es decir, la idea se basó en dañar y destruir   

infraestructuras, cosechar y arrebatar los productos a campesinos 

acomodados, impulsando la invasión de tierras para generar luchas y, sobre 

todo, llevar a cabo emboscadas en contra de los guardias civiles y republicanos; 

todo esto, con el fin de poner al partido en la cabeza del pueblo, para someter y 

poseer un mejor manejo de su lucha armada y captar nuevos militantes para 

realizar acciones en las ciudades y ganar espacios en zonas abandonadas por 

el estado peruano. 
 
 

I.3.2. La violencia politica de MRTA. 
 

El Movimiento Revolucionario Túpac Amaru (MRTA). De acuerdo con 

Aranda (2009, p. 130): “En 1980, año en que termina la transición política y comienza 

la consolidación democrática en el Perú, pero que también marca el comienzo de 

la acción de Sendero Luminoso, un grupo de antiguos militantes del MIR, del proceso 

de guerrillas del 65, exaprista, el partido socialista revolucionaria de ideología Marxista 
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Leninista, Movimiento Revolucionario Velasquista,  conforman  una  nueva  

organización  que  tomó  el  nombre  provisorio  de 

Movimiento Revolucionario Túpac Amaru” , que inició sus acciones armadas en 
el año 

 

1984, cuatro años después de la organización terrorista 
PCP-SL. 

 
Dicho grupo subversivo marcó una diferencia explícita mostrándose como 

parte de  la izquierda peruana  y en  particular por el uso de uniformes, 

campamentos guerrilleros, reivindicación de acciones, entre otros. Este grupo 

subversivo que estuvo creada por la unión de dos pequeñas agrupaciones de 

izquierda, dejó de lado su nombre provisional para constituirla de manera oficial 

en el año 1982, donde se consolida bajo el nombre de «Movimiento 

Revolucionario Tupac Amaru»”, en honor al cacique de Tungasuca José Gabriel 

Tupac Amaru; entonces, se podría decir que esta fue la primera etapa de su 

historia, posterior a ellos se viene una segunda etapa que vendría hacer la de 

“acumulación de fuerzas” que implicaba integrar militantes para su accionar, 

desde la posición del MRTA, se concibe la idea de acumulación de fuerzas 

clandestinas que suponía «recuperaciones» económicas y de armas, la 

realización de escuelas de «homogenización político-militar» y el traslado de 

sus militantes a diversas zonas del país” (CVR, 2003: 259 II). 
 

Esta acumulación de fuerzas consistía en la práctica la conjunción de 

militantes jóvenes y adultos, quienes desencadenaron secuestros a 

empresarios y crearon las cárceles del pueblo, según datos proporcionados a 

la CVR, entre los años 1984 a 

1996 este movimiento ya habría perpetrado una serie de raptos individuales y 

colectivos con fines de extorsión y acumulación económica. Durante este 

proceso, hubo una notable acumulación de militantes, por voluntad propia y 

otros por la fuerza; este grupo subversivo secuestro a personas profesionales, 

funcionarios públicos y personas pudientes procedentes de los sectores 

empresariales e industriales del país que, constituyen la manera más manejada 

por el MRTA. 
 

Los raptos rendían réditos económicos que alcanzaban un 66% de la suma de 

raptos, mientras que los raptos con fines políticos sólo significaban el 9%, lo 
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cual evidencia que el dinero obtenido estaba destinado para el financiamiento, 

lucro de víveres, automóviles, armas, material y dispositivos de logística; 

arrendamiento de residencias y pago de  dinero a los militantes para la  

ejecución de operaciones armadas; esto manifestaría la periodicidad con que 

se utilizaba dicha modalidad de secuestro. 
 

La tercera fase del Movimiento Revolucionario Túpac Amaru fue la 

propaganda armada como principal objetivo fue dar a conocer al pueblo 

peruano; dicha etapa se dio en el año de 1984, haciéndose público por primera 

vez por medio de un embanderamiento masivo en la capital Lima y algunas 

ciudades del norte y el sur peruano. La ideología del MRTA se fundó en la 

historia recóndita del Perú, en sus raíces y existencia como una organización 

política; su pretensión se basó en reivindicar la lucha prolongada del pueblo 

peruano que yace en la invasión española, pasando por distintas etapas, 

hasta llegar a la revolución de Tupac Amaru II,  y nuestros días. Esta idea 

fue manejada por el grupo subversivo, teniendo en cuenta la mala relación 

entre la sociedad  y el Estado,  el cual  sigue  siendo  un  problema pendiente 

para la revolución, en palabras de Aranda (2009) 
 

La condición indispensable de este proceso de transformaciones -que 

impulsa el MRTA- es la construcción de un nuevo Estado. Éste, edificado 

sobre los escombros de la vieja maquinaria estatal burguesa, será 

expresión de la democracia directa de las masas a través de sus órganos 

de poder popular y se sostendrá en las fuerzas armadas revolucionarias y 

en el pueblo organizado en milicias. La revolución peruana afectará, a su 

vez, a los intereses del imperialismo y de la gran burguesía, cuyos bienes 

serán confiscados y pasarán a manos del nuevo Estado para conformar el 

área socialista de la economía. Así se pondrá en práctica una planificación 

democrática, que progresivamente se convertirá en el eje organizador de la 

reproducción económica y social; y se mantendrán formas plurales de 

propiedad, coexistiendo el área estatal socialista el área cooperativa, y el 

de la pequeña y mediana propiedad privada, dentro de un proceso de 

transición en que la primera área es la predominante (pp. 133-134). 
 
 

Esta organización subversiva planeaba la lucha armada mediante una 

«Guerra Revolucionaria del Pueblo» a través de una ideología que implicaba la 
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conexión de elementos ideológicos, políticos, sociales, económicos y militares. 

Un pequeño número de sus lineamientos principales de dicho proyecto son los 

siguientes: Aranda (2009) 
 

1. La Guerra Revolucionaria es un proceso en que concurren diversas formas 

de lucha y de organización, las mismas que se supedita a la lucha armada. 2. 

Es necesaria la construcción tanto de la «fuerza política» como de la «fuerza 

militar» del pueblo, en la medida en que ambas tareas se impulsan 

paralelamente y no la segunda después de la primera; y, 3. La guerra 

revolucionaria se desarrolla dónde están las masas, tanto en las ciudades como 

en el campo. No obstante, estiman que cada escenario tiene sus 

particularidades: mientras en el campo buscan construir su fuerza militar 

regular (el Ejército Tupacamarista),  consideran  a  las  ciudades  como  los  

centros  de  luchas principales político y social, donde lo militar tiene la función 

de auxiliar la guerrilla rural y preparar las condiciones para la ofensiva 

insurreccional del pueblo (p. 135) 
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CAPÍTULO II 
 

CUSCO, PARURO, ACCHA Y OMACHA A INICIOS DE LA VIOLENCIA 
POLÍTICA SUBVERSIVA DESATADA POR EL PCP-SL Y MRTA. 

 

II.1. LA VIOLENCIA POLITICA DE PCP-SL Y MRTA A NIVEL CUSCO. 

 

A medida que se dio inicio a las operaciones subversivas el 17 de mayo 

de 1980 la presencia de estos grupos terroristas alcanza el espacio nacional y 

fue progresivo, consiguiendo transformarse en el principal problema del país en 

el año de 1995 y, de cada uno de los gobiernos que transcurrieron en esos años. 

Evidentemente, diversos factores explican este acontecimiento, como la 

permanencia de problemas estructurales del Estado Peruano, definitivamente, 

les dan origen a estos grupos subversivos, y un gran fanatismo político   que 

los caracteriza y automatiza de los factores que ayudaron su surgimiento; 

asimismo,   la pésima capacidad de los gobernantes para plantear estrategias 

coherentes y el desentendimiento de los grupos políticos en este contexto de 

crisis política que se agudiza con la lucha armada. 
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En doce años, la violencia política había involucrado a dos terceras partes 

del territorio nacional. Sin embargo, este esparcimiento no fue un proceso 

homogéneo de juntar de fuerzas para el PCP-SL o el MRTA, pues estuvo 

acompañada también de relaciones controvertidas al interior de cada uno de 

estos grupos subversivos alzados en armas, anidando al mismo tiempo los 

elementos de su futura crisis. 

Estos actos de violencia extrema fueron protagonizados por grupos 

extremistas de medida y mando muy centralizadas como; el Partido Comunista 

del Perú Sendero Luminoso y el Movimiento Revolucionario Túpac Amaru, por 

un lado, y por otro lado las fuerzas del orden. La magnitud de la violencia, así 

como sus representaciones y la forma de sus actores tuvieron manifestaciones 

extremamente diferenciadas en las regiones. Mientras en unos espacios su 

presencia fue restringida y esporádica, en otros  arrasó vidas,  destruyó  

infraestructura,  transformó  la  vida  cotidiana  de  sus pobladores e impuso 

largos períodos de terror, sufrimiento e incertidumbre; además existieron 

regiones de alta incidencia de acciones violentas donde el desarrollo del 

conflicto siguió cronologías distintas relativas a las estrategias desplegadas por 

los grupos alzados en armas, optando diferentes formas y espacios en los que 

los pobladores se vieron involucrados (CVR, 2003: 71 I). 
 

El accionar subversivo del PCP- SL y el MRTA en la región sur del Perú a 

través de la violencia armada basada en ideologías políticas afectó a la región 

del Cusco, colisionando con los procesos de modernización que datan desde la 

década de los cincuenta y sesenta del siglo XX. Se evidencia que el Cusco 

atravesó por un proceso de replanteo urbanístico como consecuencia del sismo 

de 1950, asimismo, el Cusco se muestra con la modernización de sus 

instituciones educativas como es la universidad, esta modernidad se evidencia 

fuertes impactos en el desarrollo económico, así como un lento proceso de 

urbanismo de la ciudad del Cusco en relación al centro histórico y las zonas 

marginales (AAHH, APV, y otros) en el radio urbano y rural. Asimismo, “Al inicio 

de esa década, la UNSAAC contaba con cinco facultades y 988 estudiantes; en 1978, 

ofrecía 22 carreras profesionales en las que estaban matriculados 8,492 estudiantes; en 

1980, al inicio de la violencia, contaba con 14,000 estudiantes.” (CVR, 2003: 76 I). 
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Es importante considerar que el acceso de estudiantes a la Universidad 

San Antonio Abad del Cusco se dio mayoritariamente por postulantes de zonas 

rurales y urbanas pobres, empero, a esta circunstancia se añade la carencia de 

construcciones (universidades, hospitales, puentes, colegios, etc) y   servicios 

adecuados   que no satisfacieron a las expectativas de la gran masa de 

estudiantes, haciendo que estos opten por simpatizar y profesar ideologías 

radicales convulsionando el espacio académico radicalizando las posiciones 

ideológicas de los grupos alzados en armas de la época. Con todo esto, se 

intentó llevar una ideología radical al mismo nivel de la región  de  Ayacucho; 

sin  embargo,  ante  esta  realidad  se  evidencia  la  queja  de autoridades sobre 

el manejo del turismo que no beneficiaba a la ciudad, pues existía un monopolio 

comercial con empresas de Lima o del exterior situación que se mostró para la 

radicalización de las ideas subversivas, en contra posición a ello también en el 

claustro universitario se generan pensamientos contrasubversivos por parte de 

la masa intelectual y los militantes de otro partidos de izquierda que no 

concordaban con dichos ideales, ello significo que estos grupos armados no 

contaran con la colaboración masiva de estudiantes a la subversión. Como 

refiere la CVR (2003) 

 
En estos espacios de pobreza rural, si bien la población campesina estaba 

organizada en comunidades (con numerosos problemas internos), las 

únicas expectativas de progreso fueron individuales: la emigración y el 

acceso a la educación. Los maestros o los hijos que estudiaban en las 

capitales provinciales, respaldados por el prestigio que esto trae consigo, 

fueron prácticamente el único vínculo con el progreso. Si bien cada 

localidad vivió una historia propia, los maestros de las escuelas y la visita 

de jóvenes universitarios fueron el inicio de la presencia del PCP-SL en las 

localidades. Con mayor o menor intensidad, esta presencia fue legitimando 

a partir de un discurso político de igualdad y ruptura de la marginación y de 

la puesta en práctica de un orden extremadamente autoritario que eliminó, 

rápidamente, para satisfacción de la población, las conductas antisociales, 

los robos y el abigeato (p. 81I). 
 

Es así, como diversos jóvenes estudiantes y profesores que conservaban 

relaciones familiares con los comuneros de las zonas rurales se transformaron 

en los intercesores de los grupos subversivos y el campesinado. La etapa del 
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conflicto armado interno en la Ciudad del Cusco y las provincias adyacentes fue 

una dinámica de lucha armada interna urbana, por ejemplo: sabotajes, 

atentados, asesinatos selectivos; como ocurrió en la provincia de Paruro. Otra 

manifestación más clara, fue la disputa por el poder de la Universidad Nacional 

de San Antonio Abad del Cusco, donde estos dos grupos subversivos: PCP-SL, 

MRTA y el grupo de izquierda llamado Puka Llaqta, intentaron controlar sus 

gremios, sobre todo el PCP SL. 
 

Este último, dedico más esfuerzo en la preparación de su lucha, sobre todo 

en el ingreso al sistema educativo que se configuraba desde períodos atrás 

entre las necesidades más importantes de la población rural. La etapa del 

conflicto armado interno se caracterizó por desarrollarse en las zonas rurales 

del Cusco, donde hubo poca repercusión y hasta indolencia por los hechos 

sangrientos. Esta región se vio involucrada en esta etapa de conflicto armado 

interno al extender el PCP-SL su accionar en el río Apurímac desde el 

departamento de Ayacucho, constituyendo bases de apoyo y lugares de refugio 

ante el accionar contrasubversivo que al igual que estos grupos incursionaron 

en la región Cusco a pesar de no haberse declarado en estado de emergencia. 
 

Si bien cada localidad vivió una historia propia, los maestros de las escuelas 

y la visita de jóvenes universitarios fueron el inicio de la presencia del PCP-

SL en las localidades. Con mayor o menor intensidad, esta presencia fue 

legitimando a partir de un discurso político de igualdad y ruptura de la 

marginación y de la puesta en práctica de un orden extremadamente 

autoritario que eliminó, rápidamente, para satisfacción de la población, las 

conductas antisociales, los robos y el abigeato. En estas sociedades, con 

una gran violencia interna y envidia por el acceso diferenciado a los 

recursos, el asesinato y el reparto de los bienes y ganados de los ricos 

(comuneros con mayores recursos y normalmente con más poder) y de los 

medianos hacendados que todavía existían contribuyeron a la adhesión de 

muchos campesinos a una propuesta política que era simple. Proponía una 

sociedad igualitaria, en la cual debía imperar una justicia vertical firme y 

debía estar conducida por personas letradas. (CVR, 2003, p. 82, TI) 
 

Por su parte el, MRTA eligió al departamento del Cusco debido a su 

ubicación geopolítica; este se encontraba cerca del límite territorial de los 
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departamentos de Ayacucho y Apurímac. Una de las preeminencias que el 

movimiento halló en este territorio, fue el alto porcentaje de comuneros 

empobrecidos y analfabetos, además de la tradición de organización y lucha de 

los cusqueños, la presencia de significativos sectores de campesinos 

organizados en la Confederación Nacional Agraria (CNA) y la Confederación de 

Campesinos del Perú (CCP); sobre todo por su relevancia histórica que se 

remonta a la época del colonialismo, es decir, por haber sido el centro de la 

civilización inca y sus connotaciones particulares. En una entrevista realizada 

por la CVR se menciona que el MRTA tenía simpatía en Cusco, teníamos 

acceso a la universidad, al SUTEP, ahí percibimos que nos respetaban, el 

pueblo nos tenía cariño, pero no fuimos capaces de transformar ese sentimiento 

en organización.  
 

La violencia política afectó a todos los ciudadanos de nuestra nación que 

principalmente se ensañó con la población rural, la población de los andes 

peruanos aquellas que a través de los años fue y seguirá siendo la más olvidada 

y excluida de la historia del Perú. Como lo menciona Aguirre (2013) 

La sierra central y sur del Perú sufrió los mayores embates de la violencia, 

una zona donde la lejanía, la falta de medios de comunicación, la pobreza, 

la falta histórica del Estado, el analfabetismo, la ignorancia, la 

discriminación, las zonas urbanas poco desarrolladas, la corrupción de sus 

autoridades, etc. fueron factores aliados para la escalada inimaginable del 

conflicto armado, que colocó a su población literalmente, entre dos fuegos, 

por un lado la acción de los grupos alzados en armas, y, por otro, los 

excesos y atentados contra los derechos humanos cometidos por las 

Fuerzas Armadas y las Fuerzas del Orden. La estrategia contra subversiva 

puesta en práctica con las Fuerzas Armadas en el escenario de la violencia 

resultó ser muy costosa en vidas humanas. (p. 48) 
 
 

El PCP-SL y MRTA aprovecharon los problemas que el Estado peruano 

atravesaba en dichos años; no solo la falta de representación del estado en los 

pueblos alto andinos sino también el desorden político y la lucha interna dentro 

de la PNP por los oficiales de la Guardia Civil, la Guardia Republicana y la 

Policía de Investigaciones por asumir el comando de dicha institución unificada, 

a ellos se suma la mala política empleada por el gobierno de turno frente a las 
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distintas huelgas, paros y acciones de fuerza  que suscitaban en la capital de la 

Republica Lima. Ante tales circunstancias Sendero Luminoso manejó una 

estrategia para poder llegar a más peruanos y manipular a personas con 

escasos saberes intelectuales en beneficio de este grupo alzado en armas, esto 

generó un desequilibrio en el pueblo peruano y la creación de una nueva 

estructura ideológica contra el mundo capitalista. Toda esta aglomeración de 

conflictos internos abrió una brecha para el nacimiento y crecimiento de partidos 

políticos o agrupaciones políticas sin ideología definida que precarizo el 

ambiente político peruano a ellos se suma espacios violentos incontrolables 

generando por los grupos alzados en armas que generaron una 

desestructuración social, muertes de inocentes, y perjudicar el crecimiento 

económico de nuestro país. 
 
 

Concordamos con Aguirre (2013), cuando afirmar que: 
 

En la sierra, donde no hay mucha gente, los pueblos están aislados, y la 

comunicación es casi nula, la presencia subversiva buscó controlar las 

comunidades y los distritos. La manipulación de los pueblos alto andinos 

fue imprescindible para PCP-Sendero Luminoso asimismo como para 

MRTA; la ideología de Mao Tse Tung menciona, que para ganar una guerra 

es necesario e indispensable sembrar bases en los pueblos para generar 

poder frente al capitalismo y con todos los factores que sumaban a la mala 

organización de nuestro país facilitó el ingreso y crecimiento de estos 

partidos aprovechando la vulnerabilidad de los habitantes. Los subversivos 

desaparecieron a las autoridades para constituir un nuevo poder. En algunos 

caseríos o comunidades Sendero Luminoso incluso organizó, con sus 

propios militantes “Comités Populares” que reemplazaron a las autoridades 
(pp. 61-62). 

 
 

El plan de guerra que tenía Sendero Luminoso estaba bien organizado y 

planificado, un error mínimo causaba un desequilibrio en los nuevos pueblos 

conquistados. Por esa misma razón, la organización de dicho grupo subversivo 

fue profundizar más allá de las ideologías adquiridas; era muy necesario una 

organización casi militar para manejar a criterio del grupo subversivo a un 

pueblo entero. Por otra parte, la lucha armada en el Perú, han dejado distinguir 
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una realidad, que aún subsiste, especialmente en las zonas alto andinas donde 

se mantiene un Perú sin la presencia del estado. 
 
 

Pese a la dura experiencia de la violencia política, cuya causas y 

consecuencias ha dado a conocer la CVR, junto a una imperfecta estrategia 

política e insuficiencias políticas de Estado, para enfrentar el conflicto armado, 

específicamente en los lugares donde tuvo mayor presencia el fenómeno en 

zonas altamente afectadas como Ayacucho, Huancavelica, Junín y Apurímac; 

así, la Comisión de la Verdad y Reconciliación lo han constatado, por otro lado, 

la etapa del terrorismo en el Perú, fue distinguida por el estado peruano, como 

el conflicto armado interno del Perú (CAI), estas bases armadas estuvieron en 

el centro y sur del país con el fin de derrocar al entonces gobierno e instalar uno 

nuevo, bajo la doctrina comunista; esta época que atravesó el país, fue la más 

sanguinaria, el número de víctimas que dejó fue una de las consecuencias más 

emblemáticas. 

II.1.1.  La violencia politica de PCP-SL en Paruro. 

 

Aguirre (2013) menciona que la Comisión de la Verdad sostuvo que: 
“después de todo, las víctimas eran principalmente, otros: pobres rurales, indios. 

Lejanos no sólo geográfica sino, sobre todo, emocionalmente” (p. 78). Además, la 

agricultura y la ganadería continuaba siendo la principal unidad básica de la 

producción en los distritos y comunidades de esta provincia, sobre todo las 

ubicadas en los lugares más altos y alejados de los principales circuitos 

comerciales, como la comunidad de Antapallpa y Parcco que para eso solo 

contaban con un camino de herradura: 

La provincia  de Paruro, según Censo realizado en el 1993 presentaba una 

población de 34,361 habitantes, para el Censo del año 2007 tiene 30,939 

habitantes, mostrando un decrecimiento intercensal de 3,422 habitantes 

mientras que la población proyectada al 2012 era de 31,404 habitantes, 

según el Instituto Nacional de Estadística e Informática (INEI), la población 

se encuentra constituida por varones y mujeres ubicados en las áreas 

urbanas y rurales, de los cuales 10,734 se encuentra ubicado en el área 

urbana y 20,670 en el área rural (INEI, 2007).  
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Las únicas oportunidades de progreso en el espacio rural alto andino en 

la provincia de Paruro ante la presencia de estos grupos subversivos, fue la 

migración a las capitales de la provincias cercanas a Paruro así como a la 

ciudad de Cusco y otras capitales de departamentos, obedeciendo a motivos 

laborales, educativos, o por seguridad; toda vez que en   la provincia de 

Paruro, la pobreza, la inseguridad, la violencia armada  es parte del día a día, 

donde las comunidades están aisladas, por no tener acceso al sistema de 

comunicación con las instituciones del estado, ante tal hecho la presencia 

subversiva trato de ganar ese abandono del estado haciendo justicia contra el 

accionar de los abigeos, la violencia familiar sobre todo el abuso a la mujer y 

de esa manera  controlaba las comunidades y a su vez  atemorizaba a sus 

autoridades locales. El contexto al inicio de la lucha subversiva del PCP-SL, 

tanto en la provincia de Paruro como en sus distritos y comunidades, mostraba 

una realidad de pobreza debido a sus limitaciones económicas, por la ausencia 

del estado sobre todo en el distrito de Omacha, que se hallaba en una situación 

de extrema pobreza y en “abandono” por parte de la autoridad regional y 

nacional. 
 

El distrito de Omacha está ubicado en un espacio geográfico área muy 

accidentada y distanciada de la capital de la provincia de Paruro y de sus 

distritos, ya que colinda con la provincia de Chumbivilcas. Debido, que no 

existía una comunicación entre la región y la provincia, a excepción del distrito 

de Accha, que es una zona estratégica por sus conexiones con otras provincias 

como: Chumbivilcas Canas y Acomayo, que implica una activa relación 

comercial con estas provincias. 
 

En efecto, el PCP-SL ingresa a los distritos y comunidades de la provincia 

de Paruro aprovechando las contrariedades existentes, como son los conflictos 

intercomunales, el problema de abigeato y la violencia familiar; del mismo 

modo, las Fuerzas del Orden ingresan diseñando estrategias para 

comunidades amigas que aceptaban la presencia de estos y enemigas aquellas 

que rechazaban la presencia de las fuerzas del orden. Estos delineamientos 

entre ambas fuerzas conllevan a una aparente guerra interna entre 

campesinos. Un hecho que verifica esta realidad es la acusación de los 

pobladores de los anexos del distrito de Accha, como lo es la comunidad de 
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Parcco y el distrito de Accha que mantienen pugnas por terrenos y linderos; lo 

propio pasa en el distrito de Omacha donde se dan problemas territoriales y de 

convivencia vecinal. 
 
El PCP-SL para legalizar su prédica (política) y conquistar a las 

comunidades de Antapallpa distrito de Omacha y Parcco del distrito de Accha, 

tuvo elementos coadyuvantes a su política como las desigualdades 

socioeconómicas existentes entre estas comunidades alto andinas, a ello se 

suma el abigeato, violencia familiar y el abandono de estado, problemas muy 

álgidos  capitalizados por    PCP-SL,    área geográfica como el distrito de 

Omacha se convierte en muy propicio para su accionar, más aun estas tierras 

fueron de hacendados que cometían abusos y excesos con la población 

circundantes a sus tierras por tanto en un afán de restituir los derechos de estos 

pobladores rurales en su plan el PCP-SL propuso desposeer sus patrimonios y 

otorgarlos a los comuneros de bajos recursos en la idea de restituirlos en sus 

derechos. 

En esa lógica, Sendero Luminoso cita a los campesinos de las comunidades 

de Antapallpa, Checcapukara, Chapina, entre otros, para obligarlos y hacerles 

partícipes de la repartición  de  los ganados de  las haciendas  Sayri Pampa 

de propiedad de Jorge Vera Valencia y la denominada Cooperativa de Sahua 

Sahua de propiedad de Aquiles Barrionuevo, estas estrategias fueron las 

mismas que empleó Sendero Luminoso en distintas comunidades del Perú 

profundo. 

Como menciona Anccasi (2021) 

En Omacha había una hacienda llamada Sairy Pampa, triste era, en la 

noche entraron a la hacienda y torturaron al responsable, le amarraron en 

un cuarto con soga las manos, luego le quitaron todo lo que tenía, animales, 

cosas y productos todito, en la mañana nos reunieron al pueblo de todos 

lugares vinieron quienes serán todavía y nos repartieron, los que no querían 

ir a la asamblea los torturaron, entonces a toditos nos repartió.  

Analizando el testimonio evidenciamos que los mecanismos violentos que 

utilizaron estos grupos subversivos, tomaron el modelo tanto de Lima como de 

Ayacucho el cual era tener rehenes y apropiarse de los bienes de los pobladores 
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de dicha zona, de igual forma utilizaron la tortura para las personas que se 

reusaban a asistir a sus reuniones. 
 

Para contribuir a la cita anterior tenemos un caso similiar que sucedió en 

la Cooperativa de Sahua Sahua,  Anccasi (2021) menciona: “ingresaron en la 

noche encontraron al terrateniente dueño de la hacienda lo hicieron caminar por encima 

de las espinas (p´hataquiska) y luego lo tumbaron en su cama y lo mataron de un 

disparo, en la madrugada reunió a la gente y repartieron, todito ellos eran artos 

varones y mujeres”. 
 

Otra causa que propicio el ingreso del PCP-SL en la Provincia de Paruro 

fueron las contradicciones sociopolíticas existentes en los distritos de Accha y 

Omacha por ende en sus comunidades, sus principales objetivos fueron las 

autoridades (alcalde, gobernador, regidores, juez de paz, entre otros). Las 

primeras apariciones del PCP- SL se llevaron a cabo en los anexos Miska y 

Checcapukara del distrito de Omacha en el año de 1992. El PCP-SL forzó los 

perímetros de la comunidad de Miska y los linderos de la comunidad de 

Checcapukara a favor de la provincia de Chumbivilcas por ser esta limítrofe con 

las mencionadas comunidades, para ello recurrieron al temor amenazando de 

muerte a las autoridades para que dejen sus cargos. 
 

Entre 1992 y 1993, en un  primer momento SL incursiona reiteradas 

veces en las comunidades de Omacha, agrupando a la población en la plaza 

de armas para difundir su ideología y el pensamiento del presidente Gonzalo y 

el lineamiento de la guerra popular. En ella establecían la construcción del 

poder imponiendo autoridad y restringiendo ciertas actividades económicas y 

sociales como las ferias comunales y mercado dominical, también establecían 

la  aplicación de una justicia rápida y eficaz con castigos y ajusticiamientos 

populares a los abigeos y a los que cometían violencia familiar (varones) 

porque estos eran los problemas recurrentes. 
 

Según la CVR, el crecimiento poblacional entre los años de 1981 a 1993, 

en la provincia de Paruro fue de 2016 por natalidad, y acumulándose a la 

población del departamento del Cusco con un 26% a ellos se suman las 

provincias de Chumbivilcas Canas, Espinar y Canchis; asimismo fue reportado 

a la comisión de la verdad y reconciliación del deceso de cuatro personas por 
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parte de Sendero Luminoso entre los años 1992 y 1993 respectivamente. 

Dichos informes tienen una cierta variación por no haber sido reportados a la 

CVR todos los crímenes perpetrados en los distritos de Accha y Omacha 

jurisdicción de la provincia de Paruro, esta deficiencia será aclarada con la 

presente investigación como un complemento a lo publicado por la CVR. 

 

II.1.1.1. Problemas sociales  y económicos antes de la llegada de los 

grupos subversivos a los distritos de Accha y Omacha. 

II.1.1.1.1. Abigeato. 
 

En las provincias alto andinas del departamento de Cusco el robo de 

ganado era una práctica cotidiana como agresiva que se inició hace muchos 

años atrás; Hernan Sullca (2019), menciona que: “El abigeato surge como una 

empresa gamonal destinada básicamente a mermar la producción pecuaria de las 

comunidades campesinas o de las haciendas rivales” (p. 106). 
 

Al transcurrir el tiempo, ante el desvanecimiento de las haciendas, un 

grupo de familias campesinas de las partes alto andinas de la provincia de Paruro 

se involucran con esta práctica cotidiana violenta; es así como, con la llegada 

del PCP-SL y de las FF.AA., empieza un punto de ruptura para los abigeos, 

quienes fueron señalados, buscados, martirizados y ajusticiados. 
 

PCP-SL buscó con especial interés a los abigeos, siendo uno de sus 

objetivos el aniquilarlos y desaparecerlos para ganarse la confianza de las 

comunidades campesinas alto andinas caso concreto Antapallpa y Parcco 

comunidades de mayor incidencia, pertenecientes a los distritos Accha y 

Omacha de la provincia de Paruro acechadas por estos grupos de delincuentes 

conocidos como abigeos. Pero si tomamos en cuenta, el rol de las Fuerzas del 

orden respecto a combatir a los abigeos esta fue débil; pues se concentró en 

castigar abigeos de la misma forma que lo hacían con algunos subversivos, esto 

no tenía la finalidad de mantener el orden y exterminar el robo, sino que todo 

esto se movía por intereses personales. Es así que no se diferencia en materia 

de aplicación de leyes o normas ante la violencia por parte de sendero luminoso, 

las fuerzas armadas y los grupos de abigeos en la provincia de Paruro; no 
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obstante, este suceso sirve de ejemplo para corroborar que las comunidades 

campesinas alto andinas sufrieron un panorama distinto de violencia desde 

años remotos tal es el caso como relata Sencia (2021) 
 

Teníamos miedo, pasteábamos nuestras ovejas en nuestras cabañas y de 

ahí venían, venían varios en caballos nosotros solo nos escondíamos y 

dejábamos que nos roben todo, porque venían con armas, si no hacíamos 

caso nos violaban o mataban a nuestros esposos, triste sufríamos con los 

abigeos, luego vinieron los de Sendero y luego los de las fuerzas armadas 

ya no vivíamos en paz vivimos escapando, pero los senderos erradicaron a 

los abigeos, desde ahí hasta ahora ya no existen los abigeos ya no existen 

los maltratos, vivimos tranquilos.  

 
Unas de las acciones más importantes que se puede rescatar de 

Sendero Luminoso es que erradicaron el abigeato en el distrito de Accha y 

Omacha. Pero también se puede observar que la violencia política hacia los 

pobladores de dichos distritos fue muy devastadora pues fueron víctimas de 

las acciones violentas de los Abigeos, Sendero Luminoso, así como también 

de las Fuerzas Armadas 

 
Al igual que la violencia desatada por los grupos subversivos que buscó 

las zonas más alejadas del Cusco; la violencia que vivió las comunidades 

campesinas por el accionar de los abigeos en las provincias altas del 

departamento de Cusco y su propagación  a las comunidades se debió al 

abandono  del Estado  Peruano. De acuerdo con Poole (1988), la principal 

presencia del abigeato se dio en las zonas alto andinas específicamente en la 

provincia de Chumbivilcas que era una región de refugio, poblada por 

criminales tal y como lo menciona en su artículo: “Previamente, es necesario 

referirse a dos observaciones etnográficas. La primera, la supervivencia del 

gamonalismo en Chumbivilcas, casi veinte años después de una reforma agraria que 

supuestamente eliminó los grandes latifundios. La segunda, la actual persistencia del 

abigeato en tanto práctica social que involucra a miembros de toda la estructura social 

chumbivilcana” (p. 11) 
 

Por consiguiente, la existencia del abigeato en la contigua provincia de 

Paruro se dio justamente por ser colindante con la provincia de Chumbivilcas ya 

que se encuentra el corredor vial que conecta Chumbivilcas y Paruro 
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específicamente desde la zona de Chapina que es un anexo del distrito de 

Omacha, esto también lo expresa Poole (1988) 
 

Por otro lado, los abigeos habían tomado el control del corredor 

socioeconómico de la zona, conocido como la ruta del caballo. En los 

poblados que conforman las comunidades campesinas de Patan y 

Huancasca de la parte alta de Haquira (Pampa Uquipa, Cunancayo, 

Ccosama, Orccontaqui, Umuyto, Pampa San José, Cochaq Despensa y 

otros) se ubican las áreas más extensas dedicadas al pastoreo de 

camélidos, ovinos y vacunos. En esta zona confluye una gran cantidad de 

comunidades campesinas de las provincias de Chumbivilcas (Cusco), 

Cotabambas, Antabamba y Grau (Apurímac). Durante la década del 80 del 

siglo XX, este corredor que permitía a las comunidades el intercambio de 

frutas, carnes, lana, ganado y diversos productos agrícolas, había sido 

tomado por los abigeos (p. 11). 
 

Los pobladores de las comunidades aledañas mencionan que algunos 

pueblos tenían familias enteras dedicadas al abigeato. Dada las circunstancias 

de lejanía de las zonas de capitales distritales y de provincia, los grupos de 

abigeos actuaban con total tranquilidad: armados y a caballo asaltaban en 

pleno día y de manera violenta a las familias campesinas. El PCP-SL y MRTA 

toman el control de este corredor con el fin de justificar sus acciones 

subversivas; concordamos con Sullca (2019) por las siguientes razones: 
 

1) “Articular de manera rápida el conflicto armado en cuatro departamentos: 

Ayacucho, Apurímac, Cusco y Arequipa. 
 

2) Las columnas senderistas podían transitar y realizar sus acciones de 

proselitismo sin mayor inconveniente, debido a la geografía abrupta y a la 

lejanía del corredor con las capitales distritales y de provincia. 
 

3) Arremeter de manera efectiva contra los abigeos, y con ello obtener la 

simpatía y la aceptación de las comunidades campesinas. Al lograr este 

hecho, se daría paso a una etapa estratégica de expansión senderista a 

través de la conformación de las bases sociales de apoyo.” (p. 114) 
 

Con estas características, los primeros reportes de persecución y 

ejecución a los abigeos por parte de miembros de sendero luminoso se 

originaron en la comunidad alta de Antapallpa. Un caso particular es el de los 
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hermanos Pila, Javier Hancco y Edilberto Sotomayor, quienes se encuentran 

registrados en las muertes perpetradas por Sendero luminoso en los archivos de 

CVR, y fueron ajusticiados erróneamente por PCP-SL. 
 

En conclusión, el abigeato era un problema frecuente que afectaba a todas 

las comunidades campesinas que subsistían con la crianza de sus vacunos, 

equinos, camélidos y ovinos en las comunidades campesinas de Antapallpa y 

Parcco pertenecientes a los distritos de Accha y Omacha. Este problema fue la 

excusa perfecta que utilizaron los grupos subversivos para ganarse la confianza 

de la población alto andina afectada, ya que su disertación y acción estuvo 

orientado al ajusticiamiento de los abigeos.  

II .1.1.1.2. Maltrato a la mujer 

Esta realidad social se advertía con bastante frecuencia en la zona de 

estudio, siendo uno de los problemas de inmediata conexión con el Partido 

Comunista Peruano Sendero Luminoso, la violencia familiar en comunidades 

campesinas del distrito de Omacha y Accha era muy frecuente al igual que en 

otros sectores, la violencia familiar o contra la mujer no mereció mucha atención 

por parte de los órganos jurisdiccionales y policiales, este problema fue 

capitalizado por el PCP-SL como un problema de inmediata atención con el 

propósito de ganar terreno ante la población  de Omacha y Accha razón por la 

cual durante sus procesos de adoctrinamiento a la población sendero luminoso 

castigaba a los sujetos protagonistas de la violencia familiar, acción que fue de 

bastante aceptación por la población. 

Generalizando esta investigación realizada, por la CVR ha llegado a la 

conclusión: que la violencia en general causó repercusiones de manera 

diferenciada en el género humano. Por leyes de la naturaleza y el derecho 

consuetudinario, las mujeres y los hombres están enmarcados en jerarquías 

distintas de la escala social en las que la mujer tiene una participación 

discriminada frente a la cotidianidad de los hombres, generando un papel de 

desigualdad en el entorno social. Durante el accionar subversivo del PCP-SL, el 

género femenino, por el hecho de ser considerado un género débil, fue 

victimizado con un sin fin de atentados y delitos contra su integridad física, 

decoro y sus Derechos Humanos; con la diferencia de que el género masculino 
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era aceptado indistintamente en el partido comunista; generando una 

desigualdad étnica y social que es muy necesaria conocer a fondo. Por este 

motivo, la Comisión de la Verdad y de Reconciliación, dan a conocer con más 

detalles esta realidad. 

Ante el accionar del PCP-SL y el MRTA, las mujeres mayores de edad de 

las comunidades alto andinas fueron afectadas indiscriminadamente a unas 

normas de sumisión. En algunos casos las estrategias eran reclutar niñas 

y jóvenes a  una prematura edad para ser parte de estos grupos subversivos, 

forzando a realizar distintos trabajos. Además, de acuerdo con la recolección 

de muchos testimonios obtenidos por la CVR, se encontró que las mujeres 

campesinas de las zonas alto andinas fueron ultrajadas y abusadas 

sexualmente por parte de las Fuerzas Armadas y los grupos subversivos 

rompiendo todos sus derechos humanos. 

Una de las estrategias de las fuerzas del orden para obtener información 

sobre el accionar de los grupos subversivos, fueron los maltratos, las 

violaciones sexuales, detenciones arbitrarias; por el temor a no ser sometidas 

a dichos actos mencionados líneas arriba aceptaban el poderío de las fuerzas 

del orden y la masculinidad de estos frente a las mujeres campesinas como 

forma de abusos a sus Derechos Humanos, es así como las mujeres se 

encontraban entre dos bandos amenazadas y victimizadas por parte de los 

grupos subversivos y por parte de las fuerzas armadas. 

Por tal razón, Sendero Luminoso hallo un espacio de aceptación en los 

distritos de Accha y Omacha, frente a la violencia familiar, por tener como uno 

de sus objetivos inmediatos luchar contra la violencia de la mujer y reivindicar 

sus derechos, estrategia que permitió su aceptación e ingreso a las 

comunidades alto andinas a este grupo subversivo; se toma como antecedente 

para el maltrato a la mujer que los varones influenciados  por el alcohol eran 

proclives a maltratar a sus esposas e hijas asiendo que el núcleo familiar 

muestre debilidad de unidad, evidenciándose  discriminación, burlas, maltrato 

psicológico, ante tal realidad Sendero Luminoso se muestra como una solución 

ante estos problemas. 
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Ante estas escenas de violencia mostramos el testimonio de la señora 

Sencia (2021) “Mi marido me golpeaba cada vez que llegaba del chacra borracho, 

pegaba a mis hijitos, una vez mi marido me golpeó con el palo del pico me desmayo, 

no recordé nada después de rato me desperté, mi agresor estaba gritando a mi hijo 

pequeño, después de haberlo golpeado mi hijo tenía el brazo amoratado”.  

Jimenez, & Torres (2017), en la tesis : Factores culturales de la 

pareja y la violencia a la mujer del programa VASO DE LECHE, del 

distrito de Puyca-La Unión- 2016, “refieren que entre el alcohol y la violencia 

puede generar desinhibición, pérdida de control emocional, ruptura de códigos ético- 

morales y de las buenas costumbres de convivencia,  lo  que facilita  la  aparición  

de  la violencia” (p.35) Uno de los factores principales de la violencia hacia la 

mujer en las zonas rurales es el alcoholismo donde sus maridos llegan ebrio al 

hogar y empieza el maltrato psicológico y físico hacia la mujer y hacia los hijos. 

Bajo este contexto Sendero Luminoso justifica su presencia en las 

comunidades alto andinas de la provincia de Paruro empleando estrategias para 

frenar el abuso contra la mujer a través del castigo físico, algunas veces hasta 

la muerte a los autores, este objetivo, genero confianza en el pueblo y ello 

permitió introducir su ideología radical, en beneficio de las familias afectadas 

quienes los aceptaron ante la necesidad de ser protegidos a cambio de 

incursionar en las filas senderistas. Así cuenta la señora Zevallos (2020) 

Mi esposo me maltrataba mucho un día casi me mata con mi bebito, el llego 

borracho de la chacra y cada vez que venía le esperábamos de miedo, una 

tarde ya casi de noche quién le habrá contado que mi esposo me pegaba, 

ellos vinieron y se lo llevaron, yo creí que me lo habían matado, pero solo 

me lo torturaron, todo sangre me lo devolvieron, desde ahí mi esposo ya no 

me pegaba mucho, pero vivía amargado conmigo.  

Al ver esta realidad, las familias vulnerables a este hecho de violencia 

fueron atraídas y simpatizaban de manera voluntaria con el PCP-SL buscando 

resguardo. Tal como se evidencia con los testimonios recolectados en el distrito 

de Omacha, quienes refieren que aceptaron al PCP-SL como un salvador de 

todos los conflictos sociales que se desarrollaban en ese entonces. 
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II.1.1.2. La violencia politica de PCP-SL en Accha 

Sendero Luminoso PCP-SL en el distrito de Accha, fue foco de su accionar 

como consecuencia de la  débil y la postura sociopolítica de abandono, la 

carencia del Estado peruano a través de sus instituciones, y la poca presencia 

de las autoridades locales, que sumieron al distrito de Accha en un total 

abandono, situación   muy hábilmente aprovechado por el PCP-SL para 

establecer su teatro de operaciones subversivas que se enlacen con otras 

columnas subversivas que accionaban en los departamentos fronterizos, 

durante su proceso del accionar subversivo persiguieron a las autoridades 

locales corruptas sembrando temor y violencia hasta eliminarlos situación que 

afecto psicológicamente a la población en general. 
 

El 14 de octubre de 1993, cerca de las 7 de la noche  PCP-SL se 

manifiesta atentando contra la vida del alcalde y gobernador de Accha, sobre 

este hecho, el diario el Sol del Cusco publica en primera plana sobre esta acción 

subversiva con el siguiente comentario: “La venganza, sería el móvil del asesinato 

cometido el jueves de la semana pasada en contra del alcalde de Accha Paruro y el 

gobernador de dicho distrito Rogelio Huaman Salazar y Aurelio Baca Castro, ambos 

crímenes habrían sido cometidos por delincuentes comunes, pero no se descarta 

también que hayan sido perpetrados por elementos terroristas, según las declaraciones 

del Prefecto Regional Guido Pereira Andrade.” (Diario El Sol, 1993, p. 4); según los 

testimonios vertidos por los testigos del hecho de sangre  en dicho distrito, 

refieren que fueron los de Sendero Luminoso, quienes realizaron el ataque 

terrorista. De igual modo el señor Vargas (2020) refiere que ya se venía 

espiando el distrito, y precisa: “que ellos se alojaban en la casa del señor Farfán que 

vive detrás del colegio y ya estaban una semana chequeando a la gente”.  
 

Así mismo dentro de sus estrategias del PCP-SL, con anterioridad al día 

de los hechos ya habían realizado una lista de personas a las que iban a matar; 

el día jueves 14 de octubre de 1993, fecha del atentado en la puerta principal del 

local municipal se llevaba a cabo una reunión a vísperas del aniversario del 

distrito de Accha, con el fin de organizar el programa de festejos del distrito de 

carácter cultural y deportivo, en la cual participarían autoridades locales, 

dirigentes culturales, deportivos y población en general, en ese contexto 

Sendero Luminoso aprovechó la ocacion para llevar a cabo su plan, como se 
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corrobora con la siguiente versión del caballero  Vargas (2020) “Esa tarde hubo 

un apagón en todo el pueblo, todo estaba oscuro y ahí es donde aprovecharon los de 

Sendero”  
 

Según refieren los pobladores de Accha los apagones eran constantes a 

nivel nacional por tanto Accha no era ajena a esta realidad e incluso muchos 

pensaban que era  parte del accionar del PCP-SL; al amparo de la oscuridad 

muchas acciones se concretaban porque estas estrategias estaban 

detalladamente estudiadas, como la incursión y toma de pueblos, muchas 

veces ingresaban  de manera pacífica sin que el pueblo se diera cuenta; caso 

que ocurrió con el asesinato del alcalde y gobernador de Accha horas antes al 

hecho, según narran los testigos dos senderistas se dirigieron a casa del 

gobernador Aurelio Baca y lo llevaron rumbo a la casa del señor alcalde, Rogelio 

Huamán Salazar, para después, los cuatro encaminarse al local municipal, 

donde, se realizaba la reunión  en la explanada de dicho local a oscuras, 

instantes que ellos aprovecharon para consumar el acto sanguinario. 
 

De igual modo se tiene el testimonio, de Vargas (2020) quien menciona, que 

los senderistas les dijeron: “pasen, pasen, pasen hasta la línea nadie se mueve y 

despacito me sopla Aurelio era mi amigo son terrucos y plac al patio del municipio”. Y 

fue así, que poco a poco las personas fueron llegando al municipio, incluso el señor 

teniente alcalde Alberto Segura entró al municipio diciendo: “ya están acá compañeros; 

los senderistas le dijeron: Si, si ya estamos acá ya, adentro sin presagiar el atentado 

que se aproximaba.”  

 Así mismo, relatan los asistentes a la reunión que fueron testigos, donde 

los senderistas subieron al segundo piso  junto con el alcalde y el gobernador, 

donde se ubicaba la oficina de registro civil instantes en que a las dos 

autoridades les ordenan a que bajaran los libros del registro civil de sus 

estantes y los arrojaran al piso, una vez concluida con bajar dichos libros 

ordenan al joven llamado Anacleto Puma para que fuera a traer kerosene, 

cumplido esta orden procedieron a derramar el kerosene encima de los libros 

y procedieron a quemar todo el registro civil y mientras esto ocurría en el primer 

piso hacían arengas a Sendero Luminoso; sobre este hecho el señor     Vargas 

(2020) menciona “Lo suben al alcalde y al gobernador al segundo piso y empezaron 

a tirar una arenga terrible, que ellos estaban buscando el bienestar del pueblo, el pueblo 
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maltratado, el pueblo que necesita apoyo, ya, por eso ellos son los que luchan contra 

la gente abusiva las autoridades que cuidan que alimentan a los policías”  

Una vez que ingresaron el alcalde, el gobernador, los senderistas y el sr 

Anacleto Puma, los participantes de la reunión se habían quedado en la puerta 

del municipio para después abandonarla y trasladarse hasta  la esquina 

próxima al municipio, los asistentes refieren que dentro del municipio quedo el 

alcalde y el gobernador; pasado unos minutos se escuchó dos disparos de 

arma de fuego sobre este hecho refiere Vargas (2020) “y otra arenga ahí sí nos 

sacaron a toditos afuera (se quedaron el gobernador y el alcalde)… entonces al poco 

rato sono dos disparos de tiro de arma de fuego…así se mata a los servidores de los 

policías”.  

Sendero Luminoso en los lugares donde tenía presencia, su accionar era 

bastante conocido como el asesinato a autoridades, colaboradores del estado 

y a otras personas que se negaban a colaborar con ellos, asimismo realizaban 

saqueos, robos para sustentar la manutención de los integrantes de Sendero 

Luminoso, realidad que no fue ajena a lo ocurrido  en el    distrito de Accha 

donde dieron muerte a las autoridades políticas y robaron una máquina de 

escribir de la oficina de registros públicos, sobre este hecho refiere el señor 
Paz (2020) “después de haber quemado los registros civiles buscaron cosas valiosas 

y entre ellas encontraron la máquina de escribir grande”. 

Según refieren los asistentes a la reunión como es el señor Juan de Dios 

Paz, una vez perpetrado el atentado y haber robado la máquina de escribir, la 

población que se encontraba en la esquina próxima al municipio, los integrantes 

del PCP-SL les hicieron arengar con lemas al presidente Gonzalo y les 

refirieron las siguientes palabras “¡nosotros nunca hemos estado aquí, no nos han 

visto!” posterior a ello les ordenaron  que se podían ir, y toda la gente que 

estaba en la plaza en fila empezó a irse, la escena  era muy triste, y mientras 

los de Sendero Luminoso se perdían en la oscuridad, llamaron al señor Juan 

de Dios Paz para que los acompañe y los ayude a conseguir combustible y 

luego  quemar el puesto policial que estaba abandonado, porque los policías 

se habían replegado a la comisaria  de Acomayo; sobre este acontecimiento 

refiere Paz (2020) “me hizo subir al carro, primero fuimos al puesto, luego buscamos 
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combustible para el carro tienda en tienda, luego entramos al patio del municipio y ahí 

estaban estirados los dos llenos de sangre como agua. Daba miedo volvimos a la 

comisaría y subimos al techo para votar las tejas… ¡rápido vayan! Luego buscamos a 

Abelardo Baca dos o tres veces y nada no lo encontramos porque se escondió en la 

parroquia”. Según dicha version después del hecho de terror, los integrantes de 

Sendero Luminoso buscaron la manera de huir del distrito lo más rápido posible 

y para ello utilizaron el vehículo de la municipalidad llamado Fujicha el mismo 

que fue el medio de transporte con el cual fugaron, este vehículo era una 

donación del presidente Alberto Fujimori que se encontraba el día de los hechos 

en el municipio; la persona de Juan de Dios Paz fue tomado como rehén hasta 

el poblado de Mayumbamba - Paruro en donde lo dejaron en libertad. 

Al analizar la configuración de los atentados cabe resaltar que este fue un 

método que utilizaba Sendero Luminoso en los lugares de su accionar, y era 

parte de su ideología; pues, la intimidación, el miedo o provocando un estado 

de pánico, era lo más importante para Sendero Luminoso de esta manera creía 

obtener buenos resultados. 

II.1.1.3. La violencia politica de PCP-SL en Omacha 
 

 
Para el año 1993, el distrito de Omacha, fue catalogado como uno de los 

distritos con extrema pobreza, al cual se sumaba problemas de tipo socio 

económico, como el abigeato que desde años antes ya se venía cometiendo en 

el distrito y en lugares próximos a ella,  situación que  fue aprovechado por 

PCP-SL para ganar espacio y aceptación en el distrito Omacha,  ante este acto 

delincuencial Sendero Luminoso considero al abigeato como    uno  de  los 

problemas  al cual deben  de  enfrentar frontalmente, porque afectaba de 

manera directa la económica de los pobladores del distrito que venían 

soportando por varios años sumidos en el miedo ante el abandono del Estado, 

por intermedio de sus instituciones tutelares que no brindaban seguridad ni 

justicia conforme se corrobora con los testimonios vertidos por los pobladores 

de Omacha y su comunidad de Antapallpa quienes refieren que el abigeato era 

a gran escala. 

Asimismo se desprende que, la violencia en la comunidad campesina de 

Antapallpa del distrito de Omacha, donde  el abigeato fue a gran escala, siendo 
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esta la acción de extrema violencia, generando zozobra, terror y miedo  en los 

pobladores de la comunidad y el distrito; para 1980 esta práctica se había 

extendido en toda la provincia de Paruro y los distritos de las otras provincias 

colindantes, constituyéndose en un problema extremo que tenía sus orígenes 

en las contiguas provincias principalmente en Chumbivilcas, la misma que se 

corrobora con el testimonio de Sencia (2021) 
 

Antes de que lleguen los senderistas habían los abigeos, que venían de 

Chumbivilcas, nos robaban los ganados nos maltrataban, feo vivíamos, 

andábamos escapandonos, nuestros esposos ya no paraban en la casa, se 

iban a la cabaña, después llegaron los senderistas, ellos mataban a los 

abigeos, pero después empezaron a maltratarnos y a matar a las personas 

malas, robaban, y de ahi vienen los del ejército, ellos ya también nos 

asustaban, nos gritaban, hay Dios mio triste eran esas épocas, vivimos 

asustados. Pero, desde que llegaron los senderistas desde ahí ya no hay 

abigeatos, no hay maltrato a la mujer, esas cosas han desaparecido. Ahora 

vivimos más tranquilos. 
 

El contexto precedente al inicio de la acción armada del PCP-SL, en el 

distrito de Omacha como en comunidad de Antapallpa, se mostraba en un total 

abandono por parte del Estado peruano, producto de ello se evidenciaba una 

realidad de atraso económico pese a tener suficientes recursos naturales como 

extensas pampas de pastoreo, terrenos fértiles para la agricultura en general, a 

este problema se suma la falta de medios de comunicación como son las 

carreteras en estado de abandono, el deficiente servicio de telefonía, la nula 

conectividad de internet; a excepción del distrito de Accha que para esos años 

fue considerado como el principal foco económico del sector que poseía un 

patrimonio rico en ganado vacuno generándose un vínculo comercial 

trascendental entre  Apurímac y Cusco. Ante esta realidad la migración fue una 

de las posibilidades de progreso, con motivos laborales, educativos y de 

seguridad. 

La primera incursión de PCP-SL en Omacha se dio el 18 de marzo de 

1992, aproximadamente a las 10 de la noche en la comunidad de Antapallpa, 

dirigiéndose al domicilio del señor Efracio Achahui Huamani, con el propósito de 

sentar precedente del cargo que ocupa en que no se debe cometer injusticias, 

siendo este torturado, circunstancias en que se enteró que habían dado muerte 
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a su hermano político Edilberto Sotomayor en su cabaña ubicada en las 

afueras de Antapallpa, refiere que la persona torturada era su hermano Achahui 

(2021) “mi hermano sabía tomar, en su tomada han tenido una discusión con unas 

personas por lo cual dé hay han tenido venganza y los llevaron y lo mataron a mi 

hermano en su cabaña. Siempre venían los subversivos unos 25 con sus armamentos”   
 
 
 

Luego de la incursión, captura y tortura del Juez de Paz Efracio Achahui 

Huamani, en la plaza central de la comunidad de Antapallpa, pretendieron 

conducirlo a este con destino desconocido, no produciéndose tal hecho; 

seguidamente se dirigieron a la casa de Javier Hancco Choccata  a quien se 

le sindicaba como uno de los tantos abigeos, logrando asesinarlo acostado en 

su cama, en presencia de su esposa e hijos a quienes los amordazaron;   

posterior a ello se los llevaron todos sus artefactos, tal como  narra Huamani 

(2021) la viuda del Sr. Javier Hancco 
 
 

De pronto entraron, eran artos senderistas estaba durmiendo con mis dos 

hijos y mi esposo; y mis dos otros hijos se fueron a Accha, esa noche 

entraron y abrieron la puerta con una bala y mi esposo no se quería levantar 

y ahí le dispararon yo y mis hijos nos levantamos, nos apuntaron con el 

arma en el pecho a mí me amarraron con la mano atrás y a mis dos hijos 

con las manos adelante y luego me dijeron – te vamos a matar, te vamos a 

matar- y me preguntaron – ¿dónde está tu hijo? lo vamos a llevar y ahí no 

más entraron con el señor Edilberto Sotomayor con las manos amarradas 

y en mi delante agarraron un cuchillo y lo degollaron, y luego entraron a 

nuestros cuartos y se lo llevaron toditas nuestras cosas, no nos dejaron 

nada y al irse balearon a una vaquita. En la mañana vi una tasa con marcas 

de labios de sangre, creo que se tomaron su sangre, esperamos toda la 

mañana amarrada viendo a mi esposo muerto y al señor muerto en mi 

delante, nos dejaron el cuarto con candado.  
 
 
Asimismo, la viuda Huamani (2021) del occiso Javier Hancco refiere 

Desde esa fecha yo pierdo la memoria, me duele el pecho, a ratos 

recordaba algo y a ratos me olvidaba, no podía caminar, lloraba todo el día, 

ni a mis hijos no pude atender, a mi hijo no le pude educar, no teníamos nada 

y estábamos de miedo, hasta hora mi cabeza suena Caj Caj, Luego ya vino 
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mi hijo saliendo del cuartel y se puso a trabajar y me mandaba dinero el 

me compraba ropa y para mis hijos más. 

Tras los asesinatos perpetrados por PCP-SL en la comunidad de 

Antapallpa, el 18 de marzo de 1992 los senderistas se dirigieron a la casa de la 

familia Pila con el propósito de dar muerte a Constantino Pila y Oscar Pila, era 

aproximadamente  las doce de la noche, en la casa de dicha familia solo 

encontraron a  Oscar Pila a quien lo maniataron en seguida este fue conducido 

por los senderistas en busca de su hermano Constantino Pila quien se 

encontraba en su domicilio, siendo este capturado y luego los dos hermanos 

fueron conducidos a la quebrada de  Unuccorpa, lugar donde dieron muerte a 

Constantino Pila disparándole en la frente falleciendo inmediatamente este, así 

también logran disparar contra la persona de Oscar Pila, quien movía 

constantemente la cabeza razón por la que la bala disparada logra rozar el oído 

con la consecuencia de dejarlo ciego. Luego de los hechos el fallecido 

Constantino Pila fue enterrado al día siguiente y Oscar Pila fue trasladado al 

Hospital Regional de la ciudad del Cusco; tal como refiere  Pila (2021) 

Esto comenzó desde el año 1980 a 1990 más que todo cuando Alan García 

estaba en su primer gobierno, así noma paso y llegaron a Antapallpa en 

1990 cuando ingresa el mandatario Alberto Fujimori entonces yo era esa 

fecha un joven más  o menos de 16 a 17 años y aquí claro había 

comentarios de que hay terroristas hay terroristas así hablaban y claro casi 

nosotros no notábamos nada y así un día como chibolos con mis cotejos, 

pasteando ovejas pasteando ganados hubo discusiones entonces yo no 

sabía que su papa de ese chico estaba ya metido con ese terrorismo, 

entonces ahí noma una fecha me comentaron de que su papa es un 

terrorista y dice le has pegado a su hijo te va a matar, así me han dicho yo 

no hice caso yo seguía caminando y un día en la noche (1992) yo estaba 

en mi casa durmiendo, y ahí noma entraron así de frente con metralletas 

nomas, ósea con armas y nos sacan -levántense levántense -quien será 

que cosa será, -que cosa jefe decimos -cual jefe carajo así nos dicen no se 

dejaban de decir jefe y cosas buenitas de mi casa se sacaron y entonces 

me llevan - cojudo carajo tu habías sido abusivo – ahora vas a morir carajo 

así noma ya me dicen y nos han amarrado y me han hecho llevar donde 

mis hermanos y los he llevado, al otro mi hermano lo sacaron de allí y a los 
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dos nos llevaron a Unoccorpahuayco a la una de la mañana un 22 de 

marzo, ahora van a morir pero yo tuve más precaución y antes de eso 

empezaba   a mover mi cabeza de un lado a otro primero han matado a mi 

hermano de frente, en la frente le dieron y después a mí ya también y me 

dieron cerca al ojo y me caí, y después yo no respiraba no quería respirar 

claro estoy bien pero me he hecho el muerto -ya se ha muerto, me jalonean 

me patean así me hacen entonces me estoy haciendo el muerto pero estoy 

escuchando así estirado estoy, ya se ha muerto ya se ha muerto y se han 

ido, nos deja a los dos mi hermano y yo estamos ahí tirados, amanece ya 

está de día y de repente de pronto pasa uno de mis familiares era mi tía dice 

había escuchado un rumor que estaba gritando pidiendo auxilio ha corrido 

que te ha pasado llorando, lo que yo sentía es lo que me han amarrado mi 

mano fuerte, no mi cabeza donde me habían disparado, entonces le dije 

desátame me ha desatado mi mano y no tenía valor para levantarme y 

después ya vinieron, después me llevaron y en una mula me llevaron hasta 

Accha, de Accha a Cusco al hospital regional me han llevado ahí estuve 45 

días, ahí perdí el ojo y a mi hermano también aquí le han enterrado y dos 

más le han matado esta noche y después regresaron esa noche dónde está 

ese cojudo me buscaban. 

A raíz del poder y dominio que tuvieron los de Sendero Luminoso en 

Omacha ellos impartían justicia e interferían en los pleitos de la vida cotidiana, 

tal fue el caso de los hermanos Pila quienes sufrieron las acciones violentas por 

parte de los subversivos. 

Después de ese último atentado, los senderistas, hicieron una reunión en 

la plaza de la comunidad de Antapallpa, encendieron una fogata, fueron casa 

por casa, reunieron a casi toda la población y lanzaron arengas a favor del 

partido comunista, dijeron: así se ajusticia a los abigeos y abusadores, 

amenazaron a la población, les indicaron que no denunciaran lo sucedido y, 

que tampoco querían que enterraran a sus muertos, luego continuaron su 

camino hacia la zona de Accha. 



39 
 

II.1.2. La violencia politica del MRTA en Paruro. 

II.1.2.1. La violencia politica del MRTA en Accha. 

La provincia de Paruro por su ubicación geográfica se organiza en uno de 

los integrantes de la red de caminos que conducen hacia las provincias de 

Chumbivilcas y Canas, lugares donde la violencia subversiva causo marcada 

presencia a partir de su accionar; siendo uno de ellos el MRTA que tuvo 

presencia en el distrito de Accha, a partir de las ramificaciones viales que se 

integran al corredor vial de Ccapacmarca por donde los viajeros transitan en 

diferentes direcciones a los cuatro puntos cardinales; este movimiento 

subversivo estableció su base militar en la comunidad de Parcco; tal conforme 

se corrobora con la versión de la alcalde Nuñez de Accha (2021) 

Refiere que la comunidad de Parcco fue creada en 1656 como comunidad y 

en 1975 fue reconocido como comunidad campesina o sea su creación 

política, el que dio título a esta comunidad fue Domingo Dartalon Cabrera. 

“Él fue el que distribuyó documentos a las comunidades nativas originarias, 

antes de todo esto, los vecinos eran cabecillas, ellos eran los que 

manejaban a la comunidad eran los más poderosos, luego en el año 1970 

Velasco Alvarado declaró la reforma agraria, entonces nuestras haciendas 

se han hecho respetar porque tenían documentos en regla; todas estas 

haciendas han sido reivindicadas. En 1970 Parcco ha sido definitivamente 

reconocido políticamente y su primer presidente fue Sofio Teran Barrientos, 

porque antes eran gestores, pero quién era el primer gestor fue Paulino 

Granilla, Parcco tiene 7347 hectáreas de terreno hasta ahorita algunas 

hectáreas están en pelea. 

La comunidad de Parcco al igual que todas las comunidades del Perú 

profundo pasaron por procesos de reivindicación de tierras por parte de las 

autoridades gubernamentales para fortalecer la unión comunal y engrandecer 

sus espacios geográficos; se debe enfatizar que la comunidad de Parcco luchó 

por su espacio territorial por largos periodos de tiempo en lo legal así como en 

cruentas enfrentamientos violentos y algunas veces recurrieron a las armas, 

consiguiendo sus objetivos y  haciendo  que  los pobladores generen  vínculos 

de solidaridad a consecuencia de sus luchas, destacando en la provincia de 
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Paruro como una comunidad unida con motivos de reivindicación territorial 

razón por la cual es conocida esta comunidad como zona roja. 

Logrando la reivindicación y adjudicación de tierras, en la década de los 

90’s, una columna del MRTA ingreso a la comunidad campesina de Parcco por 

el corredor de Ccapacmarca perteneciente a la provincia de Chumbivilcas; 

versión que se corrobora con el testimonio siguiente Florez (2021) “un día yo 

estaba pasteando aquí por Cochapampa y un dia voltearon el cerro varios hombres y 

mujeres yo creí que eran los que venían de la selva, pero no, eran los compañeros 

venían hartos”. 

Esta agrupación de personas era una de las columnas del MRTA que 

operaba entre los departamentos de Apurímac y Cusco, quienes ingresaron 

pacíficamente a la comunidad de Parcco al parecer sentían simpatía por los 

comuneros de la zona; quienes no se alteraron ni mucho menos sintieron miedo 

por el contrario se considera este ingreso lo más idóneo a la comunidad, debido 

a que en ese entonces, la población sufría las consecuencias del abigeato así 

como la violencia familiar, al respecto, la persona de Florez (2021) menciona 
“Entonces nosotros vivíamos armoniosamente con los del MRTA porque nos protegía 

del abigeato y de la violencia familiar, nunca nos hemos quejado de ellos… también 

ellos fueron los que mataron  a los abigeos de ahí arriba de Omacha.”.  

En párrafos anteriores, mencionamos que los grupos subversivos como 

Sendero Luminoso y el MRTA, en cierta manera poseían estrategias planeadas 

para infiltrarse en las comunidades de la provincia de Paruro como es la 

comunidad de Parcco, considerado como zona roja por la rebeldía y la acción 

frontal de los pobladores ante diferentes asuntos de tipo político, económico que 

muchas veces les eran adversos a los intereses comunales, es de notar que 

existían familias quienes tenían ascendencia política y económica en el distrito 

y la provincia, porque eran dueños de territorios extensos utilizados para la 

agricultura y la ganadería, quienes al verse afectado en sus interéses 

económicos por el accionar del abigeato, posiblemente uno de los integrantes 

de estas familias posesionarias de grandes extensiones de tierras, fue quien se 

contactó con la  columna emerretista procedentes de la selva de Ayacucho 

según refieren nuestros informantes que por seguridad no mencionamos 
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sus nombres; asimismo conforme transcurrían los días  y meses del año 

1990,   los emerretistas se iban acercando más a las familias e incorporando a 

jóvenes a sus columnas previo antes haber sido entrenado en ideología y 

manejo de armas y explosivos para luego incursionar en sus objetivos 

identificados por sus cabecillas realizando ajusticiamientos a los sindicados 

como abigeos, así también a aquellos varones con antecedentes de cometer 

violencia familiar; estas prácticas se venían convirtiendo en  cotidianas, por que 

se ejecutaban durante las noches amparados por la oscuridad y la lejanía donde 

vivían sus víctimas, asimismo realizaban  reuniones y fiestas  nocturnas, sin 

que  las autoridades tomaran  cartas sobre  el asunto  y la comunidad tampoco 

estuviese al tanto de sus movimientos; cabe aclarar, que los integrantes del 

MRTA en Parcco no utilizaban indumentaria militar, pero si algunas veces 

usaban pasamontañas para cubrir sus rostros, y el armamento que manejaban 

eran los fusiles llamados AKM la cual utilizaban en todos sus actos y zonas 

incursionadas. 

Al transcurrir los meses en 1990, la presencia del MRTA en la comunidad 

de Parcco ya había  sentado solides de su accionar o sea ya habían sido 

aceptados por los de la comunidad, ante estas circunstancias las autoridades 

policiales habían tomado conocimiento de  este  hecho, se presentaron  en 

esta  comunidad, alterando la paz y el orden en que vivían los pobladores de 

Parcco y los integrantes del MRTA, sobre este hecho nuestro informante 

Florez (2021) menciona 

y después de andar todo Parcco convenciendo solo a los jóvenes un día 

vino patrulla de la Guardia Civil casi como treinta guardias, los buscaron a 

los cumpas, pero ellos ya se habían escapado, al no encontrarlos a ellos, 

arrestaron a algunas mujeres que supuestamente estaban ligados a los 

cumpas, se los llevaron fuera de la comunidad de Parcco desconociéndose 

su paradero, quienes después de meses ya regresaron.  

Ante esta realidad que se vivía en la comunidad de Parcco del distrito de 

Accha donde como en toda la zona sur del Perú en especial en la zona fronteriza 

de los departamentos de Cusco, Ayacucho, Apurímac, Arequipa y Puno el 

accionar subversivo así como de las fuerzas auxiliares del Estado Peruano fue 
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violenta, dañando y desestructurando el orden de los pueblos incursionados 

donde las personas más vulnerables y afectadas fueron las mujeres y los 

jóvenes de ambos sexos, quienes por el temor a  ser reclutados, maltratados 

o torturados,  por los subversivos, militares y policías, huían a lugares más 

alejados, a las quebradas, cabañas o cuevas, con la finalidad de proteger y 

resguardar sus vidas; como es el caso en específico de la comunidad de Parcco 

considerada hasta estos tiempos como zona roja. 

II.1.2.2. La violencia politica del MRTA en Omacha. 
 

En la década de los 90’s, el accionar subversivo del PCP-SL se había 

centrado en el distrito de Omacha; la llamada guerra interna había sitiado al 

espacio alto andino del cual era parte casi toda la provincia de Paruro;  El 

Movimiento Revolucionario Tupac Amaru, había tenido el objetivo de constituir 

una base guerrillera en el distrtito de Omacha, por su posición estratégica de 

conectividad con el corredor vial rural hacia los departamentos de Apurímac, 

Ayacucho, Arequipa y Puno; pero como esta zona ya había sido ocupada por 

Sendero Luminoso no fue posible   la instalación de una base guerrillera, 

además en esta comunidad Sendero Luminoso ya había desatado una guerra 

frontal contra el abigeato   y la violencia familiar causando muertes, de igual 

manera las fuerzas tutelares del estado ya se habían posesionado generando 

enfrentamientos  con las columnas de Sendero Luminoso, haciendo que la 

presencia del MRTA en Omacha era innecesaria. 

II.2. PRESENCIA DEL ESTADO. 

II.2.1. Presencia de las Fuerzas Armadas. 

La incursión de los grupos subversivos PCP-SL y MRTA en la provincia de 

Paruro fue como consecuencia del abandono del Estado peruano hacia esta 

provincia y sus comunidades es por ello cuando los contingentes de las fuerzas 

armadas y las fuerzas policiales hicieron su presencia  en esta provincia para 

luchar contra la subversión, tuvo una acogida tenue por parte de la ciudadanía 

en la década de los noventa; toda vez que las fuerzas del Estado emplearon 

tácticas  y estrategias contrasubversivas generando violencia y 

desestructuración de la organización comunal. Sobre este hecho la CVR (2003) 
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, menciona que: “los pueblos ya visitados por las Fuerzas Armadas recibían el peor 

trato. Con apoyo de sus informantes locales, los subversivos vejaban, mutilaban o 

ejecutaban delante de todo el pueblo a quienes colaboraron con la patrulla militar en lo 

que llamaban un juicio popular” (p. 181, TII). 

La CVR (2003) en su informe hace un recuento de la lucha 

contrasubversiva desarrollada en las zonas convulsionadas por la misma, en 

1983, las Fuerzas Armadas ingresaron a territorios desconocidos de la zona 

andina, reprimiendo indiscriminadamente al pueblo incursionado por la 

subversión terrorista. Es el caso que la Marina de Guerra, con reclutas 

mayormente criollos, jugaron un papel de discriminación y racismo frente al 

pueblo andino de las provincias de Cusco, Ayacucho, Huancavelica y Apurímac. 

 A principios de 1985 este contingente militar es relevado por efectivos 

contrasubversivos del ejército peruano, a fines de esa década, cuando la 

represión indiscriminada es más selectiva, las FF. AA formaron bases en las 

fronteras de pueblos ocupados por población campesina a quienes los 

sometieron a interrogaciones con el propósito de obtener información sobre la 

ubicación y localización de los grupos subversivos, algunas veces como 

producto de las incursiones militares muchos de estos campesinos fueron 

asesinados, torturados y desaparecidos, ante tal circunstancia se implemento 

políticas de estado, basado en obras de infraestructura (puentes, teatrines, etc) 

pretendiendo ganar la confianza del pueblo, ello como una estrategia de la lucha 

contrasubversiva, pero en realidad esto fue una cortina de humo porque las 

fuerzas del orden llegaron a cometer abusos contra la población andina de lo 

más cruel como el caso Cayara-Ayacucho. 

También es importante considerar que el gobierno de turno no había 

implementado una política antisubversiva en la cual utilizaría toda la fuerza 

policial y las fuerzas armadas, pretendiendo hacer consentir a la población 

peruana que su gobierno era totalmente democrático, es más recién se salía de 

un gobierno militar, por tanto ante los brotes subversivos especialmente en las 

comunidades ayacuchanas estas fueron tergiversadas y minimizadas haciendo 

ver que eran casos de abigeato y que eran cometidos por delincuentes 

comunes por tanto   seria de competencia y accionar  de las Fuerzas Policiales, 
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como la Guardia Civil. La Guardia Republicana y la Policía de Investigaciones 

quienes tenían por misión restablecer el orden interno, además se consideraba 

la comisión de estos delitos competencia de las fuerzas policiales es por ello 

que no tuvo inmediata participación  las Fuerzas Armadas, considerándose 

su participación en la lucha antisubversiva de manera tardía, permitiendo que 

estos grupos subversivos alzados en armas ganaran más espacios y ejecutaran 

acciones en contra de la población así como también los efectivos de las fuerzas 

del orden, por ello  la presencia del Estado peruano en la zona andina fue tardía. 

Una de las consecuencias del abandono del Estado Peruano fue la 

implementación de políticas antisubversivas inadecuadas y ello permitió la 

comisión de las más sangrientas operaciones militares en contra de la población 

andina, a ellos se sumó el racismo y la discriminación de los pobladores de la 

zona andina generando desapariciones extrajudiciales, siendo culpables del 

(28.73%) de muertes y desapariciones; tal como lo menciona Stern (1999) “en 

julio de 1984 se descubrieron tumbas colectivas de ejecuciones extrajudiciales llevadas 

a cabo por los militares. Esto se convirtió en un escándalo mundial. Amnesty 

international había venido denunciando este tipo de prácticas y, para diciembre de 

1984, ya no había cientos sino miles de desaparecidos” (p. 379). 

Similar hecho ocurrió   en   la provincia de Paruro, en los distritos de 

Accha y Omacha, como consecuencia de la falta de elaboración de estrategias 

antisubversivas por parte de las instituciones policiales llamados a restituir el 

orden interno, la poca capacidad bélica y efectivos policiales, los grupos 

subversivos ganaron terreno ante el repliegue de los efectivos de la Guardia 

Civil de la comisaria de Accha a la de Acomayo, esto motivó a que los 

integrantes del PCP- SL accionaran con toda libertad como es el asesinato del 

acalde y el gobernador de dicho distrito, así como el incendio de la oficina de 

registro civil de dicho Municipio; de igual manera miembros del PCP- SL y 

MRTA aprovecharon estas circunstancias de abandono de las fuerzas 

policiales, para actuar con más libertad generando muertes y ajusticiamientos 

populares; al día siguiente del atentado, en el distrito de Accha, las Fuerzas 

Armadas se hicieron presentes para supuestamente reprimir los actos 

subversivos, generando una persecución a la población civil de los distritos de 

Accha y Omacha con detenciones arbitrarias y excesos tratando de hacer sentir 
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la presencia del Estado como consecuencia de la muerte del gobernador y el 

alcalde del distrito de Accha. 

Los comuneros refieren que cerca de las ocho de la mañana del día 15 de 

octubre de 1993, miembros del ejército peruano hicieron su aparición por la 

carretera que une a la provincia de Acomayo con el distrito de Pillpinto y Accha, 

estos efectivos del ejército peruano llegaron en dos camionetas repletas; una 

parte se dirigió a diferentes direcciones del distrito en busca y con el propósito 

de capturar a los dos senderistas culpables del atentado y el otro contingente 

militar, se posesiono en la plaza de armas de Accha convocando a una asamblea 

a la población, instantes en que hacen conocer a los pobladores asistentes, que 

la finalidad de su presencia obedecía a un objetivo principal que era erradicar 

al PCP-SL de toda la jurisdicción del distrito de Accha, así mismo refieren que 

instalaran una base militar de apoyo a la ciudadanía de Accha, instantes en que 

solicitaron la colaboración del pueblo y de las autoridades distritales para que 

les brindaran información sobre la presencia, accionar de los grupos 

subversivos asentados en Accha, para que, en función a ello pudieran diseñar 

estrategias militares con el propósito de capturar, erradicar a estos grupos 

subversivos y a la vez les brindarían garantías y protección a todos y cada uno 

de los habitantes del distrito y sus comunidades. 

Como consecuencia de los atentados realizados en el distrito de Accha, 

provincia de Paruro, el gobierno central declara como zona de emergencia el 

27 de noviembre de 1993, a las provincias de Paruro, Canas, Acomayo y 

Chumbivilcas, declaratoria de emergencia que fue difundido por el Diario el Sol 

del Cusco 22-11-1993 bajo la siguiente nota: “las provincias de Acomayo, Canas, 

Chumbivilcas y Paruro: fueron declaradas oficialmente en emergencia por el gobierno 

central en razones de los recientes actos de violencia que se produjeron en dichos 

lugares con presencia de elementos subversivos.” (Sol, 1993, p. 4). Para mayor 

detalle vease el anexo N° 4. 

Como consecuencia de esta medida de emergencia, el Ejército Peruano 

tomó el control político y militar en los distritos de Accha y Omacha, 

implantando medidas restrictivas como la suspensión de las garantías 

personales, toque de queda, medidas que género en los ciudadanos 
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limitaciones en sus derechos, pero también bajo esta declaratoria de 

emergencia se cometieron abusos por parte de estos efectivos militares, como 

son las violaciones a los derechos humanos so pretexto de supuestas acciones 

de algunos ciudadanos, estos fueron sometidos a castigos inhumanos como son 

las torturas con el propósito de que hablaran sobre su condición y participación 

supuesta con el PCP-SL y el MRTA, como consecuencia de los actos cometidos 

por los elementos subversivos, el Ejército Peruano clasifico a la población en 

organizaciones barriales, defensa comunal con el propósito  de ejercer 

garantías y vigilancias a la población de los distritos de Accha y Omacha. 

II.2.2 Fuerzas policiales 

Las fuerzas policiales de entonces acantonadas en la provincia de Paruro 

eran la Guardia Civil y la Guardia Republicana, siendo estas las primeras en 

hacer frente a los grupos subversivos alzados en armas PCP-SL y MRTA, desde 

1980 a 1982, los grupos subversivos asentados en los distritos de Accha y 

Omacha enfrentaron a la Guardia Civil en sus comisarias lejanas que contaban 

con escaso número de policías, armamento de guerra obsoleto, medio de 

comunicación deficiente, por tanto los efectivos de la Guardia Civil abandonaron 

la comisaria de Accha para replegarse a la comisaria de Acomayo, dejando, 

desprotegida al distrito de Accha y su comunidades. 

A nivel nacional una de las estrategias del PCP-SL era atentar y destruir 

con las instalaciones gubernamentales como es el caso de las comisarias, 

gobernaturas, municipalidades, locales del ministerio público y juzgados así 

como también destruyeron la propiedad privada de aquellos ciudadanos que 

habían colaborado con las fuerzas del orden, estos hechos subversivos se 

generaron como consecuencia de la falta de la presencia  del Estado Peruano 

en los pueblos más lejanos del Perú donde se evidenciaba la falta y el limitado 

acceso a los servicios estatales; el accionar subversivo generó una psicosis 

colectiva, la población sentía temor y miedo a ser ajusticiados, torturados por 

estos grupos subversivos tan solamente por intercambiar palabras con los 

efectivos de las fuerzas del orden. 
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Estos acontecimientos géneraron cambios en la relación de autoridades 

y el pueblo, agravando  la  situación  política  a  partir  de  pésimas  estrategias  

anti  subversivas desplegadas  por parte de la policía (Guardia Civil, Guardia 

Republicana y Policía de Investigaciones) y miembros del Ejército Peruano; 

muchos integrantes de la población civil de los distritos de Accha y Omacha 

fueron tildados como miembros de los grupos subversivos alzados en armas, 

otros tantos sufrieron detenciones indebidas, muchos otros fueron torturados 

injustamente tan solo por haber sido sindicados por unos supuestos 

informantes, esta actuación represiva adistancio a la población de sus 

autoridades a quienes de cierta manera los consideraban como sus enemigos, 

de esta manera se generó un malestar social dentro de la población como 

consecuencia de la improvisación de la política anti subversiva por parte del 

Estado Peruano. 

Lo antes mencionado se corrobora con lo expresado por la CVR (2003) 
“Las fuerzas policiales son responsables del 6.6% de peruanos que faltan (muertos y 

desaparecidos); se ubican así en el tercer lugar, luego del PCP-SL (53.68%) y las 

fuerzas armadas (28.73%)” (p.163). Todos estos excesos  contra los derechos 

humanos son producto de la mala política anti subversiva desarrollada por las 

fuerzas del orden y sobre todo el desconocimiento del adversario. 

En el distrito de Accha desde la década de los 50 existía una comisaria de 

la Guardia Civil en la cual prestaban servicio de manera permanente siete 

guardias civiles quienes habían generado una convivencia casi familiar por 

largos periodos de tiempo con la población, pero es de advertir, que seis meses 

antes del ataque al puesto policial de Accha  en el año 1993, ante la presencia 

de los grupos subversivos del PCP-SL y MRTA,   y no estar debidamente 

equipados y entrenados para hacerles frente, esta comisaria de la Guardia 

Civil fue cerrada y sus efectivos fueron replegados en una primera instancia a 

la comisaria de Pillpinto pero también el clima laboral era para estos policías 

de mucha inseguridad ante el temor de ser atacados por estos grupos 

subversivos fueron replegados a la comisaria de Acomayo. 

Lo antes mencionado se corrobora  con la versión de Segura (2022) “Seis 

meses antes que llegaran los de senderistas existia la comisaria, pero como sabran 
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esta comisaria no estaba equipada, ellos en calquier momento llegaban y nos mataban 

a todos los guardias, es entonces que decidimos replegarnos a la comisaria de 

acomayo, teniamos 6 mulas con eso nos fuimos a pillpinto y como vimos inseguridad  

alli, entonces nos fuimos a acomayo”. Asi mismo menciona Paz (2020) “después 

de quemar el municipio nos llevaron a buscar combustible tienda por tienda para 

quemar la comisaría, sacamos todas las tejas y luego quemamos los libros de la 

comisaría”, frente a la presencia subversiva del PCP-SL y el atentado a la 

comisaria, la población de Accha quedó totalmente desprotegida e indefensa, 

a merced del caos abuso inseguridad y sobre todo al libre accionar de la horda 

terroristas de Sendero Luminoso; en el caso del distrito de Omacha para 

aquellos años no existía comisaria alguna recién en el año 2020 se instala como 

un puesto de auxilio policial dependiente de la comisaria de Accha, pero en los 

años 90 sí hubo incursiones de las fuerzas armadas por más de un año 

generando atropellos a los derechos humanos de los pobladores de Omacha. 

II.3. CREACIÓN DE COMITÉS DE AUTODEFENSA. 
 

En noviembre de 1991, durante el gobierno del  presidente Alberto 

Fujimori, los Comités de Autodefensa Comunal (CADC) fueron reconocidas, 

entre ellas la de Antapallpa que tenía como jurisdicción de su accionar los 

territorios de los distritos de Omacha y Accha, inicialmente esta institución fue 

conocida como autodefensa civil, iniciando sus actividades entre los años 1982 

y 1983. Con relacion al carnet del comites de autodefensa vease el anexo N° 

17. 
 

Como parte de la  lucha  anti  subversiva  y frenar  la  infiltración  de  

Sendero Luminoso en las comunidades donde estos habían ganado terreno, se 

introdujeron dentro de la estrategia contrasubversiva a la población rural e 

indígena, para tal efecto recibieron entrenamiento militar en manejo de armas 

para luchar contra Sendero Luminoso; así fue como la sociedad andina empieza 

un nuevo proceso de vida militarizada portando armas que fueron entregadas 

por el gobierno de Fujimori. Con respecto a la entrega de armas veace el N° 8  

Dentro de este contexto de creación de sistemas de autodefensa y 

reconocimiento oficial, no se permitía el rechazo de la sociedad andina a asumir 

los cargos de autodefensa civil. En un inicio los CAD (Comité de Autodefensa) 

fueron denominados por el pueblo como rondas campesinas, pero estas tienen 
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diferencias; la primera fue  reconocida  por  el  Estado  Peruano  para  enfrentar  

a  Sendero Luminoso, la segunda cumplio la funcion de velar por la seguridad de 

la sociedad frente a la comisión de actos delictuosos, faltosos en contra de la 

sociedad de Accha y Omacha. Para que funcione como tal, esta rondas se 

integraron a los campesinos como también lo afirma  la CVR (2003): “Unas de 

las primeras medidas que los militares aplican es agrupar a los campesinos en núcleos 

poblados y organizarlos en comités de defensa civil (CDC), al estilo de las aldeas 

estratégicas organizadas por el ejército estadounidense en Vietnam y las patrullas de 

autodefensa civil (PAC) de Guatemala” (p. 289). 
 

Esta estrategia, creada por la Marina de Guerra, tenía como objetivo 

mejorar el manejo frente a la lucha contra subversiva, sin tomar en cuenta la 

realidad social andina y económica especialmente el sistema agrario vinculado 

a la población campesina, que en algunas regiones del ande peruano se 

protagonizaban constantes rivalidades intercomunales por disputa de tierras de 

cultivo, pastoreo y ojos de agua (puquios).  Estos  conflictos  ciertamente  se  

agravan  a  partir  de  la  infiltración  de elementos subversivos en las diferentes 

comunidades a partir de 1984, siendo estos convencidos o adoctrinados por 

la ideología senderista, haciendo que  el pueblo campesino simpatizara y se 

uniera a la lucha subversiva, formando de esta manera las primeras 

organizaciones para la lucha subversiva, situación similar también se dio por 

otra parte en los campesinos que no simpatizaban con las ideas subversivas 

quienes fueron instruidos por efectivos de la Marina de Guerra del Perú en 

tácticas contra subversivas. Este quiebre se debe a muchos factores, uno de 

ellos es la restricción en la movilidad de la comunidad afectada y el descontento 

de los integrantes de ambos bandos al tomar medidas sanguinarias. 
 

Finalmente, señalamos que la derrota parcial de Sendero Luminoso no 

solo fue por la estrategia contrasubversiva del Estado por intermedio de las 

Fuerzas Armadas y la Policía Nacional; sino que, mucho tuvo que ver también 

la participación de las organizaciones comunales como las Rondas Campesinas 

y Comités de Autodefensa Comunal. 
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II.3.1. Creación de comités de autodefensa en Accha. 

En el distrito de Accha los comités de Autodefensa Civil y las Rondas 

Campesinas no tuvieron presencia  debido  a que  no  se  crearon, porque  la  

población  civil no  lo consideraba así, después del atentado perpetrado por 

Sendero Luminoso asesinando al alcalde y gobernador de Accha, este hecho 

sumió a la población en un profundo temor y terror a hacer frente a las acciones 

subversivas así como a la delincuencia común (abigeato) porque se sentían 

inseguros, desprotegidos a ellos se sumaba la distancia considerable que existe 

con la capital de provincia donde estaban las fuerzas del orden las mismas que 

demorarían los refuerzos o el auxilio en un supuesto enfrentamiento con los 

grupos subversivos o delincuentes comunes por el contrario consideraron 

quienes debían hacer frente serían los de la Guardia Civil, Guardia Republicana, 

Policía de Investigaciones o los miembros de la Fuerza Armada. 

Asimismo, se desprende de las entrevistas, en que nuestros entrevistados 

refieren  que ante la pregunta ¿porque razones no se habían creado los comités 

de autodefensa? Ellos respondieron que la población no tenía muchos conflictos 

sociales para acceder a la creación de las rondas campesinas ya que contaba 

con un puesto policial que velaba por la seguridad de la población, después del 

atentado de 1993, el gobierno de Fujimori, decide brindar cinco fusiles AKM a la 

población para su autodefensa; estas fueron rechazadas por la amenaza que 

recibieron por parte de Sendero Luminoso y entregadas a la comunidad de 

Taucabamba, distrito de Pillpinto; asimismo precisa  el señor Fernandez (2021) 
“Fujimori nos dio 5 AKM pero nadie se atrevió a aceptarlo porque teníamos mucho 

miedo, entonces los comuneros de Taucabamba decidieron cogérselos, que íbamos a 

hacer con armas si nadie quería formar comité de autodefensa mejor que lo usen ellos”; 
una de las tantas consecuencias que sembró Sendero Luminoso, fue el temor 

a las represalias en sus comunidades, por esta razón, el distrito de Accha no 

contó con el sistema de auto defensa comunal.  

II.3.2. Creación de comités de autodefensa en Omacha. 
 

Un caso relevante para la provincia de Paruro, fue el distrito de Omacha, 

porque en este se creó el único Comité de Autodefensa Civil; para tal efecto 

los comisionados quienes tuvieron la tarea de prepararlos en técnicas y tácticas 
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para enfrentar a los grupos subversivos, abigeos, delincuencia común, fueron 

los miembros de la base del Ejército Peruano de   San Juan, perteneciente a 

la provincia de Acomayo, quienes llegaron al distrito de Omacha con el 

propósito de formar cuadros de autodefensa teniendo como base a los 

pobladores quienes algunas veces se sentían renuentes o sea no quieran 

participar y a estos se les consideraban como integrantes de la otra parte; el 

único fin era controlar la zona teniendo como aliado al Comité de Autodefensa 

Civil 
 

Ante el atentado a los hermanos Pila, así como el incendio de la 

municipalidad de  Omacha y la quema de los registros civiles (vease el anexo 

N° 19), el  Ejército  peruano  incursiono en dicho distrito  y la comunidad de 

Antapallpa, en octubre de 1992, fecha en que  plantearon la necesidad de crear 

un comité de autodefensa comunal para neutralizar los ataques de Sendero 

Luminoso; que al inicio la respuesta de la población fue vacilante y negativa, 

por tres razones: una, por el propio temor que sentía la gente a hacerle frente 

a la subversión, la segunda, porque consideraban que las acciones 

subversivas de Sendero Luminoso habían caído en su accionar debido a que  

el líder del PCP-SL, Abimael Guzmán, ya estaba capturado y la última, fue 

porque la violencia senderista ya había cesado en la provincia de Paruro. De 

igual modo la población no veía la necesidad de formar comités de autodefensa 

para las comunidades de Antapallpa, Checcapucara y Ch´apina, porque para 

los dirigentes, no tenía ningún beneficio práctico la implementación de dicho 

sistema. 
 

La única y primera comunidad en formar su Comité de Autodefensa Civil, 

fue el de la comunidad de Antapallpa; donde los efectivos militares de la base 

de San Juán de la provincia de Acomayo seleccionaron e instruyeron en 

tácticas y operaciones militares a los comuneros quienes iban a ejercer la 

tarea de resguardar y proteger a la población de la comunidad de Antapallpa; 

este comité de autodefensa estuvo conformado por las siguientes personas 

según consta en el acta redactado para tal fin. 
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Presidente Gerardo Cerceda. Integrantes: Juan Papel, Alejandro Papel. 

Leandro Noa. Fredy Cerceda. Benigno Pfoccori. Juan Alarcon y Nicolas 

Aquino. Para mayor detalle sobre el acta veace el anexo N° 10. 
 

Los primeros ocho miembros en integrar el Comité de Autodefensa de la 

comunidad de Antapallpa el 03 de noviembre de 1994 se presentaron a la 

comunidad durante una asamblea, asimismo, mencionaban que, para acceder 

a ser miembros del comité de autodefensa, debían de cumplir con el requisito 

de pertenecer a las Fuerzas Armadas, o sea tener la condición de ser 

licenciado de las Fuerzas Armas,  o ser personas con cualidades o caracteres 

físicos y emocionales férreos o centrados. En dicho acto se le entrego a cada 

miembro del comité de autodefensa de Omacha una escopeta con municiones 

para la defensa de la comunidad, dichas escopetas tenían las series; “L 

196095, L 196067, L197919, L196515, L196174, L196512, L196185, 

L196050”. Para mayor detalle sobre el acta veace el anexo N° 09. 

 
 

Como antecedente  es propicio mencionar que en el distrito de 

Omacha, la violencia subversiva tuvo su nivel más alto, entre los años de 1992 

y 1993 con el accionar de Sendero Luminoso, así como también el accionar 

del abigeato; en la década de los 80, Omacha es parte del corredor vial con 

las provincias vecinas de Chumbivilcas, Canas, Acomayo; red vial que se 

convirtió en paso casi obligado de los grupos alzados en armas, los abigeos 

y las rondas campesinas en sus diferentes desplazamientos. 

 

II.4. ESTRATEGIAS SUBVERSIVAS CONTRA COMITÉS DE AUTODEFENSA 
Y EL ABIGEATO. 

II.4.1. Estrategias subversivas contra comités de autodefensa y el 
abigeato en Accha. 

El grupo subversivo Sendero Luminoso por su forma de operar en el 

distrito de Accha, si evidencia una política antisubversiva en contra de las 

fuerzas del orden, autoridades, comités de autodefensa y el abigeato; ante la 

aceptación de la población a este grupo subversivo, muchos pobladores se 

mostraron a favor de su accionar toda vez que, esta población  había sido objeto 
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de abusos y maltratos, acción que motivo a convertirse en informantes del grupo 

subversivo, razón por la cual los integrantes de Sendero Luminoso estuvieron 

alertas a las acciones de sus contrarios que ejecutarían en contra de ellos. 

Una de las estrategias que les dio bastante rédito a esta organización 

subversiva fue enfrentar al abigeato, acto delincuencial que había atentado en 

contra de muchas familias y por mucho tiempo, en donde el accionar de las 

autoridades policiales y civiles era inútil, hasta cierto punto la población rural 

afectada, con el robo de sus animales en su totalidad ya se habían 

acostumbrado a estos actos, pero ante la presencia y el accionar de Sendero 

Luminoso en contra de estos abigeos la población afectada se sintió protegida, 

hasta considero a este grupo subversivo como sus fuerzas aliadas para 

enfrentar a este fenómeno delictuoso, se corrobora esta afirmación con el 

testimonio del señor Florez (2021) quien menciona “los compañeros nos 

protegieron del abigeato, ellos los arreaban y a algunos los capturaban y los torturaban 

en la plaza,  pero no lo mataban solo  lo  torturaban”. Esto fue una de  las 

estrategias más relevantes para que la población los acepte dentro de su 

organización social. 

La aceptación del pueblo a este grupo subversivo, fue beneficioso para 

Sendero Luminoso quienes ganándose la confianza reclutaron simpatizantes, 

obligaron a otros jóvenes a ser parte o formar parte de las  filas de su 

organización, producto de ello se formaron bases subversivas militares, de 

apoyo y socorro, como se puede corroborar con el testimonio anónimo (por 

medidas de seguridad no se revela el nombre del informante) “ellos no hicieron 

nada, no mataron a nadie se fueron no más, pero a mí me llevaron hasta Ullayno para 

hacerles conocer el camino..., mi hijo me dice que han jugado fútbol con ellos y es 

por eso que hay algunos jóvenes que entraron al partido. Por aquí no mataron a 

nadie.” (Anonimo, 2021) En estas fechas los de Sendero Luminoso utilizaron 

acciones diplimaticas para poder conseguir mas adeptos. 

II.4.2. Estrategias subversivas contra las rondas campesinas y el 
abigeato Omacha. 

La violencia delincuencial y social en el distrito de Omacha tenía como 

puntos focalizados el abigeato y el maltrato a la mujer; esta acción de robo y los 
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conflictos de pareja eran continuos, hasta hacía pensar a la población que estos 

actos eran normales debido a la inacción y represión del Estado a través de sus 

fuerzas tutelares como la Guardia Civil, Policía de Investigaciones, la Guardia 

Republicana y el Ejército Peruano, quienes se mostraban pacientes hasta a 

veces hacía pensar que también estos serían cómplices, generando en la 

población rechazos, miedos, que poco a poco se iba incrementando estas 

acciones conforme transcurría el tiempo. Sendero Luminoso hizo sus primeras 

apariciones en el distrito de Omacha en el año 1990 aprovechando la red vial-

trocha que comunicaba con la provincia de Chumbivilcas, Canas, Canchis, 

lugares donde también el accionar de Sendero Luminoso era constante. 

Las estrategias subversivas elaboradas por el PCP-SL frente a los 

problemas sociales era el de erradicar el abigeato, como problema principal que 

atañaba a la población rural de la jurisdicción del distrito como son las 

comunidades de   Antapallpa, Checcapukara y Ch’apina donde el accionar de 

los abigeos era un problema latente que perjudicaba a familias integras, cuando 

estos robaban, lo hacian en su totalidad sus ganados vacunos, ovinos, equinos 

y algunas veces llamas y alpacas como también algunos bienes (artefactos 

eléctrico domésticos), ante esta realidad de abandono del Estado, Sendero 

Luminoso se abrió un espacio  a partir de la aceptación del pueblo y de esta 

manera comenzó con instalar sus bases militares subversivas reclutando 

jóvenes para sus filas senderistas, esta estrategia subversiva hasta cierto punto 

fue asimilada y aceptada por la población, debido a la labor de protección que 

sintieron frente a los abigeos. 

La organización criminal de abigeos, para perpetrar su crimen utilizaban 

armas y municiones de diferentes calibres, como son los robos situación 

delictual que se producía constantemente  ante la acción timorata de las 

autoridades políticas, jurisdiccionales y policiales, la población afectada en su 

gran mayoría se ubicaba en los espacios rurales quienes se mostraban 

indefensos ante el ataque armado de estos abigeos; ante esta realidad de 

inseguridad hizo su aparición las columnas de Sendero Luminoso quienes se 

convirtieron en aliados de la población rural y enfrentaron de manera eficaz este 

problema del abigeato tal como se puede corroborar con lo manifestado por la 
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señora Sencia (2021) “No podíamos pastear nuestras ovejitas tranquilos, un día mi 

mamá me envía a la estancia a cuidar y en la noche vinieron los abigeos y se llevaron 

toditas mis vacas, yo me escondí debajo de una piedra grande; si me hubieran 

encontrado, que no me hubieran hecho, allá más arriba hay una cueva, ahí mataban 

los ganados gordos y el resto los arreaban. llevaban por lado de Chumbivilcas”. 

Las mujeres fueron las más vulnerables debido a que ellas eran las que 

pastaban y cuidaban sus rebaños en sus cabañas, las mismas que se ubican a 

distancias considerables de la zona urbana, así mucho de estas mujeres eran 

objeto de violencia familiar por parte de sus cónyuges o sus maridos, como 

también eran ultrajadas  en sus estancias por los abigeos, situación de desorden  

y abuso que vivía la población rural, por el abandono del Estado Peruano a 

partir de sus instituciones como la policía, juzgado, fiscalía y otros, 

circunstancias en que la presencia de Sendero Luminoso fue vital, porque este 

grupo subversivo hizo frente a estos abigeos como también a aquellos varones 

que cometían violencia contra su familia, eliminándolos y generando la 

tranquilidad para la población ante los constantes abusos que se cometían, 

realidad referida por una de sus víctimas. Sencia (2021) indica que: “un dia fui 

por leña y muchos hombres venían de abajo y como cuatro hombres estaban 

almorzando debajo de la piedra, los de abajo eran senderistas, los abigeos vieron eso 

y se corrieron al otro lado del cerro, ellos ya sabían que eran senderistas, porque si se 

hacían coger ellos morían ahí”.  

 Sobre este hecho de acuerdo a la información oral recabada en el distrito 

de Omacha, mencionan los pobladores que los integrantes del Partido 

Comunista Peruano Sendero Luminoso ya tenían conocimiento de quienes eran 

las personas dedicadas al abigeato, los que cometían violencia familiar  y otros 

delitos, los senderistas lo único que hacían era esperar el día oportuno para 

ajusticiarlos de manera pública a manera de un escarmiento, para que no se 

vuelva a suscitar próximamente estas acciones en contra de la población. 

De igual modo la estrategia subversiva en contra de las acciones de las 

rondas campesinas en el distrito de Omacha fue controlada, vigilada, tanto por 

los miembros de Sendero Luminoso  así como por la población que servía de 

informante a estos, sobre este hecho el señor Cerceda (2021) refiere “yo ya no 
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dormía en mi casa, uno mismo tenía que prepararse no teníamos un lugar específico 

donde reunirnos porque sendero podía encontrarnos, vigilábamos el pueblo por turnos 

desde las 6 de la mañana hasta 9 de la noche, desde las 9 de la noche  hasta las 12 

de media noche”.  

Así también, refiere en su testimonio Aquino (2021)“…las rondas teníamos 

un cuaderno de asistencia para dar a las fuerzas armadas teníamos que informar lo que 

estábamos haciendo, servicio igual que militares teníamos que informar por donde se 

encuentran por donde estaban andando y ahí noma poquito a poco se calmó la violencia, 

pero siempre militares a cada nada estaban viniendo, y ahí noma teníamos poca más 

fuerza y se acabó con los terroristas”.  

Como es de advertir de los testimonios de los pobladores de Omacha así 

como de los testimonios de los integrantes de los comités de autodefensa civil, 

nunca tuvieron enfrentamiento alguno, pero sí estuvieron controlándose ambos 

bandos sus movimientos y acciones, los comités de autodefensa civil apoyados 

por los integrantes del Ejército Peruano y los de sendero luminoso infiltrados 

en la población recibían apoyo de los civiles quienes eran sus informantes, 

situación que se presenció en la comunidad de Antapallpa. Para mas 

informacion veasé el anexo  N° 14 y 15. 
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CAPÍTULO III 
 

CONSECUENCIAS, MEMORIAS Y RECUERDOS DE LA ASONADA 
SUBVERSIVA EN LOS DISTRITOS DE ACCHA Y OMACHA EJECUTADOS 

POR EL PCP-SL Y EL MRTA ENTRE LOS AÑOS DE 1985-1995. 
 

III.1. Consecuencias 

III.1.1. Migraciones 

Los más afectados por la asonada terrorista fueron las mujeres, jóvenes 

de ambos sexos y niños, quienes impotentes por el abandono del Estado 

Peruano, y ante  las acciones subversivas de PCP-SL y el MRTA, más el abuso 

cometido por las fuerzas del orden (Policiales y Fuerzas Armadas) a ello se 

suman las autoridades políticas, quienes hicieron que abandonaran sus lugares 

de origen, migrando a las capitales de distrito, provincia y departamento, con el 

propósito de proteger sus vidas, conseguir mejores condiciones de vida, 

educación, recreación; de no haberlo hecho, muchos refieren que probablemente 

habrían perdido sus vidas, seguirian viviendo con miedo por el accionar de 
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ambos bandos, así también sufrirían considerables traumas psicológicos y 

físicos, sobre este hecho refiere Hancco (2021) como hijo afectado  

En esas fechas tenía 22 años cuando mataron a mi papa, cuando llegue a 

mi casa ya había 2 muertos...entonces mi mama me dijo te están buscando 

a  ti también  -corre hijo ya no te quedes, entonces de ahí yo me fui a Accha 

y de ahí yo me fui para Cusco...volvi recién para la pandemia con mi familia 

y construí recién mi casita, empecé de cero aquí nuevamente, me dolió 

mucho dejar a mi madre desamparada porque yo era el hijo mayor.  

Desafortunadamente muchas familias se separaron como consecuencia 

de la mal llamada guerra interna protagonizado por  el PCP-SL y el MRTA con 

las autoridades políticas, policiales y militares que solo trajeron como resultado 

separación forzada de hijos a padres para no ser víctimas de la violencia 

subversiva, desocupación, pobreza, miseria, está realidad se corrobora con lo 

narrado por el señor Pila (2021) “Después de que lo mataron a mi papa, mi mama 

se va a su casa de su papá y yo me vengo ande mi abuelo, nos hemos separado mi 

mamá con mis tres hermanitas y yo con mis dos hermanitos, nos fuimos a vivir por 

mucho tiempo, total hemos sufrido con mi abuelo, nos fuimos a la estancia donde el 

maizal, después de 5 años nos volvimos a juntar porque ya éramos mayorcitos”. 

Está realidad genero fracturamiento en el núcleo familiar, la misma que 

género como única salida del problema la migración, situación que fue 

traumática  tanto para padres como para hijos quienes abandonaron sus 

viviendas, pertenencias y demás cosas de valor, tan solamente para salvar 

sus vidas dirigiéndose  a lugares más seguros sin importarles el sustento 

económico o el espacio donde llegaron a vivir, dejaron todo atrás sin importar 

sus animales, chacras y su hogar, tan solamente con el único objetivo de 

mejores condiciones de vida, aunque en la gran mayoría de las veces se generó 

una crisis total en especial lo económico que afecto a las familias migrantes. 
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III.1.2. Muertes 
 

Las acciones de fuerza de los grupos subversivos y de las fuerzas del 

orden, tuvieron como consecuencia detenciones, desapariciones y muertes de 

los integrantes de las familias en especial rurales y algunas urbanas, a pesar 

del sufrimiento, estas familias afectadas demostraron aspectos de fortaleza y 

solidaridad frente a las consecuencias que sufrían de la lucha armada,   los 

afectados se sobreponían a través de acciones positivas como es la solidaridad, 

tolerancia que los iba formando en carácter y experiencia para la vida, y a partir 

de ello poder enfrentar a las diversas circunstancias que la   sociedad 

contemporánea en conflicto, les deparara así como al accionar del Estado a 

través de sus diferentes instituciones, políticas, judiciales, policiales y militares, 

adquiriendo mayores conocimientos y estrategias de defensa, lucha y 

supervivencia, tal como lo refiere en su testimonio  la señora Vilcabamba (2021) 
“un mes entero he buscado a mi esposo, en Sicuani nos decían estas son mujeres de 

los terrucos y así triste hemos andado, llegando a Cusco que voy a conocer, no conocía 

nada yo averigüe en las fiscalías, camine por todo el Cusco invitando a los fiscales y 

consiguiendo abogado así le he sacado de la cárcel a mi marido, no sabía nada y así 

he aprendido de abogados y fiscales” 
 
 

Como consecuencia de  estos hechos las madres, viudas y afectadas 

por el terrorismo tomaron la iniciativa de formar una organización de defensa 

dedicada al auxilio de otras víctimas y a la búsqueda de sus familiares 

desaparecidos; como consecuencia de la labor de esta organización, se 

empezaron a denunciar públicamente los abusos cometidos por las autoridades 

civiles, policiales y militares las desapariciones y ejecuciones forzadas, así 

como la constante violación de los derechos humanos, y como resultado de ello 

llegaron a generar conciencia de lucha y reclamaciones de sus derechos en la 

sociedad, esta organización  liderada por las mujeres de manera conjunta 

lograron grandes resultados en beneficio de las familias afectadas. 
 
 

Cada vez cuando se producía la muerte de uno de los integrantes del 

núcleo familiar, por parte de los protagonistas de la violencia interna que asolo 

al país en especial a los distritos de Accha y Omacha, ello se mostraba como un 

acto traumático para los integrantes de la familia y los familiares, tal como lo 
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menciona la señora Huamani (2021) “empujaron la puerta y mi esposo estaba 

echado de costado y le dispararon, él no vio nada porque murió ahí noma, luego trajeron 

al otro señor agarraron cuchillo y lo degollaron y en un plato tomaron su sangre...desde 

ahí no estoy bien no vivo bien”. De este testimonio se desprende que cuando muere 

como consecuencia de la acción subversiva o como consecuencia de las 

acciones de las Fuerzas Armadas o policiales un integrante de la familia; el 

núcleo familiar sufre trastornos como consecuencia de haber sido testigo 

presencial de la ejecución, maltrato o detención; acciones que quedan 

registradas en el pensamiento desde los más pequeños hasta los más ancianos 

integrantes de la familia muchas veces difícil de superar esta crisis psicológica 

y emocional, como es el caso de la señora Exaltacion Huamani que como 

producto de la muerte de sus esposo su familia ingreso en una crisis económica, 

psicológica y emocional; similar situación también otras familias afectadas 

sufrieron. 

En el distrito de Omacha se produjo tres muertes, dos de ellas fue 

presenciada por su pareja y sus  hijos que hasta el momento muestran 

episodios muy dolorosos que los conduce al llanto y refieren no olvidar las 

escenas e imágenes del momento en que fueron muertos sus seres queridos, 

asimismo  en el distrito de Accha, hubo dos muertes presenciadas por el pueblo 

tratándose del alcalde y el gobernador, acción que hasta el día de hoy no han 

podido olvidar los testigos presenciales de dicho acto criminal subversivo. Esto 

demuestra a la clara las experiencias traumáticas vividas por los asistentes a la 

reunión que se llevaba a cabo la noche del asesinato, quienes a su vez con 

cierto temor y clara trauma psicológico cuentan a las generaciones posteriores, 

el acto criminal que no será olvidada, por el contrario se transmitirá de 

generación en generación por estar gravada en la memoria colectiva de la 

sociedad. 

III.1.3. Orfandad 

Una de las consecuencias más catastróficas de la violencia desatada por  

Sendero Luminoso en los distritos de Accha y Omacha, fue la pérdida de sus 

seres queridos especialmente los padres y ello generó la orfandad en el seno 

familiar; la desaparición como consecuencia de la muerte o la detención forzada 

del jefe de hogar o algún miembro de la familia por las acciones subversivas de 
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Sendero Luminoso o por parte de las Fuerzas Armadas y Policiales genero una 

desestabilización en toda la organización familiar, y que este resquebrajamiento 

de la unidad familiar tuvo como consecuencia la desestructuración de su 

bienestar en general, porque el jefe de hogar objeto de asesinato o detención 

forzada por los grupos subversivos y las fuerzas del orden era el baluarte o 

piedra angular de la familia, en algunas veces los integrantes de la familia 

trataron de desafiar o superar el trauma psicológico y social que sufrió la familia, 

a veces sin resultados positivos. 

 

La ausencia de los padres, los abuelos, así como los tíos, o cualquier 

integrante de la familia, por enfermedad, accidentes o atentado por las fuerzas 

subversivas o fuerzas del orden generó situaciones de orfandad que afecto de 

manera muy frontal la unidad familiar, la misma que repercutió de manera 

extrema ante la posibilidad de cooperación, ayuda o socorro, no siendo posible 

el desarrollo familiar basado en la unidad y solidaridad por falta de cualquiera 

de estos integrantes de la familia. El resultado de la pérdida de un integrante de 

la familia cual fuere su grado de parentesco en el caso preciso de los distritos de 

Accha y Omacha genero  desamparo,  en la mayoría de los casos de las familias 

afectadas, los hijos quedaron en total abandono, quedando al cuidado  de los 

parientes más cercanos quienes por falta de recursos económicos dejaron   sus   

estudios de educación primaria, secundaria y hasta superior, donde a la medida 

que  los huérfanos crecían en tamaño y fuerza se dedicaban a las labores 

agropecuarias y de esta manera ayudaban a sus madres con la manutención  

de sus hermanos menores descuidando la oportunidad de estudiar. Para un 

mejor entender de este problema nos remitimos al testimonio de la señora 

Huamani (2021) quien tuvo que sustentar a sus hijos debido a que el PCP-SL 

causó la muerte de su esposo Javier Hancco en el distrito de Omacha, 

comunidad campesina de Antapallpa ”ni a mis hijos pude atender, a mi hijo no le 

pude educar, no teníamos nada y estábamos de miedo...tengo cuatro hijos a ni uno de 

ellos les saque profesional porque no teníamos dinero no teníamos nada, yo sola tuve 

que darles de comer así mal, como sea les daba de comer”.  
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Así mismo de manera colateral se sumó a las consecuencias de la 

orfandad la ausencia del padre o jefe de hogar, sea esta ausencia por detención 

arbitraria por parte de las autoridades policiales o judiciales en donde las 

madres o esposas se hicieron cargo de la búsqueda de sus hijos o esposos, 

quienes enfrentaron todo tipo de vejámenes y agravios, por parte   de la 

sociedad, las fuerzas del orden y las autoridades jurisdiccionales; en algunos 

casos las madres o las esposas eran utilizadas por las autoridades para sacar 

información hasta a veces forzada   con relación al supuesto delito cometido 

por el familiar detenido ante la amenaza de que este purgara condena por mucho 

tiempo, de manera que estas mujeres se convirtieron en informantes con el único 

afán de liberar al familiar detenido. La señora Vilcabamba (2021) nos testimonia 

refiriendo que: 

Un mes entero estaba buscándole y yo tenía un bebito en la espalda de un 

añito de tanto cargarlo su piececito se encogió ya no pudo caminar... No 

había plata para pagarle al juez sufrimos mucho y luego nos prestamos 

plata y le sacamos estaba casi nueve meses en la cárcel y el resto más 

tiempo, pero yo llorando le suplicaba para que lo saquen, después de 

eso nos quedamos muy pobres no teníamos nada todos mis hijos se 

quedaron sin estudios porque no me abastecía con el dinero.  

Las madres viudas tuvieron que enfrentarse a la realidad sin recursos 

económicos para sacar adelante a sus familias, ante las múltiples necesidades 

y vicisitudes que les tocó vivir, además enfrentar a  las estigmatizaciones 

socioculturales. Esto se corrobora con las entrevistas realizadas por la CVR, 

en donde se habla del temor a la soledad, basada en la idea de compartir la carga 

económica sin la ayuda de su marido, de enfrentarse a la sociedad sola con sus 

hijos, esa es una representación simbólica de una familia que queda en el 

abandono. De esta manera a pesar del sufrimiento y las infinitas dificultades que 

tuvieron que atravesar para progresar; mencionamos que, estas mujeres han 

demostrado ser capaces de salir adelante, aunque tuvieran muchas dificultades 

de autoestima generadas por la violencia. 
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III.2. TESTIMONIOS DE LA PRESENCIA DE LA VIOLENCIA POLÍTICA. 

III.2.1. Testimonios de la presencia de la violencia política en Accha. 

Los pobladores del distrito de Accha con bastante temor brindaron sus 

testimonios sobre la violencia política desatada por Sendero Luminoso y MRTA, 

así como también por las fuerzas del orden (FF. AA, GC, GR, PIP) y las 

autoridades jurisdiccionales, que causaron enormes traumas psicológicos en 

dichos pobladores, que por medidas de seguridad en algunos casos no 

revelamos su identidad completa solamente a partir de su nombre; por tanto, 

procedemos con revelar los testimonios. 

 Paz (2020) menciona 

Somos partido Gonzalo, nos hizo vivar ¡que viva Gonzalo! ...me hizo subir 

al carro, primero fuimos al puesto, luego buscamos combustible para el 

carro tienda en tienda, luego entramos al patio del municipio y ahí estaban 

estirados los dos llenos de sangre como agua. Daba miedo volvimos a la 

comisaría y subimos al techo para votar las tejas… ¡rápido vayan! Luego 

buscamos a Abelardo dos o tres veces y nada no lo encontramos porque 

se escondió en la parroquia...ya en el carro pensé que nos iban a matar 

acá por Puccaccasa o más abajo o de repente nos iban a votar con carro y 

todo al barranco, yo iba con ese pensamiento teníamos miedo...ellos 

bajaron del carro tenían grandes municiones, granadas, un AKM; si no 

hacían caso mataban a ellos y quemaban su carro...si  hay policía  en  

primera  nos  lo  vamos a  fumar.  Nos  dejaron  ir  en  el  abra  de 

Mayumbamba nos dijeron que no nos conocen si hablan algo mal, nosotros 

tenemos espías en Accha a la vuelta con todo y familia lo quemamos lo 

cortamos el cuello y la mano prácticamente los vamos a matar. Llegamos a 

la puerta del municipio triste quien no ha llorado ese día, el municipio estaba 

cerrado con los muertos adentro no había por donde entrar llegamos, y 

justos su hija del señor Aurelio Baca estaba trepando la puerta y recién 

llegaron los militares y fuerzas armadas.”  

Una de las consecuencias que dejaron los partidiarios de sendero para el 

caso del señor Juan de Dios Paz, fue la ambigüedad como tambien el miedo 

pues para ese entonces, tenía que ser muy discreto en cuanto a las posibles 

interrogaciones que le hicieran las Fuerzas del Estado. 
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Vargas (2020) refiere 

Para ese entonces había cuatro equipos que pertenecían a la liga de fútbol 

de Accha (copa Perú), cada equipo tenía que aportar económicamente para 

solventar los gastos, hablamos entre todos los delegados…entonces yo 

estaba representando al magisterio del distrito de Accha…nos cita el 

alcalde (Rogelio Huaman Zalasar) para las dos de la tarde y no se hacen 

presente los otros delegados, entonces nos volvió a citar aproximadamente 

a las siete de la noche y como desde tan temprano estaba fuera de casa y mi 

esposa también estaba en otra reunión en la parroquia por una compra de 

terreno y vengo a la casa a verlos a los niños le dije a mi hija Lilia, que voy 

a volver a la reunión….entonces el sr Benjamín Molina (presidente de la 

liga) estaba en la puerta con la lampara de petromax porque se apagó la luz 

y llego pues a unos 10 minutos que estábamos esperando la llegada de las 

otras personas citadas para la reunión, entonces al costado de la plaza 

llamado  t`anta qhatu, aparecen con linterna cuatro personas, adelante 

venia el gobernador y el alcalde ya los habían capturado los subversivos de 

su casa, primero al gobernador y luego al alcalde entonces también había 

otro profesor Morrison Pareja entonces llegan el gobernador y el alcalde 

delante dos personas ¡pasen, pasen, pasen nadie pasa, hasta la línea 

pasen¡ y despacito me sopla y me dice el gobernador, Aurelio era mi amigo, 

“son terrucos” y pasan al patio del municipio, estaban con ponchos viejos 

eran dos, entonces harto se juntó pues  uno por uno, inclusive el teniente 

alcalde   llego de manera cachosa -ya están aquí compañeros -sí, si, si 

estamos aquí adentro…a mi derecha estaba el profesor Benjamín y le dije 

a estos cojudos los desarmamos y él me dice- como te vas a atrever pues, 

las armas y me enfría, chispas, marcando siempre pues….había arma tenía 

arma pequeña dentro del poncho probablemente un arma pequeña que con 

esito han matado, lo suben al alcalde y gobernador al segundo piso y 

empezaron a tirar una arenga terrible que ellos estaban buscando el 

bienestar del pueblo, el pueblo maltratado, el pueblo que necesita apoyo, 

ya, por eso ellos son los que luchan contra la gente abusiva las autoridades 

que cuidan que alimentan a los policías y ahí se enteran que eran 

subversivos…entonces a el mismo (gobernador) le han hecho bajar todos los 

libros del archivo del municipio…después se llevan  a uno de los jóvenes 
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(Anacleto Puma) se llevan a él y van a pedir querosene a las tiendas (al 

susto nos han trabajado) entonces se van y regresan suben nuevamente al 

alcalde y al gobernador ellos mismo lo han roseado querosene a los 

archivos y libros…y otra arenga ahí sí, nos sacaron a toditos afuera (se 

quedaron el gobernador y el alcalde)… entonces al poco rato sono dos 

disparos de tiro de arma de fuego…así se mata a los servidores de los 

policías…después le buscan al chofer (Miguel Aparicio) de la camioneta 

del municipio, hay una camioneta que regalo el presidente Fujimori fujicha  

le  decían,  entonces  lo  sacan  la  camioneta…entonces  de  aquí para  

allá  con  la camioneta porque le buscaban a un señor, querían matarlo a 

toda costa al señor Abelardo Baca (al cóndor) han ido cinco seis veces a 

buscarle se salvó la vida porque junto con mi esposa estaba en la 

parroquia…entonces después nos dicen tienen un minuto para 

desaparecer.  

Una de las causas para que ocurriera el doble homicidio del dia jueves 14 

de octubre de 1993 fue que las personas asesinadas fueras funcionarios del 

Estado. La politica que manejaban los grupos subversivos era de considerar 

como personas enemigas a todo aquel servidor del viejo estado y establecer un 

nuevo orden teniendo como acciones belicas los asesinatos. 

Carrasco (2021) menciona 

Yo soy ex funcionario del sector educación…ha sido terrible, a mi casa han 

entrado identificándose como parientes…Accha es un centro, como un 

ombligo que a todas partes se conecta a Ayacucho, Chumbivilcas, 

Apurímac y Puno ese fue el motivo…Era los primeros días de noviembre 

para esa noche hubo reunión iba asistir pero como tengo animales me 

demore  mi esposa me dio una linterna para ir, y me fui de tienda en tienda 

buscando un repuesto para mi linterna, y entre a la tienda del señor Huaman 

y salgo con dirección al municipio porque ahí se iba a llevar la reunión y en 

la esquina de la señora Patiño, un paisano de Pillpinto me llama y me dice 

señor Carrasco no entres los cumpas están ahí, todos los que han entrado 

a la reunión también están presos entonces me quede lelo, alumbre y me 

pare en la puerta del  municipio y veo que estaban apilando los libros del 

municipio a la dirección de la puerta en eso le prende fuego y empieza a 

quemarse todo entonces me retiro hacia la casa cural, ya para entonces el 
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pueblo estaba silencio, y el cura también ya se había cerrado sus puertas 

entonces yo regreso a mi casa con la idea de proteger a mi esposa…y en 

eso escuche dos o tres tiros que salió del municipio.  

Por la unicacion geografica en épocas del terrorismo Accha fue considerada como 

un punto estratégico con características económicas y sociales, consideramos que este 

es una de las principales razones para que suceda los incidentes ya mencionados, 

cuando cae un punto estratégico en cualquier lugar genera una desestabilidad 

económica y social. 

Florez (2021) refiere 

Todo esto sucedió en los 90. Existía un señor llamado Jorge tenía muchos 

hijos, ahí había un señor llamado Ronald, ellos habían conversado y los 

trajeron, ellos conversaban en las noche noma y a los jóvenes los 

convencían para que se unieran, así noma los engañaron; es por eso a 

Parcco  lo llaman “zona roja”, entonces ahí todo los jóvenes de Parcco se 

filaron a ellos, nadie se dio cuenta, todas las noches venían a dormir y si en 

noche en noche andaban como condenados, hasta fiesta hacían y nosotros 

no sabíamos nada; ellos fueron los que mataron al alcalde también ellos 

fueron los que mataron  a los abigeos de ahí arriba de Omacha, por miedo 

nadie hablaba, con matarnos nos amenazaban hasta a mi casa entraron 

mientras yo no estaba aquí, a mis hijas les habían preguntado donde está 

tu papa queremos hablar con él y después se fueron hacia abajo sus 

nombres eran: Guzmán, Gualberto, Tadeo, Metodio, Gabriel, y después de 

andar todo Parcco convenciendo solo a los jóvenes un día vino la patrulla 

era la Guardia Civil casi como treinta los buscaron, pero ellos ya se habían 

escapado, entonces a sus mujeres se los llevaron después de meses ya 

regresaron, se llevaron a la esposa de Tadeo se lo llevaron y regreso 

de muchos meses después de eso la gente desapareció, cada que venía 

el patrullero los jóvenes se escapaban y solo las mujeres se quedaban, yo 

no me escapaba porque yo no tenía nada que esconder después de eso 

todos se escondieron y escondieron todos sus armas dice lo enterraron no 

sé por dónde, eran armas pequeñas que se doblaban en tres y se hacían 

grandes (AKM) allí en Ancca un lugar en un rinconcito estaba sentado y el 

señor Guzmán estaba tomando con sus papás y en eso empezaron a 

discutir y como la casa era de paja, allá las casas son con techos de pajas 



67 
 

y entonces Guzmán saco de encima del techo una bolsa amarrado con talega 

y ahí estaba escondida el arma lo agarro y rápido lo armo y se hizo grande. 

Los compañeros llegaron ande los Barrientos porque ellos eran personas 

reconocidas eran hacendados, eran como los cabecillas de Parrco entonces 

es por eso que rápido convencieron a la gente de allí además que ellos 

trajeron a los compañeros de Ayacucho de por ahí en esas épocas había 

mucho abigeato, ellos venían nos robaban todo y luego violaban a las 

mujeres mataban nuestros animales, en Parrco abundaban esas cosas ya 

que está cerca de Ccapacmarca, pero cuando llegaron los compañeros 

ellos nos dejaron, es por eso que Parcco es un lugar de sospechas, de 

miedo zona roja hasta ahora, ellos no vestían uniforme vestían con ropa 

normal; un día yo estaba pasteando aquí por Cochapampa y un día 

voltearon el cerro varios hombres y mujeres yo creí que eran los que venían 

de la selva, pero no , eran los compañeros venían hartos en eso se 

acercaron a mí y me preguntaron si conocía a personas malas y yo le dije- 

que no conozco a nadie y a si noma se nos fue el año, y al esposo de una 

tal Marina también se lo llevaron, el ejército vino en helicóptero y se los llevo 

no sé dónde. Entonces nosotros vivíamos armoniosamente porque nos 

protegía del abigeato y de la violencia familiar, nunca nos hemos quejado de 

ellos”.  

La comunidad de Parcco tuvo la aceptacion hacia los grupos subversivos 

porque les trajeron estabilidad económica y social, erradicando el abigeato, de 

igual manera reclutaron simpatizantes razón por la cual dicha comunidad es 

considerada como zona roja. Se resalta el poder de convencimiento y el dominio 

de masas que aplicaron los del MRTA. 

Ayquipa (2021) menciona 

Los emerretistas vinieron de pasada, de la parte de arriba de Cancahuani 

se siguieron a mi hijo, abajo tenía mi chacra de maíz ahí les aloje durmieron 

debajo del árbol donde se almacena el maíz, ellos no hicieron nada no 

mataron a nadie, se fueron no más, pero a mí me llevaron hasta Ullayno para 

hacerles conocer el camino, pero se llevaron a un chico de apellido Meza y 

el no volvió, mi hijo me dice que han jugado fútbol con ellos y es por eso que 

hay algunos jóvenes que entraron al partido. Por aquí no mataron a nadie. 

Más bien por Capaccmarca mataron ahí y se vinieron de pasadita.”   
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A direncia de sendero los de MRTA aplicaron medidas pacificas con los 

pobladores.  Esto coadyuvo que los pobladores les dieran asilo; asimismo 

compartieron actividades cotidianas con la finalidad de someterlas 

ideológicamente.   

III.2.2. Testimonios de la presencia de la violencia política en Omacha. 

Los pobladores del distrito de Omacha temerosos brindaron sus 

testimonios sobre la violencia política desatada por Sendero Luminoso y las 

fuerzas del orden (FF. AA, GC, GRP, PIP) así como las autoridades judiciales, 

que causaron traumas psicológicos   en los pobladores; por tanto procedemos 

con revelar los testimonios: 

Achahui (2021) menciona 

En esa fecha estuve como juez, me tomaron a mí también prisionero cuando 

estuve aquí en mi casa, vinieron y me atentaron, diciendo tu eres un juez 

corrupto… me ha abierto mi brazo y yo le dije: morir hoy día mañana es igual 

para mí; y de ahí me llevaron a la plaza como a las 6 de la mañana. En la 

plaza me han torturado me han castigado y nos han dicho: hay que ser un 

solo cuerpo, hay que ser comunistas. Había como 25 hombres, unos tenían 

armas algunos cuchillos, y otros machetes y algunos no tenían armas y de 

ahí me han perseguido; me perseguían de los dos, tanto los terroristas, como 

policías, los policías me perseguían por haber enterrado a mi hermano sin 

ninguna investigación, escapando nomas, me he salvado, sino me hubiesen 

llevado... Mi hermano sabía tomar, en su tomada han tenido una discusión 

con unas personas por lo cual de ahí han tenido venganza y los llevaron y 

lo mataron a mi hermano en su cabaña; siempre venían unos 25 

subversivos, con sus armamentos.  

La estigmatizacion hacia los jueces trajo como resultado que muchos de ellos 

fueran ajusticiados y en el peor de los casos asesinados, Omacha no fue ajena a estos 

incidentes. 

Pila (2021) refiere 

Esto comenzó desde el año 1980… que todo cuando Alan García estaba en 

su primer gobierno, así noma paso, y llegaron a la comunidad Antapallpa en 
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1990, cuando ingresa el mandatario Alberto Fujimori, entonces yo era esa 

fecha un joven más  o menos de 16 a 17 años;  y aquí claro había 

comentarios de que hay terroristas, así hablaban y, casi nosotros no 

notábamos nada y así un día como chibolos con mis cotejos pasteando 

ovejas, pasteando ganados, hubo discusiones, entonces yo no sabía que 

su papá de ese chico estaba ya metido con ese terrorismo, entonces ahí 

noma una fecha me comentaron de que su papa es un terrorista y dice le 

has pegado a su hijo te va a matar así me han dicho yo no hice caso yo 

seguía caminando y un día en la noche (1992) yo estaba en mi casa 

durmiendo y ahí noma entraron así  de frente con metralletas nomas o sea 

con armas y nos sacan - levántense levántense - quien será que cosa será, 

que cosa jefe decimos - cual jefe carajo así nos dicen no se dejaban de decir 

jefe y cosas buenita de mi casa se sacaron y entonces me llevan -cojudo 

carajo tu habías sido abusivo – ahora vas a morir carajo así noma, ya me 

dicen y nos han amarrado y me llevaron donde mis hermanos y nos han 

llevado, al otro mi hermano lo sacaron de allí y a los dos nos llevaron a 

Unoccorpa huayco a la una de la mañana un 22 de marzo, ahora van a 

morir pero yo tuve más precaución y antes de eso empezaba a mover mi 

cabeza de un lado a otro primero han matado a mi hermano de frente le 

dispararon en la frente y después a mí  también y me dieron cerca al ojo y 

me caí, y después yo no respiraba no quería respirar claro estoy bien pero 

me he hecho el muerto - ya se ha muerto, me jalonean me patean así me 

hacen entonces me estoy haciendo el muerto, pero estoy escuchando así 

estirado estoy, ya se ha muerto, ya se ha muerto y se han ido, nos dejaron 

a los dos, mi hermano y yo estamos ahí tirados, amanece ya está de día y 

de repente, de pronto pasa uno de mis familiares era mi tía dice había 

escuchado un rumor que estaba gritando pidiendo auxilio ha corrido que te 

ha pasado llorando, lo que yo sentía es lo que me han amarrado mi mano 

fuerte no  mi cabeza donde me habían disparado entonces le dije desátame 

me ha desatado mi mano y no tenía valor para levantarme y después ya 

vinieron y me llevaron en una mula hasta Accha, de Accha al Cusco, al 

hospital regional, ahí estuve 45 días, donde perdí el ojo; y a mi hermano 

también aquí le han enterrado y a dos más lo mataron, esa noche después 

de los atentados cometidos regresaron en mi busca diciendo dónde está 

ese cojudo… 
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Los actos de violencia que cometian los de sendero luminoso fueron 

inmediatos, este caso ayuda a corroborar los actos de violencia. El caso del Sr. 

Pila fue considerado por la CVR el recive su pensionamiento por parte del 

estado pr ser victima dl terrorismo. 

 

 

 

Cerceda (2021) refiere    

Yo soy licenciado de las fuerzas aéreas de Lima, mis colegas del ejército 

de Lima me buscaban y me nombraron presidente del comité de 

autodefensa de Antapallpa de la base de San Juan me entregaron 8 

armamentos y así nos hemos organizado, yo ya no dormía en mi casa, uno 

mismo tenía que prepararse no teníamos un lugar específico donde 

reunirnos porque sendero podía encontrarnos, vigilábamos el pueblo por 

turnos desde las 6 de la mañana hasta 9 de la noche, desde las 9 de la 

noche hasta las 12 de la noche…   

El testimonio evidencia el papel importante que tuvo las Rondas 

Campesinas en la lucha frontal contra el terrorismo, pues, su predeterminacion, 

compromiso y valentia hizo que los grupos sendenristas fuecen perdiendo la 

guerra que habian comenzado. 

Peña (2021) refiere   

Yo recién había salido del cuartel, habían anotado nuestros nombres de:   

Crisólogo Soto, Anacleto Ampara, Augusto Peña, Andrés Oruro y entre 

otros heramos 6 personas, después dijeron -asamblea asamblea,  y yo fui, 

eran los policías que habían reunido a la gente y nos llamaron- ustedes son 

senderistas- y nos llevaron a Sicuani, en Sicuani he estado detenido tres 

meses y luego me pasaron a Yanaoca donde también estuve detenido tres 

meses y luego me pasaron  al Cusco a la cárcel de Qenqoro por tres años, 

en esos tres años nos torturaron nos pisaron como caballos salvajes nos 

vendaron nuestros ojos con nuestras chompas para salir y para entrar nos 
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patearon y nos dijeron - ¿Cuántos policías han matado, cuantos 

hacendados han matado?- pero nosotros no matamos a nadie luego nos 

tiraron encima del colchón y con el mismo colchón nos asfixiaron y para 

nuestra suerte cogieron a un ratero y nos dijo que pongamos nuestras 

cabezas de constado para que no nos rompieran la nariz aplastándonos 

con el colchón, para que podamos salir de la cárcel hicimos huelga de 

hambre tendimos en el patio nuestro colchoncito  y no cominos nada 

tomamos agüita de limón y luego llamaron al fiscal y a los doctores porque 

ya estábamos por morir de hambre, el fiscal nos dijo -que ya esta semana 

íbamos salir- porque ya estaban examinando nuestro expediente, nuestro 

expediente era el número 17 y después nos soltaron. Salí en el mes de 

Agosto…”  

La tortura y entre otras practicas crueles, fue uno de los mecanismo mas 

utilizados tanto por las fuerzas del orden y como la de los subversivos; este 

hecho no fue exento de Omacha pues los testimonios nos demuestran que se 

utilizó esta medida para poder hallar algunas pistas de la ubicación de los grupos 

subversivos. 

Oruro (2021) refiere 

Estuve de presidente de la comunidad de Antapallpa cuando ha ocurrido el 

atentado por parte de sendero luminoso, a consecuencia de ello llegaron 

acá los sinchis, había una asamblea general ahí han llegado, después, me 

llevaron los sinchis, pero acá yo no sabía nada, tampoco no conocía a los 

senderos solamente vinieron a las comunidades hablaron, pero nosotros 

teníamos miedo, y ahí pues me llevaron los sinchis en abril de 1992. Me 

llevaron por Huayllabamba, por San Juan a Pomacanchi, a pie nomas 

hemos ido, después de Pomacanchi a Chuquicahuana, (de acá nos han 

llevado a siete personas) ahí esperamos al tren para ir a Sicuani, en Sicuani 

estuve 15 días encerrado en un calabozo, después de 15 días uno por uno 

hemos pasado a investigación por la PIP, a los que tenían pruebas les 

castigaban, pero como yo no tenía solo me preguntaron, pero los guardias 

esos si nos jodieron, ahí con arma nos han tirado en la cabeza nos dijo -

agáchate agáchate no me miren no me miren. Estaba agachado entonces 

en la espalda me ha tirado, de ahí hemos pasado Yanahoca al juzgado, era 

un día viernes y el  juez no estaba ahí, se ha ido al Cusco de ahí hemos 
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regresado vuelta a Sicuani a la cárcel, ahí hemos estado una semana creo, 

de ahí hemos regresado a Yanahoca y ahí hemos estado siete meses igual 

me trataron mal en Yanahoca, después mis familias se enteraron que 

estábamos en Yanahoca y cogieron abogado para que me lleven al Cusco, 

y en la cárcel  del Cusco he estado ocho meses, salí porque me conseguí 

un abogado.  

Desde el inicio del conflicto armado la poblacion civil fue la mas afectada, 

debido a que encontraron dificil permanecer en un solo lugar, ya que por un lado 

eran amendrentados por los subversivos y por otra lado por las fuerzas del 

estado, esta ultima con el fin de hallar a los subversivos utilizaban los mas bajos 

recursos para poder encontrar alguna pista, asi como lo relata el testimono 

lineas arriba.  

 

Aquino(2021) refiere 

Me nombraron secretario de actas el año 1992, yo estaba ejerciendo como 

teniente gobernador de la comunidad de Antapallpa y luego ahí nomás 

apareció los senderos luminosos, justo ya me tocaba renovar, y ahí nomás 

entraron las fuerzas armadas se enteraron de que estaban dando vueltas 

los senderos luminosos, entonces de un momento a otro llegaron un grupo 

del ejercito ahí la gente me propuso ser parte del comité, pero yo no quise 

porque ya empezaba que sendero luminoso estaba amenazando a todas las 

autoridades le buscaban al presidente de la comunidad, al juez de paz, al 

alcalde, gobernador, teniente gobernador, lo buscaban, lo odiaban mucho 

por eso yo no quería asumir el cargo, es entonces que el teniente Nilton creo 

que así se llamaba, entonces me dijo -porque no quieres ejercer el cargo 

porque no quieres, me ha dicho entonces a la mala me han nombrado, 

entonces ejercí el cargo, como secretario de actas, ahí estábamos formando 

un poco temerosos. Ahí pues nos llevaron la base militar de San Juan 

entonces fuimos los nombrados como comité de autodefensa encabezado 

por Jorge Cereceda, entonces en ahí, nos han instruido, entregándonos en 

la primera etapa 4 escopetas y luego  4 escopetas más, solo un día 

recibíamos entrenamiento de tipo militar, nosotros teníamos que hacer las 

rondas como militares, teníamos un cuaderno de asistencia para dar cuenta 
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a las fuerzas armadas, teníamos que informar lo que estábamos  haciendo 

servicio igual que militares, teníamos que informar por donde se 

encuentran,   por donde estaban andando los senderistas, y ahí noma 

poquito a poco se calmó la violencia pero siempre los militares a cada nada 

estaban viniendo, y ahí noma teníamos poco más fuerza y se acabó con los 

terroristas…” 

De igual modo el entrevistado refiere “de noche, en la mañana venían los 

de sendero luminoso, ellos  nos exigían que nosotros obedeciéramos a 

ellos, que no debíamos obedecer a las autoridades, a la policía nacional, a 

nadie, ellos querían hacer justicia con la mano, mientras nosotros teníamos 

temor, a los de las Fuerzas Armadas y a los terroristas, ellos decían 

nosotros estamos buscando a las malas autoridades y a los rateros y 

abigeos y a los asaltantes, -queremos matarlos decían de frente aquella 

autoridad que actúa mal nosotros debemos corregir, esa es nuestra meta 

decían ellos, y de un momento a otro venían las  fuerzas armadas y se 

llevaban a gente inocente también, decían -porque tú no has avisado porque 

tú no has dado parte- donde íbamos a avisar pues…” 

Asimismo también refiere “En las mañanas los senderistas nos rodeaban 

toda la comunidad, unos y otros venían casa por casa -vamos a la plaza, 

vamos a la plaza- con arma en la mano entonces nosotros gente inocente 

teníamos que hacer caso noma, y al día siguiente venia la fuerza armada, 

no sé cómo se enteraban, estos militares eran malos, comenzaban a 

maltratar a la gente humilde e inocente a veces los relacionaban con los 

subversivos y los llevaban preso, es así que teníamos temor de ambos 

lados, era terrible esos momentos en nuestra comunidad, porque también 

los varones ya no estábamos en el lugar cuando en un momento menos 

pensado el helicóptero volteaba la quebrada, al escuchar este sonido del 

helicóptero la gente escapaba para todo sitio a fin de que no nos lleve pues, 

si nos llevan nos perjudican allá pucha nos torturan y de todo nos harían, 

entonces sola las señoras andaban  en la comunidad, los militares cuando 

se retiraban, luego de tres días sendero ya también volvía e igual también 

escapábamos…” 

Las fuerzas del estado al tomar como actor de lucha contra las fuerzas 

subversivas a la poblacion civil de alguna u otra manera hizo que ellos ya no se 
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encuentren atrapados entre dos bandos (fuerzas del estado y grupos 

subversivos), mas por el contrario, se convirtieron en defensores de sus propias 

vidas, de sus familias y de su comunidad, el papel fue cambiando, ahora se 

trataba de una lucha de los campesinos y las fuerzas del orden contra Sendero 

Luminoso y el MRTA.  

Vilcabamba (2021) refiere 

A mi esposo se lo llevaron en abril de 1993, triste era, tenía seis hijos cuando 

ocurrió el atentado, dos de mis hijos varones se quedaron sin estudios, 

robaron nuestros caballos y nuestras vacas, nos dejaron sin nada y él no se 

en que cárcel estaba, tenía ovejitas lo vendí para juntar plata y sacarlo de 

la cárcel. No sé qué me habrá cogido en la cara y se hizo toda negra 

entonces fui a Sicuani y me dijeron esta es la mujer de un terrorista, por 

eso le ha entrado la bala, no le encontrábamos a mi esposo en Sicuani, y 

los del pueblo nos dijeron - ya lo mataron – existía un rio y al medio - seguro 

que ahí lo botaron; continuamos buscando un mes entero, yo tenía un 

bebito en la espalda de un añito, de tanto cargarlo sus pieces  se habían 

encogido ya no pudo caminar, algunas mujeres que fueron en busca de sus 

maridos se perdieron con otros hombres. No había plata para pagarle al 

juez sufrimos mucho y luego nos prestamos plata y lo sacamos a mi marido, 

él estaba casi nueve meses en la cárcel y el resto estuvo por más tiempo, 

pero yo llorando les suplicaba a los jueces para que lo saquen, después de 

eso nos quedamos muy pobres no teníamos nada todos mis hijos se 

quedaron sin estudios porque no me abastecía con el dinero; así mismo la 

señora Juana manifiesta que antes a la detención de su marido, ese día 

vinieron muchos sinchis, yo misma les he preparado comida, yo misma he 

matado un borrego, y ese mismo día se lo llevaron a mi marido por todo el 

camino hasta Huayllabamba, pero hasta ahora no recibimos ningún 

beneficio del estado…  

El conflicto armado trajo consigo graves consecuencias y entre una de 

ellas y la ma importantes fue la destructuración de las familias, en su mayor 

parte las familias quedaban destruidas pues algun miembro de ellas habia 

muerto o desaperecido y la consecuencia de estos fue el miedo, la tristeza, la 

desolacion y el caos. 
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Pila (2021) refiere 

Tenía 10 años cuando sucedió el atentado a mi padre, soy el hijo mayor 

somos tres varones y tres mujeres, el día del atentado yo me fui con mi 

hermanito hacia el maizal, deje a mi mama y a mi papa con mis hermanitos, 

al día siguiente jugando regresamos y nos contaron los vecinos que mi 

papá no estaba - se lo han llevado los senderos, los terrucos - no sé dónde 

se encuentran, cuando llegue a mi casa, mi mamá me conto llorando - sabes 

que tu papá no está, se lo han llevado los terrucos,  anoche  han entrado y 

entre artos se lo han llevado y a nosotros nos han cerrado en la casa 

juntamente con tus hermanitos -  y a mis dos tíos más lo han cerrado, 

entonces ese día buscamos entre todos, cerca de la una o dos de la tarde 

una tía escuchaba un ruido en una quebrada dice estaba yendo por su oveja 

escuchaba un ruido y sube y ahí estaban en un quebrada mi papá muerto y 

mi tío estaba semi muerto, entonces al ver eso se vino a  mi casa y nos 

avisa. Después de eso, desde muy niño total me ha traumado, igual a mis 

hermanitos, hemos vivido de miedo, ya no vivíamos juntos, mi mamá se fue 

a la casa de su papá con mis tres hermanas y yo con mis tres hermanos 

nos fuimos a vivir a la casa del abuelo de parte de mi mamá, nos hemos 

separado mi mamá y mis hermanas vivían más o menos cómodos, pero 

nosotros hemos vivido totalmente mal, luego de cuatro años nos volvimos 

a juntar, volvimos a vivir en nuestra antigua casa. Mi mama nos hizo estudiar 

hasta acabar nuestra primaria, pero siempre vivimos asustados y de miedo, 

no recibimos ningún apoyo del estado, pese a que ellos sabían de nuestra 

situacion…” 

Al escuchar los testimonios caemos en cuenta que las familias quedan 

con el impacto del miedo, el dolor y la tristeza que en muchas oaciones no les 

permite seguir adelante con su vidas, en este caso se hace presente la orfandad, 

pues en la realidad donde se investigó, el padre es el pricipal porveedor de la 

manutencion de la familia  y al perderlo se frusta el proyecto de vida de los hijos. 

Hancco (2021) refiere 

Esos años del atentado tenía 22 años, en esa fecha yo me fui a Accha a 

hacer compras para las necesidades de la casa nosotros íbamos un día y 

al día siguiente regresábamos, al día siguiente yo regrese y justo cuando 

llegue a mi casa ya había dos muertos uno de ellos era mi papá y el otro 
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era mi primo, el atentado sucedió en Pataojo esos años vivíamos ahí arriba, 

allí encontré a mi mamá y a mis hermanitos amarrados con una soga y 

llorando, mi papá estaba tirado en un rincón y mi primo a un lado, a mi primo 

le habían cortado el cuello, y a mi papá, ni bien que habían entrado le 

habían disparado, es lo que me cuenta mi mamá, de frente le han disparado 

y no le han dejado conversar y a mi primo le habían traído de Tunisk`a 

pueblo próximo a nuestra casa, lo habían amarrado las manos y los pies y 

lo habían cortado el cuello delante de mi mamá y hermanitos, yo llegue 

tempranito y no había otras personas y mi mama me dijo te están buscando 

a ti también  - corre hijo ya no te quedes entonces de ahí yo me fui a Accha 

y después me fui para el Cusco; no sé por qué ocurrió esto, porque una 

vez nosotros con los senderistas nos encontramos en medio camino y no 

nos dijeron nada, solo nos pidieron colaboración, entonces creo que esto ha 

pasado por motivos de venganza de algunos enemigos, eso es lo que ha 

pasado. 

Desde ahí quedó la casa totalmente abandonada, porque también todas las 

cosas que teníamos nos habían robado, no solamente les había quitado la 

vida, sino también les había robado, de ahí yo entre al cuartel, y regresé a 

Accha para el año 1996 y encontré a mi madre toda abandonada viviendo   

en una casa arruinada, la gente seguía comentando y  me dijeron que me 

estaban buscando, entonces de ahí me fui para Cusco y todo quedó 

abandonado…” 

Al quedarse en la orfandad en este caso del padre, la familia corria el riesgo de 

caer en enfermedad o morir de hambre ya que sus bienes materiales, su casa, su 

chacra quedaron desprotejidas y, esta situacion en la mayoria de los casos obligo a los 

hijos mayores a hacerce cargo de sus hermanos y hasta muchas veces de su madre. 

Esta reponsabilidad hizo de que el hermano mayor tuviese que abandonar su estudio 

escolar u otros proyectos de vida.  

Huamani (2021) refiere 

De pronto entraron, eran artos senderistas estaba durmiendo con mis dos 

hijos y mi esposo y dos de mis otros hijos se fueron a Accha, esa noche 

entraron y abrieron la puerta con una bala y mi esposo no se quería levantar 

y ahí le dispararon yo y mis hijos nos levantamos, nos apuntaron con el 

arma en el pecho a  mí me amarraron con las manos atrás y a mis dos hijos 
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con las manos adelante y luego me dijeron – te vamos a matar, te vamos 

a matar - y me preguntaron – ¿dónde está tu hijo?, lo vamos a llevar, y ahí 

no más entraron con el señor Edilberto Sotomayor con las manos 

amarradas y en mi delante agarraron un cuchillo y lo degollaron, y luego 

entraron a nuestros cuartos y se lo llevaron toditas nuestras cosas no nos 

dejaron nada y al irse balearon a una vaquita. En la mañana vi una tasa 

con marcas de labios de sangre, creo que se tomaron su sangre, 

esperamos toda la mañana amarrados manos atrás y adelante,  viendo a 

mi esposo muerto y al señor Edilberto Sotomayor muerto en mi delante, nos 

dejaron el cuarto con candado…;Desde esa fecha yo pierdo la memoria, 

me duele el pecho, a ratos recordaba algo y a ratos me olvidaba, no podía 

caminar, lloraba todo el día, ni a mis hijos pude atender, a mi hijo no le pude 

educar, no teníamos nada y estábamos de miedo, hasta hora mi cabeza 

suena Caj Caj, Luego ya vino mi hijo saliendo  del cuartel y se puso a 

trabajar y me mandaba dinero, el me compraba ropa así como para mis 

hijos más…  

En el caso de las esposas practicamente estas tambien se quedaron 

huerfanas o es asi como ellas se sienten, la ausencia repentina de sus parejas 

les generó un sentimiento de desamparo que al dia de hoy  sigue repercutiendo 

a traves de su cuerpo, como son los dolores de cabeza.  

III.3. MEMORIAS Y SECUELAS DE LA VIOLENCIA POLÍTICA. 

III.3 1. Memorias y secuelas de la violencia política en Accha. 
 

Los pobladores del distrito de Accha mantienen recuerdos de un pasado 

colectivo, con memorias y secuelas dejadas por la asonada terrorista y que les 

permite reconstruir hoy en día esas escenas de violencia política provocada por 

Sendero Luminoso, marcaron la vida de cientos de personas con traumas 

psicológicos, físicos y sociales; muestran también desconfianza en sus actos 

públicos con bastante temor. 

Sobre este hecho la CVR da a conocer desgarradores testimonios sobre la 

muerte de sus seres queridos, como el asesinato de algún familiar, la 

desaparición de algún miembro de la familia, las torturas, las violaciones a los 

derechos humanos por parte de los miembros del orden (FF.AA., Fuerzas 
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Policiales y Autoridades Jurisdiccionales) así como Sendero Luminoso, todo 

este conjunto de hechos marco el dolor afectando a las víctimas y a todo aquello 

que conforma su fuente de soporte emocional o material; influyendo 

principalmente en la población campesina de las zonas más alejadas, donde los 

padres son el núcleo fundamental de la familia y los generadores de sus propios 

recursos económicos. (Memorias y secuelas de las víctimas del terrorismo)  

Estas secuelas aún siguen vigentes Olivera (2021) “me duele mucho 

recordar, no quiero recordar es muy doloroso es traumático, mi hijo se pone al se pone a 

mover su carita, prometimos olvidar y no hablar del tema, no quisiera recordar porque 

me siento mal, porque ha sido doloroso, los dos eran mis parientes mis primos duele 

recordar.” Este testimonio evidencia el trauma que hasta ahora sufren familiares 

de las víctimas de la violencia terrorista en el distrito de Accha, que tratar de 

estos temas para ellos es sumirse en la nostalgia y el dolor por el abandono de 

estado que sufrieron estos pueblos del Perú profundo. Paz (2020) “He vivido un 

trauma, a mí me llevaron los senderistas en el carro, me han amenazado con la pistola, 

tenía miedo donde me iban a matar o tirar del carro al barranco, hasta ahora no puedo 

dormir bien, tengo pesadillas, me cuesta mucho dormir.  Al recordar noma me 

duele la cabeza…”   

La intensidad como se dieron estos hechos de violencia terrorista, tuvo 

un impacto desestabilizador en la fortaleza psicológica de las personas, estas 

escenas crueles en muchos de los casos dejaron trastornos psíquicos, 

resquebrajando el estado psicológico y físico de las víctimas en que se convirtió 

el pueblo, quienes muestran un impacto de dolor y temor en sus versiones, 

hechos de sangre que forman parte en la  memoria de estos testigos, quienes 

refieren con mucha inseguridad y desestabilidad, emocional, psicológica y 

personal frente a la sociedad durante su vida cotidiana en su condición de  

víctima. 

III.3.2. Memorias y secuelas de la violencia política en Omacha. 

El distrito de Omacha, así como todos los pueblos afectados por la violencia 

desatada por los grupos subversivos, las fuerzas del orden y las autoridades 

jurisdiccionales, las mismas que bajo su accionar atentaron contra los derechos 

humanos de la población de Omacha tanto urbana y rural, las víctimas guardan 
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recuerdos de las escenas y acciones desarrolladas por los grupos subversivos, 

fuerzas del orden  las autoridades jurisdiccionales en el espacio territorial, 

instalaciones militares y policiales así como en los juzgados y fiscalías, la 

mayoría de los pobladores fueron  testigos directos de las diversas acciones 

cometidos por los implicados en la violación de los derechos humanos como 

son asesinatos, detenciones arbitrarias, torturas, acusaciones y juzgamientos 

parcializados, mediatizados o coactados; como refiere la señora Huamani 

(2021) “ahí no más entraron con el señor Edilberto Sotomayor con las manos 

amarradas y en mi delante agarraron un cuchillo y lo degollaron, ...en la mañana vi una 

tasa con marcas de labios de sangre, creo que se tomaron su sangre, esperamos toda 

la mañana amarrados viendo a mi esposo muerto y al señor muerto en mi delante”. La 

violencia desatada por los grupos subversivos, fuerzas del orden y las 

autoridades jurisdiccionales se corroboran con los testimonios vertidos por la 

población afectada Pila (2021) 

…entonces me llevan -cojudo carajo tú habías sido abusivo – ahora vas a 

morir carajo así noma ya me dicen y nos han amarrado y me llevaron donde 

mis hermanos, al otro mi hermano lo sacaron de allí y a los dos nos llevaron 

a Unoccorpahuayco a la una de la mañana un 22 de marzo, ahora van a 

morir pero yo tuve más precaución y antes de eso empezaba  a mover mi 

cabeza de un lado a otro, primero han matado a mi hermano le dispararon 

en la frente y después a mí ya también y me dieron cerca al ojo y me caí…”   

 

 

 

Vilcabamba (2021) refiere 

A mi esposo se lo llevaron en abril de 1993, cuando ocurrió el atentado los 

sinchis, no sé en qué cárcel estaba, vendí mis animales para juntar plata y 

sacarlo de la cárcel. Fui a Sicuani y me sindicaron como la mujer de un 

terrorista, no le encontrábamos a mi esposo en la base policial, militar, 

juzgados o la cárcel de Sicuani, y los pobladores próximos a la cárcel nos 

dijeron - ya lo mataron seguro – existía un rio  al medio entre la población 
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de Sicuani y la cárcel  -  pensé que seguro ahí lo botaron; luego 

continuamos buscando un mes entero; no había plata para pagarle al juez 

sufrimos mucho yo llorando les suplicaba a los jueces para que lo saquen y 

luego nos prestamos plata y lo sacamos a mi marido, él estaba casi nueve 

meses en la cárcel de Qenqoro Cusco, el resto de los detenidos 

conjuntamente que mi marido estuvieron por más tiempo.  

Asimismo, Hancco (2021) refiere “Allí encontré a mi mamá y a mis hermanitos 

amarrados con una soga y llorando, mi papá estaba tirado en un rincón y mi primo a 

un lado y a mi primo le habían cortado el cuello, y a mi papa ni bien que habían 

entrado le habían disparado es lo que me cuenta mi mama de frente le han disparado 

y no le han dejado conversar…a todos les habían amarrado las manos y los pies, eso 

es lo que había sucedido…”  

De todos estos testimonios se infiere que los testigos presenciales de 

estos actos de violación de los derechos humanos tanto de los grupos 

subversivos y por parte del Estado, causaron serias lesiones físicas y 

psicológicas muchas de ellas irreversibles, como lo testimoniado por la señora 

Huamani  (2021) “viendo a mi esposo muerto y al señor muerto en mi delante, 

...Desde esa fecha yo pierdo la memoria, me duele el pecho, a ratos recordaba 

algo y a ratos me olvidaba, no podía caminar, lloraba todo el día, ni a mis hijos 

pude atender, a mi hijo no le pude educar, no teníamos nada y estábamos de 

miedo, hasta hora mi cabeza suena Caj Caj,”.  

 

 

 

También, Oruro (2021) menciona 

…había una asamblea general ahí han llegado, después, me llevaron los 

sinchis, pero acá yo no sabía nada, tampoco no conocía a los senderos 

solamente vinieron a las comunidades hablaron, pero nosotros teníamos 

miedo, y ahí pues me llevaron los sinchis en abril de 1992. ... a los que tenían 

pruebas les castigaban, pero como yo no tenía solo me preguntaron, pero los 
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guardias esos si nos jodieron, ahí con arma nos ha tirado en la cabeza nos 

dijo -agáchate agáchate no me miren, no me miren. Estaba agachado 

entonces en la espalda me han tirado un golpe…Y en el Cusco he estado 

nueve meses en la cárcel de Qenqoro; Salí porque me conseguí un 

abogado…  

Las víctimas que salieron de las cárceles indultadas o amnistiadas 

temen a una nueva detención, en ocasiones, el simple hecho de escuchar el 

sonido de la sirena o encontrarse con un efectivo policial les da temor y 

angustia. El miedo, las secuelas y la desconfianza generan silencio, a 

muchas personas le resulta difícil hablar del tema prefieren callar que a ser 

juzgados por impotencia o quizá, por no poder enfrentar al miedo dentro de la 

sociedad y consigo mismo Peña (2021) 

…nos llamaron - ustedes son senderistas...me pasaron   a Cusco a la 

cárcel de Qenqoro por tres años, en esos tres años nos torturaron, nos 

pisaron como caballos salvajes, nos vendaron nuestros ojos con nuestras 

chompas para salir y para entrar, nos patearon y nos dijeron - ¿Cuántos 

policías han matado, cuantos hacendados han matado?- pero nosotros no 

matamos a nadie  luego nos tiraron encima del colchón y con el mismo 

colchón nos asfixiaron y para nuestra suerte cogieron a un ratero y nos dijo 

que pongamos nuestras cabezas de costado para que no nos rompieran la 

nariz aplastándonos con el colchón, para que podamos salir de la cárcel 

hicimos huelga de hambre, tendimos en el patio nuestro colchoncito y no 

comimos nada tomamos agüita de limón y luego llamaron al fiscal y a los 

doctores porque ya estábamos por morir de hambre, el fiscal nos dijo -que 

ya esta semana íbamos salir- porque ya estaban examinando nuestro 

expediente, nuestro expediente era el número 17 y después nos soltaron, 

salí en el mes de Agosto…”  

Todo esto produjo aislamiento y soledad en muchas de las víctimas. El 

temor de ser juzgados por los demás y volverse objeto de sospecha por haber 

sido llevados a la cárcel, los mantienen callados. Las secuelas que dejó esta 

violencia son inmortales ante las memorias individuales y colectivas de los 

pobladores.  
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IX.CONCLUSIONES. 
 

1. En el distrito de Accha y Omacha hacia los años 1985 a 1995, el 

PCP-SL tuvo su máximo apogeo, alcanzando la etapa del equilibrio 

estratégico, es así que esta insurgencia decide expandirse por todo 

el territorio nacional. en este panorama la ubicación de los distritos 

de Accha y Omacha resultó ser un plan estratégico debido a que la 

red de caminos unía muchas provincias alto andinas (Paruro, 

Chumbivilcas, Canas y Acomayo) y las regiones (Cusco, Apurímac, 

Ayacucho y Arequipa), es así que la violencia política surge en un 

momento de expansión; por otro lado dichos distritos, atravesaban 

un problema social que era el abigeato que se expandía por toda la 

provincia de Paruro; todas estas causas fueron aprovechadas por 

los grupos subversivos alzados en armas, creando un impacto 

positivo y negativo en los distritos. 

2. La provincia de Paruro atravesaba una crisis social y económica 

generado por los grupos de abigeos, así mismo existía la ausencia 

del Estado en estos distritos generando  una  desestructuración 

social económica  y política; los subversivos vieron esta debilidad 

y aprovecharon creando un impacto positivo en los distritos de Accha 

y Omacha. 

3. La incursión de los subversivos en los distritos de Accha y Omacha 

género una violencia indiscriminada causando muertes, robos y 

ajusticiamiento social, así mismo persiguieron y dieron muerte a los 

abigeos quienes por muchos años habían mantenido en estado de 

zozobra a las familias que tenían sus animales en el espacio rural; 

estas estrategias generaron la sumisión de las comunidades 

afectadas de los distritos mencionados a los grupos subversivos. 

4. Los distritos de Accha y Omacha están relacionadas con una historia 

crítica del abigeato, esto causó una respuesta positiva a las acciones 

subversivas siendo estas protegidos por ellos, pero por otra parte los 

abusos cometidos por los PCP-SL generó una respuesta creándose 

los comités de autodefensa a favor del pueblo. 



84 
 

5. Las secuelas de un pasado violento quedaron impregnadas en la 

memoria de la población campesina, en este sentido los pobladores 

de los distritos de Accha y Omacha tuvieron que reestructurar su 

sistema político, social y económico por el bienestar del pueblo, así 

mismo el estado tuvo una presencia escasa durante la asonada 

terrorista, tan solamente con la presencia de las fuerzas del orden en 

estas regiones alto andinas con acceso limitado. 
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(A. Ramirez Condori, Entrevistadora). Omacha, Paruro, Cusco. 
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ANEXOS 
ANEXO  2: Revista Caretas; 29 de enero de 1983. 
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ANEXO  3: Diario el Sol de Cusco; lunes 18 de octubre de 1993. 
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ANEXO  4: Diario el Sol de Cusco; miércoles 7 de octubre de 1993. 

 
ANEXO  5: Acta de robo; 20 de diciembre de 1994.ANEXO  6: Diario el Sol de Cusco; 
miércoles 7 de octubre de 1993. 
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ANEXO  7: Diario el Sol de Cusco; lunes 22 de noviembre de 1993.
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ANEXO  8: Diario el Sol de Cusco; martes 21 de noviembre de 1993. 
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ANEXO  9: Certificado de Acreditación del Registro Único de Víctimas; 25 de 
setiembre del 2013. 
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ANEXO  10: Fotografía de la víctima del atentado de sendero Luminoso. Propia 
de las tesistas; 25 de julio de 2021. 
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ANEXO  11: Acta de entrega de armamentos al Comité de Autodefensa de la 

comunidad de Antapallpa; 15 de setiembre del 2015. 
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ANEXO  12: Constancia de recepción de los armamentos por el Comité de 
 

Autodefensa de la comunidad de Antapallpa. 
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ANEXO  13: Integrantes del Comité de Autodefensa de la comunidad de 
 

Antapallpa; 15 de setiembre del 2015. 
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ANEXO  14: Actas del Comité de Autodefensa; 5 de enero de 2006. 
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ANEXO N.º 11 TRANSCRITO: 

ACTA DE LENPIZA ARMAMENTO 
 
En el plaza de armas dela comunidad Campesina antapaypa del distrito de 

Omacha provincia Paruro partamento cusco alos cenco días del mes de enero 

dos mil seis horas ocho dela mañana fueron reonedos todos los compo nentes 

del comité autodefensa convocado por el señor presedente juan cancio alarcon 

para tratar los seguien tes puntos: 

Primero: los miembros de autodefensa se prosiguió limpiar sus armamentos 

cada uno después se enformo sobre patrollaje que han salido anterior y han 

compledo dos miembros: 

En seguida se informo el señor presedente de auto defensa sobre viaje a cusco 

también se paso lectura el acta de intriga numero 016 emgbs 911208. Segundo 

en la seguida se acordaron sobre en asistencia los miembros del comité 

autodefensa comoson Luis hancco pila como secretario de actas y don fortonato 

saico Sotomayor como secretario economía también se acordaron para receber 

sus armamentos todo los miem bros por motivos que no prestan servicios en 

patrollaje, también juis de pas tomo sus palabras del su familia el señor 

presidente también tomo sus palabra queno ha trabajado dorante un año por lo 

cual cambiaron en mediante asamblia general: 

En la seguida se fijaron la multa en queno asistan en patrollaje y reoniones 

cuando hay emerjencias o motivos será disculpado con justificación la multa 

será tres nuevos soles Tercero: también se acordaron para entrinamiento tiro 

blanco en setio el catorce de este mes también  traerán cada uno sus 

componentes hora 9 de la mañana Cuarto: también se acordaron para saler 

patrollaje Primero patrollaje el dia seis de enero Jorge serceda Alejandro papel 

Segundo: patrollaje panfilo papel y Emeterio papel El dia once de enero: Se 

concluye el presente acta houras 2 dela tarde firmaron todos los miembros.  

 

Firmaron……….  Firmaron……….   Firmaron………. 
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Firmaron………. Firmaron………. Firmaron………. 

 

Continuación de la 

acta. 

En el plaza de armas dela comunidad campesina de antapaypa del distrito de 

Omacha probencia De Paruro partamento cusco a horas una y media dela tarde 

del dia jueves dos de marzo de dos mil saes fueron reconocidos todos los 

componentes del comité de autodefensa convocado por el presidente del comité 

de autodefensa para tratar los seguientes puntos Primero.- enforme sopre 

patrollaje asia quelle enforme el señor domingo papel, Alejandro papel y Luis 

hanco no hay engun problema estaba tranquilos mas bien estaban pensando 

solisitar  para el dia quince de marzo acta se quedo también acordar sopre el 

patrollaje el señor domingo papel opino para salir a salir cualquier dia también 

el señor Jorge serceda pone para saler con patrollaje el dia catorce de marzo 

por husccallapata y otro grupo por sahuasahua sira encuentro en la comunidad 

quelle también si acordara para el dia saes de marzo aser practica asi el serra 

también si yevarimos el revisión de armamentos, segundo.-  punto ratificamos 

al señor Jorge serceda como presidente también sigue con el mismo escopeta 

L.196095 tudos los componentes del comité de autodefensa emos ratificado al 

señor Jorge serceda también el señor Luis hanco se comprometio para trabajar 

puntualmente con patrollaje y otros mas acta se quedo el armamento o el 

escopeta L.196185 sen mantenimiento todo oxidado a recibido el señor german 

sacco y aura entregamos el escopeta al señor german sacco L. 196185 no e 

mas punto que tratar se concluye el presente acta a horas dos de la tarde el pie 

ferma todos los  componentes. 

 

 

Presidente firmado        Vicepresidente firmado      secretario firmado 

 

Alejandro firmado  firma sin nombre   firma sin nombre 
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ANEXO  15: Acta sobre tiro en blanco; 6 de marzo del 2006. 
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Anexo N° 12 TRASCRITO: Acta de practica de tiro en blanco. 
 

En el sitio macpicocha comunidad 

antapallpa del distrito de omacha de la 

provincia Paruro 

de departamento cusco auras diez dela 

mañana del dia 0 las sais de marso del dos 

mel sais 

se reoneron tudo los hombres de autodefensa 
 
para hacer practica “pero blanco. 

 
Primero: se trataron sobre secretario de 

actas de don Luis hancco pila por 

desubidencia de reterara de el comité de 

autodefensa tanbien se re 

severa su armamento enmediato: resevera don 

Jorge cercida medina con respectivo municion. 

Segundo: se resivimos su informe del señor 

Santiago Papel sempre camenan los gentes 

desconocidos también los semanas anteriores 

también semanas anteriores 

en la seguida se mencionara los nombres 

de los que veven en macpe los 

seguientes  personas 

don crisologo achese, Macario llora y celesteno 

achise francisca sencia, selvestri noa, Aquiles 

zoloaga. Tercero: los menbros del comité se 

intrigaron como tiro blanco de las seis personas 

gastaron cada uno 

a diez municiones. 
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1. Juan cancio alarcon llautara 10 municiones. 
2. Jorge cerceda medina 10 municiones. 
3. Alejandro papel rojas 10 municiones. 
4. Domingo papel huamani 10 municiones. 
5. Panfilo papel colluqui 10 municiones. 
6. Fosman saillo mahuallpa 10 municiones. 

Cuarto: también la misma hora se prosiguió tudo revición de 
armamento toda una 

 

1.      L196090 Panfilo papel buen condición 
 
2.      L196067 Alejandro papel buen condición 

 
3.      L196050 juan C. Alarcón buen condición. 

 
4.      L196019 domingo papel buen condición 

 
5.      L196074 jorge cerceda buen condición 

 
6.      L196035 german saico buen condición 

 
7.      L196012 reserva buen condición 

 
8.      L196015 reserva buen condición. 

 
Quinto: conformación de los menbros de autodefensa 

 
secretario de actas Panfilo Papel callusi secrecritario de economía 
Alejandro papel rojas. 

 
Se concluyo el presente acta a las Dos dela tarde no 
abiendo mas puntos para tratar firmaron todo los menbros. 

 
 
 
 
 
Firmado                    firmado                                         firmado 

 Firmado                firmado                                           firmado   

Firmado                                                                  firmado 
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ANEXO  16: Acta de entrenamiento de armamento; 04 de abril del 2006.
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Anexo N° 13 TRANSCRITA: ACTA DE 

ENTRENAMIENTO DE ARMAMENTO  

Acta de entrenamento de armamento por motivo de 

elecciones presidenciales en la 
comunidad de Antapallpa 

 
del distrito de Omacha de provincia de 

Paruro de Cusco siendo 9 de la mañana 

deldia martes 04 de abril del año dos mil 

sais con la conbocación del señor 

presidente 

Juan Cancio Alarcon a los membros del 
comité autodefensa. 

 
Primero: Entrega de armamento son 
los siguientes: 

 
1.   El armamento L 196512 con su rispectevo munición 
2.   El armamento L 196567 con su rispectevo munición 
3.   El armamento L 196515 con su rispectevo munición 
4.   El armamento L 196595 con su rispectevo munición 
5.   El armamento L 196585 con su rispectevo munición 
6.   El armamento L 196519 con su rispectevo munición 
7.   El armamento L 196550 en reserva 
8.   El armamento L 196574 en reserva 

 
Son las siguientes escopetas en buen 

condición y mantenimiento durante 15 dias por 

las elecciones presedenciales 

Segundo: De acuerdo a las normas no 
salir las escopetas 

 
a nengún sitio por acuerdo de los membros 

de autodefensa. Tercero: Según acuerdo de 

las autoridades de la comunidad de 

Antapallpa los señores presidente el juez de 

paz 

siquieres soles de comisión deven pedir 
autorización. Y otro 
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caso el señor juez de paz desconoce 

de dar orden al señor Fortunato Saico 

que fue a Hatuncancha. Cuarto: Es 

todo que fue tratar no mas tarto sendo 

las horas once y media del día, 

firmando las autoridades. 
 
 
Firma………………..  

Firma……………….. 

Firma……………….. 

Firma……………….. 
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ANEXO  17: Acta de robo; 20 de diciembre de 1994. 
 
ANEXO  18: Restos de los archivos quemados en la municipalidad distrital deANEXO  19: Acta de 
robo; 20 de diciembre de 1994. 
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ANEXO Nº 14 TRANSCRITA: Acta de robo y atentado terrorista 
 
En la comunidad campesina de Antapallpa del 

distrito de Omacha de la provincia de Paruro 

del departamento de Cusco alos 20 días del 

mes de diciembre de mil novecientos noventay 

cuatro fue ocurrido los senderistas en la 

comunidad de Antapallpa 

en la zona de Thunisccapata, los senderistas 

tomaron la casa del señor presidente del comité de 

autodefensa Jorge zerceda Midena eden tificado 

con DNI: 25069937 fue escapado del terrorista y 

fue quemado 

la casa, dos dispensas y fue quemado todos los bienes del señor Jorge ze 
 
receda como son: camas, ropas, artefactos, incalculables, y 

fue tomado de preso su esposa Emilia Lacilla Pacco 

conjuntamente con su cuatro hijos 

menores, Abdon, Yoni, Jacinta y fueron maltratados por los 
 
terroristas y juntamente con sus hijos mayores David y 

Fredy fueron llevados de valores como son frazadas, 

lazos, sombreros, ponchos, maquina de coser, todo 

incalculable y fueron degollados también sus anemales 

como ovinos, gallinas y también fueron llevados dos 

caballos con sus respectivas coronas así mismo 

fueron presente Doña Hilaria Dueñas Ampa, fue 

llevado su esposo Edilberto Sotomayor Huamani que 

también era licenciado del ejercito e integrante del 

CAD del  dicha comunidad 

y fue victima por ello a balazos y cortado su cuello por no haber 
 
obedecedo dicho senderismo, quedaros sus hijos 

menores huérfanos llamados como son: Nely 
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Sotomayor Dueñas, Marleny Sotomayor Dueñas y el 

menor Eder Sotomayor Dueñas, y constatamos la 

muerte en el lugar 

de CHUCUHUI RUMI a los dos cadáveres, como Javier Hanco Chocata y 
Edilberto Sotomayor 

Huamani y los senderistas notificaron para que no haya queja sino iban a matar 
a todos los soplones y acabar con todos. 
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ANEXO  20: Acta de Denuncia; 3 de abril de 1995. 
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ANEXO Nº 15 TRANSCRITA: ACTA DE DENUNCIA 
 
En la comunidad de Antapallpa alos tres 

 
días de Abril de mil novecientos 

noventay cinco siendo las horas dos 

y treinta de la mañana se izo 

presenten el despacho de la Ronda 

de auto defensa la señora Rosa 

Vera Chamorro acompañado 

de su hermano Enrrique Vera Chamorro, son vecinos natural 
 
dela comunidad de Checcapucara con le 2570274 

 
del distrito de Omacha y la provincia de Paruro 

idepartamento Cusco poniendo una denuncia por 

haber sufrido 

un robo asalto el día lunes 20 de marzo, son 

tres oportunidades y ahora nuevamente 

entraron el dia 

domingo dos del presente a las 

11:30 dela mañana a su dormitorio 

de la señora quien decía era 

en forma de asalta encabezado 

por el juez de pas de 

Checcapucara llamado Tomas 

Arqui i con el rimatista Victor Poco 

Quispe y nicanos Quispe i 

quitando un caballo y su soga i 

otro 

también el vecino llamado Andres Quispe 
 

Orqui, Eletero Achahui Orqui, 

el día 24 de marzo con insultos 

con palabras y dejo rateros de 
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mierda recogen mis cosas de 

mi casa carajo también dijo i no 

quiero 

que vengan nadie al lado de 
 
mi casa que se bajen a Sayripampa diciendo 

también dijo granputa carajo. En otra fecha ya 

también su hermano menor subió a ensultarle 

muchos insultos con una persona extraña de 

apellido Llazo de livitaca 
 
quien dijo con el compañero te acemos  matar 

 
llagara mañana o pasado, espero asi estes insultando 

 
dijo de la familia Llazo, así fue los insultos 

aprobechando la usencia de su señor esposo en 

barias oportunidades e hijos menores. En la casa 

del señor Doroteo Quispe i 

su familia falta respeto sin compasión a sus familiares. 
 
Aquí pueeo asentar el acta de denuncia del 

 
juez de pas de la comunidad de Checcappucara, 

 
no querían atender su demanda los de la comunidad, se concluyo la demanda 
junto conmigo. 
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ANEXO  21: Victima por parte de las fuerzas armadas. Fuente: Propia de las 
tesistas. 
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ANEXO  22: Carnet del integrante del Comité de Autodefensa  de la comunidad 
de Antapallpa. 
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ANEXO  23: Integrante del Comité de Autodefensa de la comunidad de 
 

Antapallpa. 
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ANEXO  24: Restos de los archivos quemados en la municipalidad distrital de 
Omacha 
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ANEXO  25: Restos de los archivos quemados en la municipalidad distrital de 
Accha. 

 

 
ANEXO  26: Fichas de entrevista de los testimonios del distrito de Accha.ANEXO  27: 
Restos de los archivos quemados en la municipalidad distrital de 
Accha. 
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ANEXO  21: Fichas de entrevista de los testimonios del distrito de Omacha.
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ANEXO  28: Fichas de entrevista de los testimonios del distrito de Accha. 
 

 
ANEXO  29: Fichas de entrevista de los testimonios del distrito de Accha. 
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ANEXO  30: Ficha de conformidad de entrevistas a los testimoniantes. 
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Anexo 24: Matriz de consistencia.  

 

 

 

 

 

  

Matriz de consistencia 

NIVEL PLANTEAMIENTO DEL 
PROBLEMA 

HIPÓTESIS  OBJETIVOS METODOLOGÍA  
 

General ¿Por qué se generó los incidentes 
de violencia política en la 
provincia de Paruro distrito de 
Accha y Omacha en los años de 
1985-1995? 

La provincia de Paruro fue uno de los focos de la 
violencia política por su ubicación estratégica, en 
específico los distritos de Accha y Omacha llegan 
a ser focos de concentración de la violencia en la 
red de caminos que unían a las provincias antes 
mencionadas, como consecuencia del abandono 
del Estado peruano.  

Explicar porque se 
generaron los casos o 
incidentes de 
violencia política que 
se suscitaron en la 
provincia de Paruro 
en los distritos de 
Accha y Omacha en 
los años 1985-1995 
protagonizados por 
los grupos alzados en 
armas PCP-SL Y 
MRTA. 

  
- Tipo de investigación  

Tiene una orientación cualitativa. Asimismo, se 
recurre a la investigación histórica oral del 
distrito de Accha y Omacha de la provincia de 
Paruro e incorpora perspectivas de lo histórico 
documental.  
  

- Nivel de investigación  
  
Descriptiva y explicativa porque nos permitirá 
describir y explicar según los datos orales que 
conforman los testimonios para expresar el 
proceso histórico de los acontecimientos en los 
distritos de Accha y Omacha a raíz de la 
violencia política, puesto que, pretende 
detectar las causas y consecuencia de dicho 
evento y cómo se halla en las memorias de las 
personas afectadas. 
 

Especifico 1 ¿Cuál era el contexto político, 
social y económico en la provincia 
de Paruro, en sus distritos de 
Accha y Omacha entre los años 
1985 -1995, durante el accionar 
subversivo del PCP-SL y el MRTA? 

Se encontraba en un estado de abandono por 
parte del Estado, generando ausencia en el 
control interno por parte de las fuerzas del orden, 
acción que condujo a un desorden social 
(delictivo) y político relegado, centrado en el 
abigeato. 

Describir el contexto 
político, social y 
económico en el que 
se encontraba la 
provincia de Paruro y 
sus distritos de Accha 
y Omacha durante la 
violencia subversiva 
generada por el PCP-
SL y MRTA en los años 
1985-1995. 

Especifico 2 ¿Cuáles fueron los argumentos 
políticos y las estrategias militares 
utilizados por PCP-SL y MRTA para 
justificar su accionar violento en 
la provincia de Paruro distritos de 
Accha y Omacha 1985 -1995? 

Frente a los delitos como el abigeato y robo de 
ganados, enceres domésticos y algunas veces 
dinero en efectivo de los cuales eran víctimas las 
familias rurales, estas falencias generaron 
espacios vulnerables para que estos grupos 
subversivos se aprovechasen de estos conflictos. 

Identificar los 
argumentos políticos 
y estrategias militares 
utilizados por PCP- SL 
y MRTA para su 
accionar violento en 
la provincia de Paruro 
y sus distritos de 
Accha y Omacha en 
los años 1985-1995. 

Especifico 3 Ante el accionar subversivo de 

PCP-SL y el MRTA en la provincia 

de Paruro distritos de Accha y 

Omacha entre los años de 1985-

1995, ¿cuál fue la respuesta del 

Estado ante esta acción 

terrorista? 
  
  

Los pobladores del distrito de Accha y Omacha se 
vieron en una situación de perplejidad, ya que, 
fueron atacados por las fuerzas del orden y como 
consecuencia del accionar de los grupos 
subversivos que se habían compenetrado con la 
población y que estos en un momento se habían 
convertido en la solución al problema de 
abigeato que asolaba a los distritos Accha y 
Omacha. 

Describir la respuesta 
del Estado ante el 
accionar subversivo 
de PCP-SL y MRTA en 
la provincia de Paruro 
y sus distritos de 
Accha y Omacha en 
los años 1985-1995. 
 

Especifico 4 ¿Cuál es el panorama político, 

social y económico en la provincia 

de Paruro y sus distritos de Accha 

y Omacha después de las acciones 

subversivas de PCP- SL y MRTA 

1985 - 1995? 

Después del conflicto armado los distritos de 

Accha y Omacha a causa de las migraciones por 

la violencia armada de los grupos subversivos y 

las fuerzas del orden, se generó un déficit 

económico que repercutió en las precarias 

economías de los pobladores de dichos distritos, 

generando que los campos de producción 

agrícola fueran abandonados, se generó el 

decrecimiento de la actividad pecuaria en 

general.  
  

Conocer el panorama 
político, social y 
económico de la 
provincia de Paruro y 
sus distritos de Accha 
y Omacha tras las 
acciones subversivas 
del PCP- SL y MRTA de 
1985-1995. 
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GLOSARIO DE SIGLAS 

CVR: Comisión de la verdad y reconciliación  

MRTA: Movimiento Revolucionario Túpac Amaru. 

PCP-SL: Partido Comunista del Perú – Sendero Luminoso. 

FAP: Fuerza Aérea del Perú 

GR: Guardia Republicana  

GC: Guardia Civil  

EP: Ejército del Perú 

PIP: La Policía de Investigaciones del Perú  

FF. AA: Fuerzas Armadas  

AAHH: Asentamientos Humanos 

APV: Asociaciones Pro Viviendas   

UNSAAC: Universidad San Antonio Abada del Cusco  

CNA: Confederación Nacional Agraria 

CCP: Confederación de Campesinos del Perú 

SUTEP: Sindicato Único de Trabajadores de la Educación del Perú 

CAI: Conflicto armado interno del Perú 

INEI: Instituto Nacional de Estadística e Informática 

CADC: Comités de Autodefensa Comunal  

CDC: Comités de Defensa Civil  

PAC: Patrullas de Autodefensa Civil 

AKM: Rifle de asalto 


